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Αθήνα, σήµερα 25 Ιανουαρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
13.10’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα):Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι µε έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών
και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, ότι τη Δευτέρα 25 Ιανουαρίου 2021 οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι µε αριθµό 295/15-1-2021, 297/15-1-2021, 317/18-1-2021,
321/18-1-2021 επίκαιρες ερωτήσεις και η µε αριθµό 1580/10-11-
2020 ερώτηση, κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής, θα απαντηθούν από τον Αναπληρωτή Υπουργό
Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη.

Η µε αριθµό 315/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Νικόλαο Χαρδαλιά.

Η µε αριθµό 302/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση και οι µε αριθµό
2576/11-12-2020 και 2822/416/18-12-2020 ερωτήσεις, κατ’ άρθρο
130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντηθούν
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Πα-
ναγιώτη Τσακλόγλου.

Η µε αριθµό 298/15-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ.
Μαρία Συρεγγέλα.

Οι µε αριθµό 308/18-1-2021 και 309/18-1-2021 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Νικόλαο Ταγαρά.

Οι µε αριθµό 304/18-1-2021, 305/18-1-2021, 306/18-1-2021 και
310/18-1-2021 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά.

Η µε αριθµό 311/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γεώργιο Στύ-
λιο».

Πρώτα θα συζητηθεί η µε αριθµό 1580/10-11-2020 ερώτηση
του Α’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Καθυστέρηση πληρωµής εφηµεριών προσω-
πικού του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ)».

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Α’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναγκάζοµαι να κάνω επίκαιρη τη συγκεκρι-

µένη ερώτηση, διότι δύο φορές την είχα καταθέσει εγγράφως
και δεν είχα λάβει απάντηση. Είµαι σίγουρος -στο βαθµό που
µπορώ να σας γνωρίζω- ότι σήµερα θα δώσετε  λύση. 

Το πρώην ΚΕΕΛΠΝΟ, νυν Εθνικός Οργανισµός Δηµόσιας
Υγείας, µέχρι την ψήφιση του ν.4486/2017 απέδιδε τις εφηµερίες
των απασχολουµένων στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας,
στο ΕΚΕΠΥ, σε εφαρµογή σχετικής υπουργικής απόφασης, ήδη
από τον Σεπτέµβριο του 2007. Συγκεκριµένα, οι εφηµερίες των
απασχολουµένων στο ΕΚΕΠΥ αποδίδονταν πάντοτε κατόπιν ενυ-
πόγραφης υποβολής καταστάσεων στο ΚΕΕΛΠΝΟ από τον Διοι-
κητή του ΕΚΕΠΥ, διά των οποίων καταστάσεων πιστοποιούνταν
οι ακριβείς ανθρωποώρες απασχόλησης του προσωπικού. 

Ωστόσο, αν και έχουν τηρηθεί όλες οι προβλεπόµενες διαδι-
κασίες, εντούτοις οι αποζηµιώσεις των απασχολουµένων στο
ΕΚΕΠΥ για το διάστηµα από τον Οκτώβριο του 2014 έως τον Αύ-
γουστο του 2015 καταβλήθηκαν µόνο σε ποσοστό 20% της συ-
νολικής εκκρεµούς οφειλής τον Δεκέµβριο του 2015. 

Για την κάλυψη εφηµεριών, τα συνολικά οφειλόµενα τα ποσά
ήταν 623.000 ευρώ. 

Μέχρι σήµερα, έχει αποδοθεί στους δικαιούχους ένα µέρος
του ποσού ύψους 124.000 ευρώ και το ανεξόφλητο ανέρχεται
περίπου σε 498.000. Επιπλέον, παραµένει σε εκκρεµότητα η κα-
ταβολή των εφηµεριών Ιουλίου 2017 ποσού 43.000 ευρώ. Επο-
µένως, η συνολική οφειλή στους ιατρούς και λοιπό προσωπικό
του ΕΚΕΠΥ ανέρχεται περίπου σε µισό εκατοµµύριο, δηλαδή
542.000 ευρώ. 

Το παραπάνω ποσό, όπως γνωρίζετε, αφορά αµοιβές προσω-
πικού για υπερωρίες, που καταβάλλονταν τακτικά από το ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ, κατόπιν επιχορήγησής του από τον τακτικό προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Υγείας. Μετά την ψήφιση του νόµου του
2017, οι αµοιβές της υπερωριακής απασχόλησης καταβάλλονταν
από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Υγείας. Ωστόσο, µε την
ψήφιση του ν.4633/2019, µε τον οποίο το ΕΚΕΠΥ λειτουργεί στο
ΕΚΑΒ, οι ιατροί κλάδου ΕΣΥ για την απασχόλησή τους αµείβον-
ται πλέον από τον προϋπολογισµό του ΕΚΑΒ. 

Παρά τις λεκτικές διαβεβαιώσεις της προηγούµενης πολιτικής
ηγεσίας και ένα χαρτί το οποίο το έχω, αλλά δεν χρειάζεται να
το καταθέσω στα Πρακτικά, µε υπογραφή του κ. Ξανθού και του
κ. Πολάκη -µόνο έλεγαν και κατέθεταν χαρτιά, αλλά δεν έλυναν
το πρόβληµα-. συνεχίζει επί αρκετά χρόνια να υπάρχει αυτή η εκ-
κρεµότητα. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω πώς προτίθεστε να αντιµετωπί-
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σετε ένα πραγµατικά υπαρκτό πρόβληµα το οποίο υπάρχει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Κακλαµάνη, θα είµαι πολύ σύντοµος και σαφής στην

απάντηση της ερώτησής σας. Ευχαριστώ για την ερώτηση.
Αναγνωρίζουµε τη δαπάνη. Είναι σε διαδικασία διευθέτησης

το όλο ζήτηµα. Έχει πράγµατι καταβληθεί ένα µέρος της οφειλής
αυτής, το 20%, εκκρεµεί το υπόλοιπο 80%. Είµαστε σε διαδικασία
µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου, προκειµένου να δώ-
σουµε οριστική λύση στο ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Α’Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρ’ ότι η λακωνική απάντηση, εξ εµπειρίας, µου λέει ότι πράγ-
µατι ένα θέµα, όταν απαντά ο Υπουργός λακωνικά, βρίσκεται σε
τροχοδρόµηση λύσης και ένας δεύτερος λόγος είναι ότι γνωρί-
ζοντας τον χαρακτήρα σας, εκτιµώ ότι πράγµατι έχετε αποφασί-
σει να δώσετε λύση, η λύση είναι πολιτική, κύριε Υπουργέ. Δεν
είναι διαδικαστική, ούτε αριθµητική, γιατί µόνος σας είπατε ότι
αναγνωρίζετε τη δαπάνη των οφειλόµενων. 

Θα ήθελα µόνο, εάν είναι δυνατόν, να είστε λίγο πιο συγκεκρι-
µένος χρονοδιαγραµµατικά δηλαδή, πότε προτίθεστε χρονικά να
δοθεί αυτή η λύση. Γιατί, αν κατάλαβα, υπαινιχθήκατε ότι ενδε-
χοµένως να χρειάζεται κάποιου είδους νοµοθετική ρύθµιση, για
να µπορέσει να τρέξει η επίλυση αυτού του προβλήµατος. 

Με αυτά τα λόγια και εν αναµονή της διευθέτησης, που πι-
στεύω ότι θα γίνει, γιατί δεν ήταν µια αδικία που έπρεπε να απο-
κατασταθεί, θέλω να σας ευχαριστήσω για την απάντησή σας και
απλά θέλω λίγο το χρονοδιάγραµµα ή τον τρόπο διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κακλαµάνη, εφόσον χρειαστεί νοµοθετική ρύθµιση,

αυτή θα γίνει άµεσα. Μπορεί να προλάβουµε και το νοµοσχέδιο
το οποίο συζητείται αυτήν τη στιγµή που είναι επισπεύδον
Υπουργείο το δικό µας, το Υπουργείο Υγείας. Εάν δεν χρειάζεται,
πάλι θα είναι άµεση η διευθέτηση του θέµατος, εφόσον επιλυθεί
σε επίπεδο υπηρεσιών. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω ότι µε την υπ'

αριθµό πρωτοκόλλου 900/737, από 21 Ιανουαρίου 2021, από-
φαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκαν οι προβλεπό-
µενες από το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής Ειδικές
Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού της Διασποράς, Προστασίας Πε-
ριβάλλοντος, Έρευνας και Τεχνολογίας, Ισότητας, Νεολαίας και
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, Περιφερειών, Οδικής Ασφάλειας
και Σωφρονιστικού Συστήµατος και λοιπών Δοµών Εγκλεισµού
Κρατουµένων για τη Β’Σύνοδο της ΙΗ’Βουλευτικής Περιόδου.

Με την υπ' αριθµό 896/733, από 21 Ιανουαρίου 2021, απόφαση
του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκε η προβλεπόµενη από
το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής Επιτροπή Παρακο-
λούθησης των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δι-
καιωµάτων του Ανθρώπου για τη Β’Σύνοδο της ΙΗ’Βουλευτικής
Περιόδου. 

Με την υπ' αριθµό πρωτοκόλλου 898/735, από 21 Ιανουαρίου
2021, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκαν οι
προβλεπόµενες από το άρθρο 46 του Κανονισµού της Βουλής
Επιτροπές Εσωτερικών Θεµάτων της Βουλής, Οικονοµικών της
Βουλής και Βιβλιοθήκης της Βουλής για τη Β’Σύνοδο της ΙΗ’Βου-
λευτικής Περιόδου. 

Οι σχετικές αποφάσεις έχουν αναρτηθεί στην «Κοινοβουλευ-
τική Διαφάνεια» και θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης.

(Στο σηµείο αυτό η Η’Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Σοφία Σα-
κοράφα καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες σχετι-
κές αποφάσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

6442 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6443



6444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6445



6446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6447



6448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6449



6450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6451



6452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6453



6454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ακολουθεί η πρώτη µε
αριθµό 295/15-1-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Κυκλάδων του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Νι-
κόλαου Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αρ-
ρυθµίες στο σύστηµα εµβολιασµού στις Κυκλάδες και ανάγκη
άµεσης κατάρτισης επιχειρησιακού σχεδίου για τα νησιά». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, γνωρίζω ότι από τότε που κατα-

θέσαµε την επίκαιρη ερώτησή µας υπάρχει κάποιος σχεδιασµός
για τον εµβολιασµό στα νησιά. Όµως, µε δεδοµένο ότι η νησιω-
τική χώρα και ιδιαίτερα οι Κυκλάδες έχουν, αφενός µεν τη µε-
γάλη γεωγραφική διασπορά και αφετέρου πολύ αδύναµες
δηµόσιες δοµές υγείας, καταθέτουµε αυτήν την επίκαιρη ερώ-
τηση γιατί ανησυχούµε, παρά τις εξαγγελίες σας, για τον σχε-
διασµό, αλλά και για την τελική υλοποίηση του εµβολιασµού στα
νησιά.

Η ανησυχία µας εντείνεται ακόµα περισσότερο διότι: 
Πρώτον, δεν είναι σαφές αν µπορούν αυτά τα κέντρα υγείας ή

γενικά όλα τα κέντρα υγείας να γίνουν εµβολιαστικά κέντρα. 
Δεύτερον, τα µικρότερα νησιά κάτω των τριών χιλιάδων εκατόν

κατοίκων δεν έχουν κέντρα υγείας -όπως ξέρετε έχουν πολυδύ-
ναµα περιφερειακά ιατρεία- ούτε φυσικά και το κατάλληλο ια-
τρικό προσωπικό.

Τρίτον, οι καθυστερήσεις στην προµήθεια των εµβολίων εκ µέ-
ρους των φαρµακευτικών εταιρειών δείχνουν ότι το χρονοδιά-
γραµµα που έχετε βάλει για την ολοκλήρωση των εµβολιασµών
είναι πολύ δύσκολο, έως αδύνατο να τηρηθεί. 

Εξάλλου, οι ειδικές συνθήκες συντήρησης και µεταφοράς του
εµβολίου της «PFIZER» στους µείον 70 βαθµούς προσθέτουν
ακόµα µια µεγάλη δυσκολία για τη χρήση του στα νησιά. Γι’ αυτό
ίσως κάποιοι ειδικοί της επιτροπής των λοιµωξιολόγων συνιστούν
τα εµβόλια να γίνονται αποκλειστικά στα νοσοκοµεία. Ίσως και
για αυτό στην πρώτη φάση που ξεκίνησε για τον εµβολιασµό εί-
δαµε κάποια ευτράπελα ειδοποιήσεων σε ηλικιωµένους άνω των
ογδόντα πέντε ετών και εν πολλοίς ανήµπορους ανθρώπους να
καλούνται να µετακινηθούν ακόµα και από τη Σύρο, που υπάρχει
νοσοκοµείο, στη Νάξο ή τη Σαντορίνη. 

Επίσης, ο Ιατρικός Σύλλογος Κυκλάδων µε ανακοίνωσή του
επισηµαίνει τις δυσκολίες και τις αρρυθµίες, αφού τα εµβολια-
στικά κέντρα των νησιών είναι ανέτοιµα, ηλικιωµένοι µε χρόνιες
παθήσεις έχουν πολύ µεγάλη δυσκολία µετακίνησης, το υγειονο-
µικό προσωπικό της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας καλείται
να µετακινηθεί και µε αυτόν τον τρόπο να αφήσει ακάλυπτες τις
δοµές των µικρών νησιών, στις οποίες υπηρετούν. Οι ιδιώτες για-
τροί δε, επίσης, δεν µπορούν να κλείσουν ραντεβού ή καλούνται
να µετακινηθούν σε άλλο νησί.

Με δεδοµένα, λοιπόν, όλα τα παραπάνω πώς αξιολογείτε και
πώς προκαταβάλλετε την επιτυχία ολοκλήρωσης του εµβολια-
σµού στα νησιά και στις Κυκλάδες, µε δεδοµένο ότι αυτός εµβο-
λιασµός θα είναι, αν θέλετε, και το εισιτήριο για να ανοίξει
ασφαλώς η τουριστική περίοδος, την οποία όλοι αναµένουν µε
πολύ µεγάλη προσδοκία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Συρµαλένιε, µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ,

χωρίς εισαγωγή, στο επιχειρησιακό σχέδιο που υπάρχει και εξε-
λίσσεται για τον εµβολιασµό των νησιωτικών περιοχών.

Νοµίζω ότι και εσείς είπατε ότι υπάρχει επιχειρησιακό σχέδιο,
το οποίο ανακοινώθηκε µετά την κατάθεση της ερώτησής σας.
Εποµένως, η απάντηση στο πρώτο ερώτηµά σας είναι σαφής:
Πράγµατι, υπάρχει επιχειρησιακό σχέδιο. 

Πριν πάω στο σχέδιο, να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι από την
πρώτη στιγµή που ξεκίνησε ο σχεδιασµός και η υλοποίηση, προ-
κειµένου να εµβολιαστεί ο πληθυσµός, έχουµε πει επανειληµµέ-
νως ότι το σύνολο του πληθυσµού της χώρας θα εµβολιαστεί και
όπου που χρειαστεί να πάµε, προκειµένου να εµβολιάσουµε συµ-

πολίτη µας ο οποίος θέλει να εµβολιαστεί, δεδοµένου ότι δεν είναι
υποχρεωτικός ο εµβολιασµός, θα το κάνουµε. Έτσι γίνεται και
στην περίπτωση των νησιών.

Αναφερθήκατε σε κάποιες αρρυθµίες των πρώτων ηµερών, ότι
κάποιος κάτοικος ενός νησιού κλήθηκε να πάει σε άλλο νησί.
Υπήρξαν αυτά. Δεν θα το έλεγα πρόβληµα. Απλώς, είναι θέµατα
της πλατφόρµας, τα οποία διορθώθηκαν. Θα εµβολιαστούν στα
νησιά τους οι κάτοικοι κάθε νησιού. 

Δεν έχει ανοίξει ακόµα ο εµβολιασµός στα νησιά. Επιτρέψτε
µου να σας πω τις τέσσερις φάσεις του σχεδίου, σε ό,τι αφορά
τις νησιωτικές περιοχές και τις Κυκλάδες, βεβαίως. 

Η πρώτη φάση αφορά δεκαοκτώ νησιά, στα οποία ήδη υπάρ-
χουν νοσοκοµεία του ΕΣΥ. Οι εµβολιασµοί έχουν ήδη ξεκινήσει
στις 11 Ιανουαρίου για το υγειονοµικό προσωπικό και συνεχίζεται
από τις 18 Ιανουαρίου για τους πολίτες αυτών των νησιών, σύµ-
φωνα πάντα µε τις προτεραιότητες που έχει θέσει η Εθνική Επι-
τροπή Εµβολιασµών. 

Η µεταφορά των εµβολίων σε αυτά τα νησιά γίνεται µε εναέρια
µέσα, κυρίως µε τακτικές πτήσεις, χωρίς καµµία οικονοµική επι-
βάρυνση και η όλη διαδικασία εποπτεύεται από το προσωπικό
των Ενόπλων Δυνάµεων, των Σωµάτων Ασφαλείας και της Γενι-
κής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας. 

Η δεύτερη φάση αφορά δεκατρία νησιά µε πληθυσµό άνω των
τρεισήµισι χιλιάδων µόνιµων κατοίκων και οι εµβολιασµοί αυτοί
θα ξεκινήσουν στις 28 Ιανουαρίου αρχικά για τους µόνιµους κα-
τοίκους άνω των ογδόντα ετών και θα συνεχιστεί για τις υπόλοι-
πες ηλικιακές οµάδες µε την ίδια διαδικασία µεταφοράς των
εµβολίων και επόπτευσης της όλης διαδικασίας. 

Η τρίτη φάση αφορά δεκαεννιά νησιά µε πληθυσµό από χίλι-
ους έως τρεισήµισι χιλιάδες µόνιµους κατοίκους. Σε αυτά τα δε-
καεννέα νησιά θα ξεκινήσουν στις 10 Φεβρουαρίου, µε τις
οδηγίες της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών να επιτρέπουν τον
εµβολιασµό σε περισσότερες ηλικιακές οµάδες και ειδικότερα
σε πολίτες άνω των εξήντα ετών και σε ευπαθείς οµάδες πολι-
τών. 

Η µεταφορά των εµβολίων, µαζί µε το αναγκαίο υγειονοµικό
προσωπικό και άλλο υλικό, απαιτεί συνδυασµό σε αυτή τη φάση
εναέριων και θαλάσσιων µέσων για την έγκαιρη και ασφαλή πα-
ράδοση των ποσοτήτων του εµβολίου, ο όποιος και αυτή τη
φορά υλοποιείται από τις Ένοπλες Δυνάµεις, τα Σώµατα Ασφα-
λείας και την Πολιτική Προστασία. 

Η τέταρτη φάση αφορά σαράντα δύο νησιά στο σύνολό τους
µε πληθυσµό µικρότερο των χιλίων µόνιµων κατοίκων. Οι εµβο-
λιασµοί στα µικρά νησιά θα πραγµατοποιηθούν µε τη συνδροµή
του Υπουργείου Εσωτερικών και των φορέων της τοπικής αυτο-
διοίκησης για το σύνολο του πληθυσµού που επιθυµεί να εµβο-
λιαστεί και είναι άνω των δεκαοκτώ ετών. 

Σε αυτή την περίπτωση, η µεταφορά των εµβολίων και του
υγειονοµικού προσωπικού που θα απαιτηθεί θα γίνει µε πτητικά
µέσα του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άµυνας, της Γενικής Γραµ-
µατείας Πολιτικής Προστασίας και σκάφη του Λιµενικού Σώµα-
τος. Η έναρξη αυτής της φάσης θα γίνει ουσιαστικά µε το
Καστελόριζο, όπου από τις 27 έως τις 30 Ιανουαρίου θα γίνει ο
εµβολιασµός του συνόλου των κατοίκων που το επιθυµούν.

Τα νησιά των Κυκλάδων βεβαίως αποτελούν κοµµάτι αυτού
του πληθυσµού. Συγκεκριµένα, στην πρώτη φάση -11 Ιανουα-
ρίου-, όπως ανέφερα τις φάσεις πριν, είναι η Σύρος, η Νάξος και
η Θήρα µε τις αντίστοιχες νοσοκοµειακές τους µονάδες. Στη
δεύτερη φάση -28 Ιανουαρίου- είναι η Άνδρος, Μήλος, Μύκονος,
Τήνος και Πάρος. Στην τρίτη και τέταρτη φάση είναι τα υπόλοιπα
νησιά των Κυκλάδων ανάλογα µε τον πληθυσµό τους.

Αντιλαµβάνεστε λοιπόν, ότι το πλάνο του εµβολιασµού των νη-
σιωτικών περιοχών ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη. Χαρακτηρίζεται για
την πολυπλοκότητά του λόγω των γεωγραφικών ιδιοµορφιών των
νησιωτικών περιοχών αλλά και τις ενέργειες που απαιτεί η υλο-
ποίηση ενός τέτοιου µεγάλου σχεδίου. Βεβαίως, υπάρχουν δυ-
σκολίες, οι οποίες αντιµετωπίζονται.

Όµως, θα ήθελα παρακαλώ να µην µηδενίζουµε τα πάντα µι-
λώντας για αρρυθµίες λόγω έλλειψης σχεδιασµού. Τονίζω ότι
σχεδιασµός υπήρχε, υπάρχει, υλοποιείται και αφορά το σύνολο
του πληθυσµού της ελληνικής επικράτειας. Ο εµβολιασµός του
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πληθυσµού που επιθυµεί να εµβολιαστεί θα είναι ισότιµος και κα-
θολικός από τη µία άκρη της χώρας στην άλλη, χωρίς διακρίσεις
και σύµφωνα πάντα µε τις προτεραιότητες που θέτει η Εθνική
Επιτροπή Εµβολιασµών. 

Κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι σε ό,τι αφορά
τη δηµιουργία κινητών εµβολιαστικών µονάδων για τους εµβο-
λιασµούς του πληθυσµού των νησιών, σας απαντώ ότι υπάρχουν
οι κινητές οµάδες του ΕΟΔΥ, οι οποίες έχουν επιφορτιστεί κοµ-
µάτι του εµβολιασµού και συγκεκριµένα των ατόµων της τρίτης
ηλικίας στις αντίστοιχες µονάδες φροντίδας ηλικιωµένων και
στον εµβολιασµό των νησιών αναφέρθηκα εκτενώς και δεν νο-
µίζω ότι σε αυτή τη χρονική στιγµή τίθεται ζήτηµα επιπρόσθετων
κινητών εµβολιαστικών οµάδων. 

Οι εµβολιασµοί στις νησιωτικές κοινότητες έχουν δροµολογη-
θεί και θα γίνει οτιδήποτε απαιτηθεί, προκειµένου να έχουµε επι-
τυχή ολοκλήρωση του εµβολιασµού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υπουργέ
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Κύριε Κοντοζαµάνη, γνωρίζουµε

προφανώς τον σχεδιασµό, τον οποίο έχετε κάνει ως Υπουργείο,
διότι έχει κατά κόρον δηµοσιευθεί και στις τοπικές εφηµερίδες
και γενικότερα, ούτε βεβαίως µηδενίζουµε, όπως είπατε στην
οµιλία σας. 

Αυτό το οποίο θέλουµε και ζητάµε να διασφαλιστεί είναι η
ασφάλεια του εµβολιασµού. Όταν λέµε ασφάλεια του εµβολια-
σµού, επειδή ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ειδικά το εµβόλιο της
«PFIZER» µε τις ειδικές συνθήκες κατάψυξης στους µείον 70
βαθµούς και επειδή πρόκειται για µεταφορές στα νησιά και
επειδή όλα τα κέντρα υγείας δεν έχουν το κατάλληλο προσωπικό
για να µπορέσουν να µετατραπούν σε εµβολιαστικά κέντρα, τί-
θεται το ερώτηµα εάν θα υπάρχει το κατάλληλο προσωπικό έστω
µεταφερόµενο. 

Παραδείγµατος χάριν, η ειδικότητα του αναισθησιολόγου ξέ-
ρουµε ότι είναι απαραίτητη για να αντιδράσει σε κάποιες παρε-
νέργειες, που ενδεχοµένως να παρουσιαστούν, που άλλωστε
έχουν παρουσιαστεί σε ολόκληρο τον πλανήτη µε την έναρξη του
εµβολιασµού. Ένα ζήτηµα είναι αυτό.

Ένα δεύτερο ζήτηµα είναι ότι από τη στιγµή που δεν ξέρουµε
ακριβώς τι αριθµός συµπολιτών µας θα εµβολιαστεί -διότι είναι
εθελοντικός ο εµβολιασµός- η µεταφορά των συγκεκριµένων πο-
σοτήτων των εµβολίων πρέπει να είναι προκαθορισµένη. Διότι ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι αυτό το εµβόλιο αν µείνει -από αυτά που
ακούµε από τους ειδικούς- κάποιες µέρες -τρεις, τέσσερις ενδε-
χοµένως µέρες- εκτός της διαδικασίας που απαιτείται για να είναι
απόλυτα ασφαλές, τότε έχουµε ενδεχοµένως και σπατάλη εµβο-
λίων, τα οποία θα αχρηστευθούν, αλλά δηµιουργούµε και οικο-
νοµική, βέβαια, αφαίµαξη, εφ’ όσον θα έχουµε µια τέτοια
κατάσταση.

Άρα, αυτό το οποίο ίσως είναι χρήσιµο να ξέρετε εκ των προ-
τέρων είναι πόσοι άνθρωποι θα εµβολιαστούν, να γίνει δηλαδή
µία καµπάνια, ειδικότερα στα µικρότερα νησιά που έχουν κέντρα
υγείας και περιφερειακά ιατρεία και να ξέρετε ακριβώς, έτσι
ώστε οι ποσότητες των εµβολίων που θα µεταφερθούν να αντι-
στοιχούν στους ανθρώπους που θέλουν να εµβολιαστούν και βε-
βαίως, να υπάρχει το κατάλληλο προσωπικό.

Ένα άλλο ζήτηµα -µε την ευκαιρία που µιλάµε- είναι ότι τις τε-
λευταίες µέρες στη Σαντορίνη παρουσιάστηκε ένας αυξηµένος
αριθµός κρουσµάτων. Από πληροφορίες που έχουµε, ο αριθµός
αυτός οφείλεται σε αλλοδαπούς οι οποίοι πήγαν στη Σαντορίνη
για να βοηθήσουν στις εργασίες λόγω της προετοιµασίας για την
έναρξη της τουριστικής περιόδου. Αυτοί οι άνθρωποι δεν πέρα-
σαν από κανένα τεστ, έφτασαν εκεί ανενόχλητοι, δεν υπήρχε
καµµία προφύλαξη και έτσι, αυτό το πράγµα δηµιουργεί µια επι-
κίνδυνη κατάσταση για διασπορά σε όλο τον πληθυσµό.

Ένα τρίτο σηµείο -το οποίο δεν είναι δικό σας θέµα, αλλά πα-
ρακαλώ να το µεταφέρετε- είναι ότι υπάρχουν νησιά και µικρό-
τερα νησάκια τα οποία είναι απολύτως πράσινα. Δεν έχει πατήσει
άνθρωπος εδώ και µήνες, είναι διακόσιοι, τριακόσιοι, πεντακό-
σιοι, χίλιοι πεντακόσιοι κάτοικοι, οι οποίοι έχουν ακόµα κλειστά
τα καφενεία, ένα, δύο εστιατόρια που ενδεχοµένως λειτουργού-

σαν. Και από αυτό υπάρχει µεγάλη οικονοµική ζηµιά, ενώ θα µπο-
ρούσαν αυτά τα συγκεκριµένα νησάκια και νησιά να λειτουργή-
σουν, όπως θέλουν οι φορείς. Και το Επιµελητήριο των
Κυκλάδων έχει κάνει συγκεκριµένη πρόταση να ανοίξουν σε αυτά
τα µέρη που πραγµατικά υπάρχει απόλυτη ασφάλεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Συρµαλένιε, πρώτον, σε ό,τι αφορά την ασφαλή µετα-

φορά και την ασφαλή χορήγηση του εµβολίου, πράγµατι αυτό
το εµβόλιο, το πρώτο το οποίο έχουµε στη διάθεσή µας, απαιτεί
ιδιαίτερες συνθήκες φύλαξης, διακίνησης και διάθεσης στο
κοινό. Από τη στιγµή που θα βγει από τη βαθιά κατάψυξη στους
µείον 70 βαθµούς που λέτε, πρέπει εντός πέντε ηµερών να έχει
χορηγηθεί. Και αυτό είναι ένα µέρος του σχεδιασµού που κάνει
το επιχειρησιακό σχέδιο πολύπλοκο. Μετά, όταν βγει το εµβόλιο
από την βαθιά κατάψυξη, τότε έχουµε, όπως σας είπα, πέντε
µέρες όπου µπορεί το εµβόλιο να συντηρηθεί στους 2 έως 5 βαθ-
µούς.

Γι’ αυτό και όπως είπατε, όπως σας ανέφερα και εγώ, ο εµβο-
λιασµός δεν είναι υποχρεωτικός. Κάθε συµπολίτης µας -είτε είναι
στην ηπειρωτική Ελλάδα είτε στη νησιωτική- θα πρέπει µέσω της
ειδικής πλατφόρµας να κλείσει ραντεβού, έτσι ώστε να γνωρί-
ζουµε εκ των προτέρων –αυτό κάνουµε- ότι οι ποσότητες οι
οποίες θα διατεθούν σε κάθε σηµείο της χώρας θα ταυτίζονται
µε τα ραντεβού τα οποία έχουν κλειστεί. Αυτό γίνεται παντού.
Αυτό κάνουµε και εµείς, προκειµένου να µην υπάρξει απώλεια
καµµίας δόσης και όσο το δυνατόν περισσότερα κοµµάτια του
πληθυσµού να κάνουν το εµβόλιο.

Σε ό,τι αφορά την ασφαλή χορήγηση του εµβολίου, σαφώς και
σε κάθε εµβολιαστικό κέντρο, όπως αυτά έχουν στηθεί και όπως
θα αναπτυχθούν, θα τηρηθούν όλες οι συνθήκες ασφαλούς χο-
ρήγησης του εµβολίου µε όλο τον απαραίτητο εξοπλισµό και το
απαραίτητο προσωπικό το οποίο απαιτείται, προκειµένου να µην
υπάρξει κάποιο πρόβληµα σε ό,τι αφορά την υγεία των συµπολι-
τών µας.

Σε ό,τι αφορά τώρα την αύξηση των κρουσµάτων στη Θήρα,
στα οποία και αναφερθήκατε, γίνονται όλες οι απαραίτητες ενέρ-
γειες σχετικά µε την ιχνηλάτηση των κρουσµάτων αυτών, τον πε-
ριορισµό, τον έλεγχο της διασποράς και της µετάδοσης του ιού
και σε κάθε περίπτωση, εφαρµόζονται όλα τα πρωτόκολλα, τα
οποία προβλέπονται. 

Τέλος, αναφερθήκατε στα µικρά νησιά, τα οποία δεν έχουν
επαφή µε τον υπόλοιπο κόσµο και στα οποία θα µπορούσε πιθα-
νώς να ανοίξει η οικονοµική δραστηριότητα. Εµείς σε κάθε περί-
πτωση, ακούµε τις εισηγήσεις των ειδικών, αλλά θα πρέπει να
είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί όταν πάµε να ανοίξουµε µία δρα-
στηριότητα, γιατί δεν ξέρουµε εάν µε κάποιο τρόπο έχει φτάσει
κάποιο κρούσµα ή αν υπάρχει διασπορά και µετάδοση του ιού
ακόµα και στο τελευταίο σηµείο της χώρας. 

Δεν µπορώ να απαντήσω µε λεπτοµέρεια σ’ αυτό το ερώτηµά
σας, αλλά σίγουρα και σε κάθε περίπτωση, αντιλαµβανόµαστε
όλοι ότι υπάρχει κατ’ αρχάς οικονοµική ζηµία στη δραστηριότητα
κάθε περιοχής. Όµως, σε κάθε περίπτωση όλες οι αποφάσεις
λαµβάνονται κατ’ αρχάς µε γνώµονα την προστασία της υγείας
των συµπολιτών µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Επίσης ο κ. Κοντοζαµάνης, Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας,

θα απαντήσει στην τρίτη µε αριθµό 317/18-1-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τα προβλήµατα σχετικά µε την επάρ-
κεια και την ασφάλεια της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθησης
Καρδιοπαθών (ΜΕΠΚ) του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκο-
µείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ)».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 

6456 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχουν προκύψει προβλήµατα µε την επάρ-

κεια και την ασφάλεια της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθησης
Καρδιοπαθών (ΜΕΠΚ) του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκο-
µείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ). Με απόφαση του διοικητή ενάµιση
µήνα πριν, ασθενείς της ΜΕΠΚ συνυπάρχουν στον ίδιο χώρο µε
ασθενείς της µονάδας εντατικής θεραπείας «non-COVID», χωρίς
να εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις ασφαλούς λειτουργίας και
στελέχωσης αυτής µε επαρκές µόνιµο ειδικευµένο νοσηλευτικό
προσωπικό, ενώ υπάρχουν σοβαροί κίνδυνοι για την υγεία βαριά
ασθενών που χρήζουν εντατικής θεραπείας χωρίς να πάσχουν
από COVID-19, λόγω της αποκλειστικής διάθεσης όλης της µο-
νάδας για ασθενείς COVID-19. Αυτό σηµαίνει ότι «συν-νοση-
λεύονται» στον ίδιο χώρο σοβαρά καρδιολογικά και
καρδιοχειρουργικά περιστατικά, µε ασθενείς διασωληνωµένους
ή µη, που χρήζουν εντατικής θεραπείας. 

Εν τω µεταξύ, η Μονάδα Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιο-
παθών καλύπτει σοβαρά καρδιολογικά περιστατικά από όλη την
Κρήτη, τις νότιες Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα -µάλιστα, µόλις
προχθές ήρθε περιστατικό από τη Χίο- και συχνά έχει πληρότητα
πάνω από το 75%. Έρχεται για ακόµα µία φορά στην επιφάνεια
η έλλειψη µόνιµου νοσηλευτικού προσωπικού, που έχει σαν απο-
τέλεσµα σε αρκετές βάρδιες οι βοηθοί νοσηλευτών και οι βοηθοί
θαλάµου να περιθάλπουν παράλληλα καρδιολογικούς και ασθε-
νείς της ΜΕΘ «non-COVID».

Εποµένως, η µετατροπή της ΜΕΠΚ σε ΜΕΘ, εκτός από το
θέµα της ασφάλειας, υποβαθµίζει τη λειτουργία της και αφαιρεί
επί της ουσίας πολύτιµα κρεβάτια από τους καρδιοπαθείς. Βέ-
βαια, το ίδιο συµβαίνει και µε άλλες κλινικές του νοσοκοµείου. 

Η νοσηλεία ασθενών µε σοβαρά καρδιακά νοσήµατα στον ίδιο
χώρο µε ασθενείς της ΜΕΘ µε σοβαρές λοιµώξεις αυξάνει τον
κίνδυνο µετάδοσης µικροβίων, επιδεινώνοντας περαιτέρω την
πρόγνωση των καρδιολογικών ασθενών. Επίσης, εγκυµονεί κιν-
δύνους για την υγεία ασθενών µε οξέα φράγµατα, επείγουσες
αρρυθµίες και άλλα σοβαρά καρδιολογικά και καρδιοχειρουρ-
γικά προβλήµατα.

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό µπορεί να οδηγήσει
σε αύξηση της νοσηρότητας και της θνητότητας από καρδιακά
και άλλα νοσήµατα. Η Κυβέρνηση και η διοίκηση του νοσοκο-
µείου προσπαθούν, δυστυχώς, να «βγάλουν από τη µύγα ξύγκι»,
καταστρατηγώντας τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια λειτουρ-
γίας µονάδας, που έχει καθορίσει το ΚΕΣΥ από το 2016 και όσον
αφορά τα κριτήρια για τον χώρο νοσηλείας, αλλά και όσον
αφορά την εκπαίδευση του νοσηλευτικού προσωπικού. 

Το πλέον ανησυχητικό, όµως, είναι ότι ο διοικητής του νοσο-
κοµείου, παρά τις αντιδράσεις, δεν δείχνει καµµία διάθεση να
επαναφέρει την κλινική στα προ-COVID εποχής επίπεδα. Όχι
µόνο αυτό, αλλά έχει οικοδοµήσει µια ολόκληρη θεωρία, βολική
για την Κυβέρνηση, που εδράζεται στη λογική του «ουδέν µονι-
µότερον του προσωρινού». 

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, πρώτον, για τον διαχωρισµό των κλινών Μο-
νάδας Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών και ΜΕΘ “non-
COVID” και την επαναφορά της κλινικής στα επίπεδα της
προ-COVID-19 κατάστασης. Κι όχι µόνο αυτό βέβαια. Εδώ
υπήρχε υπόσχεση για δηµιουργία µονάδας αυξηµένης φροντί-
δας για περιστατικά, που φτάνουν στο ΠΕΠΑΓΝΗ, από νοσοκο-
µεία της Κρήτης, νότιο Αιγαίο και λοιπά, αλλά πάντα βέβαια µε
την προϋπόθεση να υπάρχει επαρκές µόνιµο εξειδικευµένο προ-
σωπικό και όχι µε µπαλώµατα προσωρινότητας. 

Δεύτερον, τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε για την εξασφάλιση
ασφαλούς νοσηλείας των σοβαρών καρδιολογικών και καρδιο-
χειρουργικών περιστατικών στη ΜΕΠΚ του νοσοκοµείου; 

Τρίτον, τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε για την αύξηση των δια-
θέσιµων κλινών της ΜΕΠΚ, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες όλου
του πληθυσµού της Κρήτης και του νοτιοανατολικού Αιγαίου; 

Τέταρτον, τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε για την ανάπτυξη
στο νοσοκοµείο νέων, πλήρως στελεχωµένων µε µόνιµο, κατάλ-
ληλα εκπαιδευµένο προσωπικό και επαρκώς εξοπλισµένων κλι-
νών ΜΕΘ και µονάδας αυξηµένης φροντίδας, την επέκταση των
υποδοµών του ΠΕΠΑΓΝΗ µε αύξηση της κρατικής χρηµατοδό-

τησης, για να υπάρξει δηµιουργία νέων κλινών ΜΕΘ και, τέλος,
την επίταξη των ιδιωτικών κλινικών ΜΕΘ της Κρήτης, ώστε να
µην υποβαθµίζονται οι ΜΕΠΚ, προκειµένου να εξασφαλιστούν
πρόσθετες κλίνες µονάδας εντατικής θεραπείας; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, τον Ιούλιο του 2019 η Μονάδα Εντατικής Θε-

ραπείας του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Ηρακλείου Κρήτης
λειτουργούσε τις δώδεκα από τις δεκαέξι κλίνες για τη νοσηλεία
ασθενών. Σήµερα, είναι σε πλήρη ανάπτυξη και λειτουργία, έχον-
τας τη δυνατότητα να νοσηλεύει δεκαέξι ασθενείς. Οµοίως, η
Μονάδα Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών παρελήφθη
µε δυνατότητα νοσηλείας επτά καρδιοπαθών ασθενών και σή-
µερα είναι πλήρως ανεπτυγµένη, έχοντας τη δυνατότητα νοση-
λείας εννιά καρδιοπαθών ασθενών. 

Για την πλήρη ανάπτυξη και λειτουργία αυτών των κλινών ΜΕΘ
και της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών, φυ-
σικά και απαιτείται ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό.
Ειδικά στη µονάδα εντατικής θεραπείας υπηρετούν δεκαέξι για-
τροί εντατικής θεραπείας, από τους οποίους οι δεκαπέντε είναι
µόνιµοι και ο ένας εξ ειδικευόµενος, εξήντα έξι νοσηλευτές, από
τους οποίους οι τριάντα έξι είναι µόνιµοι, δεκαοκτώ επικουρικοί
και οι υπόλοιποι δώδεκα εξειδικευµένοι. 

Για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και ειδικά για την κάλυψη
των αναγκών των ασθενών που έχρηζαν εντατικής θεραπείας,
ασθενών µε κορωνοϊό, προχωρήσαµε βάσει συγκεκριµένου πλά-
νου στον αναγκαίο µετασχηµατισµό προσωρινής λειτουργίας
τόσο της ΜΕΘ όσο και της Μονάδας Εντατικής Παρακολούθη-
σης Καρδιοπαθών. Συγκεκριµένα, οι δεκαέξι κλίνες στις ΜΕΘ
διατέθηκαν για την αποκλειστική νοσηλεία ασθενών µε κορωνοϊό
και ταυτόχρονα οι τέσσερις από τις εννέα κλίνες της εντατικής
παρακολούθησης καρδιοπαθών διατέθηκαν για νοσηλεία ασθε-
νών χωρίς κορωνοϊό, που έχρηζαν εντατικής θεραπείας. 

Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι οι προσωρινές
αυτές λειτουργικές αλλαγές έγιναν τηρώντας όλους τους προ-
βλεπόµενους κανόνες για την ασφάλεια των ασθενών και σε κάθε
περίπτωση µε την επιστηµονική καθοδήγηση του αρµόδιου ια-
τρικού προσωπικού. Παράλληλα, για να διασφαλίσουµε την κά-
λυψη των ασθενών µε καρδιοπάθειες και σε συνεννόηση µε τους
ιατρούς καρδιολόγους της ΜΕΠΚ, η διοίκηση του νοσοκοµείου
προχώρησε στην προσωρινή ανάπτυξη τεσσάρων κλινών εντατι-
κής παρακολούθησης καρδιοπαθών σε ειδικά διαµορφωµένο
χώρο απέναντι από το αιµοδυναµικό τµήµα. Τονίζω ότι η λύση
αυτή είναι προσωρινή, αλλά επιβεβληµένη, έως την ολοκλήρωση
του έργου κατασκευής δεκατριών κλινών µονάδος εντατικής θε-
ραπείας και δύο κλινών µονάδος αυξηµένης φροντίδας, δωρεάς
του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», οι οποίες και θα δοθούν
προς χρήση περί τα τέλη Φεβρουαρίου. Για τις νέες αυτές κλίνες
εντατικής θεραπείας και αυξηµένης φροντίδας προκηρύξαµε
δέκα θέσεις ιατρών εντατικής θεραπείας, πέντε εκ των οποίων
καλύφθηκαν και οι γιατροί έχουν ήδη αναλάβει καθήκοντα στο
νοσοκοµείο και πέντε κρίθηκαν άγονες και θα επαναπροκηρυχ-
θούν σε προκήρυξη τις επόµενες ηµέρες. Αναµένουµε επίσης
στο τέλος του µήνα τον διορισµό είκοσι µόνιµων νοσηλευτών κα-
τηγορίας ΤΕ µέσα από τη διαδικασία του ΑΣΕΠ και ειδικότερα
της προκήρυξης 2Κ, που µε δικές µας ενέργειες καταφέραµε και
τραβήξαµε επιλαχόντες επιτυχόντες της προκήρυξης αυτής και
θα τους έχουµε στη διάθεσή µας και σε άλλα νοσοκοµεία της
χώρας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Εποµένως, όλες οι ενέργειες που υλοποιούµε έχουν έναν και

µόνο σκοπό, την αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών από
τα νοσοκοµεία και κέντρα υγείας προς όλους τους πολίτες. Κρί-
σιµος παράγοντας σε αυτήν την προσπάθεια είναι η επάρκεια σε
ανθρώπινο δυναµικό, που στελεχώνει τις υγειονοµικές δοµές της
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χώρας και προσωπικό, κατά προτίµηση µόνιµο. Αυτό θέλουµε.
Το έχουµε ξαναπεί, το λέµε και θα το λέµε συνέχεια. Μόνιµες λύ-
σεις θέλει το σύστηµα. Ό,τι και να κάνουµε, οι ανάγκες και οι ελ-
λείψεις είναι σηµαντικές, µε αποτέλεσµα να προστρέχουµε σε
λύσεις όπως είναι το επικουρικό προσωπικό. Είναι µέτρα που δί-
νουν -έστω και βραχυπρόθεσµα- λύση στα ζητήµατα µας.

Περισσότεροι από επτά χιλιάδες πεντακόσιοι επικουρικοί για-
τροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό και χίλιες τετρακόσιες εί-
κοσι µόνιµες θέσεις γιατρών του ΕΣΥ υλοποιήθηκαν τους
τελευταίους δώδεκα και πλέον µήνες. Θα συνεχίσουµε µε στο-
χευµένες προσλήψεις όπου το σύστηµα τις έχει ανάγκη. Έχουµε
πει ότι τις επόµενες µέρες θα υπάρξει σχετική προκήρυξη πολύ
περισσότερων των πεντακοσίων θέσεων µόνιµου ιατρικού προ-
σωπικού. Φυσικά και η Κρήτη -το έχουµε πει- έχει ανάγκη από
κλίνες µονάδων εντατικής θεραπείας. Φυσικά και η Μονάδα Εν-
τατικής Παρακολούθησης Καρδιοπαθών του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου Ηρακλείου πρέπει να αναβαθµιστεί. Πρέπει να στε-
λεχωθεί µε το αναγκαίο προσωπικό, τις αναγκαίες υποδοµές και
τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό. Αυτό κάνουµε και θα συνεχί-
σουµε να το κάνουµε, µε ακόµα πιο εντατικούς ρυθµούς.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ γιατρός

δεν είµαι, όµως η επιστήµη η ίδια λέει ότι η συνύπαρξη σοβαρών
καρδιολογικών και χειρουργικών περιστατικών µε ασθενείς δια-
σωληνωµένους που χρήζουν εντατικής θεραπείας είναι το λιγό-
τερο µη συµβατή. Ενέχει κινδύνους.

Ο διοικητής του νοσοκοµείου, προσπαθώντας να αντικρούσει
τις αντιδράσεις των στελεχών της καρδιολογικής κλινικής, λέει
ότι δεν έχουν αυτές οι αντιρρήσεις και οι αντιδράσεις πραγµα-
τική βάση. Εγώ µέτρησα τουλάχιστον τέσσερις φορές τη φράση
«προσωρινή λειτουργία». Ούτε ο διοικητής το λέει, ούτε η 7η ΥΠΕ
το λέει, επισήµως και ανεπισήµως. Εσείς το λέτε σήµερα. Εµείς
το κρατάµε αυτό για το θέµα της προσωρινότητας της λειτουρ-
γίας των κλινών ΜΕΘ «non-COVID».

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα πρέπει να λάβετε υπόψη σας ότι
σε αυτές τις συνθήκες πράγµατι η επικινδυνότητα είναι πάρα
πολύ µεγάλη και θα σας φέρω ορισµένα παραδείγµατα. Τραυ-
µατίας έµεινε για ώρες στην ανάνηψη του ΠΑΓΝΗ µετά από επεί-
γον χειρουργείο. Άλλος ασθενής διασωληνώθηκε στη
νευρολογική και συνέχισε τη νοσηλεία σε απλό θάλαµο της κλι-
νικής. Σοβαρά καρδιολογικά περιστατικά, που χρήζουν εντατικής
παρακολούθησης νοσηλεύονται σε κοινές κλίνες της καρδιολο-
γικής, ενώ καθυστερούν πάνω από δέκα νευροχειρουργικές
επεµβάσεις.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι οι συνθήκες αυτές είναι επισφα-
λείς για τη νοσηλεία ασθενών σε κρίσιµη κατάσταση και θέτουν
σε κίνδυνο την υγεία, αλλά και την ίδια τη ζωή τους. Όλες αυτές
οι πρωτότυπες αποφάσεις της διοίκησης έχουν την κυβερνητική
βούλα στο όνοµα της υγειονοµικής κρίσης, αλλά και της 7ης ΥΠΕ,
σε βάρος ασθενών πριν από όλα, αλλά και των εργαζοµένων.

Εγώ θα σας πω κάτι, επειδή αναφέρατε ορισµένα νούµερα και
είπατε ότι «θα προσλάβουµε τόσους, θα προσλάβουµε εκείνους,
ναι, πρέπει να υπάρχει µόνιµο προσωπικό». Το θέµα είναι ότι γί-
νονται βήµατα προς τα πίσω. Αν σε συνθήκες πανδηµίας δεν
προσλαµβάνεται το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό για να ανταπε-
ξέλθει σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες, ας φανταστούµε -οι
ασθενείς, ο λαός, οι εργαζόµενοι- τι θα συµβεί στις νορµάλ συν-
θήκες. Πλήρης απαξίωση!

Η έλλειψη νοσηλευτικού προσωπικού είναι πάρα πολύ µεγάλη.
Είναι ενδεικτικό ότι σε βάρδιες υπάρχουν τρεις συµβασιούχοι νο-
σηλευτές και ένας που κάνει ειδικότητα για δέκα ασθενείς µε
βαριά καρδιολογικά.

Υπάρχουν νοσηλευτές που για δύο εβδοµάδες δουλεύουν συ-
νεχόµενα µε ένα ρεπό ή κάνουν τρία πρωί-βράδυ. Ο ένας εφη-
µερεύων γιατρός θα πρέπει αν χρειαστεί -που χρειάζεται πάρα
πολλές φορές- να είναι σε δύο χώρους ταυτόχρονα και να παρέ-
χει τις υπηρεσίες του. Η αρχική απόφαση της διοίκησης προ-
έβλεπε συρρίκνωση από εννιά κρεβάτια της ΜΕΠΚ σε πέντε.

Κάτω από την κατακραυγή αναγκάστηκε να προχωρήσει σε µία
µεσοβέζικη λύση, δηλαδή της συνύπαρξης τριών ειδικοτήτων σε
έναν χώρο, που η γειτνίαση των κρεβατιών αντίκειται στους κα-
νονικούς όρους λειτουργίας και ασφάλειας µιας ΜΕΘ και µιας
ΜΕΠΚ. 

Από το προηγούµενο διοικητικό συµβούλιο του νοσοκοµείου
ο χώρος της µονάδας εµφραγµάτων είχε χαρακτηριστεί απο-
θήκη. Και τώρα στεγάζετε τις ΜΕΘ non-COVID. Σε πολλές βάρ-
διες το προσωπικό είναι κοινό. Εννοώ καρδιολογική κλινική,
ΜΕΘ, χειρουργική κλινική και τα λοιπά. Είναι κοινό το προσωπικό.
Αναφέρουµε βοηθούς θαλάµου, νοσηλευτές, µεταφορείς. Δη-
λαδή, τρία σε ένα.  Ενώ στην καρδιολογική κλινική γίνεται το
αδιαχώρητο µε ευθύνη της διοίκησης, η ίδια αυθαίρετα, πρό-
σφατα, χωρίς καµµία ενηµέρωση των διευθυντών της καρδιολο-
γικής κλινικής και της καρδιοθωρακικής, άδειασε θάλαµο µε δυο
κλίνες µε εξοπλισµό παροχής οξυγόνου, στις οποίες νοσηλευό-
ταν κόσµος, για να το µετατρέψει σε γραφείο γιατρού. Μάθετε
ποιου γιατρού. Το λέω αυτό, για να είµαστε πολύ συγκεκριµένοι.

Στο ΠΑΓΝΗ επιπλέον, κύριε Υπουργέ, υπάρχει καθεστώς
φόβου. Υπάρχει µπούλινγκ εργαζοµένων, που τολµούν να καταγ-
γείλουν τις αυθαιρεσίες του διοικητή του ΠΑΓΝΗ. Θυµάστε τις
απειλές για απαγόρευση του προέδρου του σωµατείου να µιλά
για τις ανεπάρκειες του νοσοκοµείου; Πάρα πολύ καλά νοµίζω
ότι πρέπει να το θυµάστε. Είστε ενήµερος για την πρόσφατη έν-
τονη ψυχική καταπίεση, που δέχτηκε υψηλό διευθυντικό στέλε-
χος του ΠΑΓΝΗ από τη διοίκηση του νοσοκοµείου, µε
αποτέλεσµα να εισαχθεί στη στεφανιαία µονάδα για νοσηλεία; 

Τα παραπάνω, λοιπόν, προβλήµατα αποτυπώνουν την αποτυ-
χία των σχεδιασµών της Κυβέρνησης και διαψεύδουν τους ισχυ-
ρισµούς σας για θωράκιση του δηµόσιου συστήµατος υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Πρέπει  να κλείσετε,
κύριε συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, λέγοντας ότι κά-
νατε αναφορά για τις δωρεές του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος»
για την επέκταση της ΜΕΘ σε χώρους που αποσπάστηκαν από
την ψυχιατρική και άλλα τµήµατα του νοσοκοµείου. Το θέµα είναι
µε τι προσωπικό θα στελεχωθούν αυτές οι κλίνες. Έχουν προκη-
ρυχθεί νέες θέσεις µόνιµων νοσηλευτών; Καλό είναι να λέµε ότι
φτιάχνουµε νέες κλίνες ΜΕΘ. Με τι προσωπικό στελεχώνονται
αυτές; Ή κάνουµε µπαλώµατα, κλείνοντας κλινικές και παίρνον-
τας προσωπικό από άλλες κλινικές και βάζοντάς τους να δου-
λεύουν στις µονάδες εντατικής θεραπείας; 

Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να τα δείτε άµεσα αυτά. Το
τρίτο κύµα είναι µπροστά, µε ό,τι συνέπειες αυτό µπορεί να έχει
για την υγεία και την ασφάλεια των πολιτών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Θα σας παρακαλέσω να τηρείτε τον χρόνο, γιατί υπάρχει ένας

πολύ µεγάλος αριθµός ερωτήσεων σήµερα. Αυτό ισχύει και για
τους κυρίους Υπουργούς. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Συντυχάκη, αναφερθήκατε σε πρωτότυπες αποφάσεις,

αλλά επιτρέψτε µου να σας πω ότι σε τέτοιες περιόδους πανδη-
µίας, όχι µόνο στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας στη χώρα µας, αλλά
και σε άλλα συστήµατα υγείας, σε έκτακτες περιστάσεις ελήφθη-
σαν έκτακτα µέτρα. Βλέπουµε όλοι τι έχει γίνει στις άλλες χώρες. 

Είπα ότι κάποιες διευθετήσεις είναι προσωρινές. Ναι, είναι
προσωρινές, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτήν την πανδη-
µία, προκειµένου να ανταποκριθούµε στις ανάγκες όλων των
συµπολιτών µας, προκειµένου το Εθνικό Σύστηµα Υγείας να αν-
ταποκριθεί και στις ανάγκες των συµπολιτών µας που δεν πά-
σχουν από κορωνοϊό. Δεν είναι ένα σύστηµα που ασχολείται
µόνο µε τον κορωνοϊό. Πρέπει να καλύψουµε τις ανάγκες όλων. 

Βεβαίως, σε καµµία περίπτωση οι αποφάσεις µας δεν είναι
πρωτότυπες. Συµβαίνουν σε όλο τον κόσµο. Αναπτύσσουµε νέες
µονάδες εντατικής θεραπείας και µε τη δωρεά του Ιδρύµατος
«Σταύρος Νιάρχος» και γι’ αυτό υπάρχουν και συγκεκριµένες δι-
ευθετήσεις, έχοντας προβλέψει βεβαίως τις θέσεις του ιατρικού,
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νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού που χρειάζονται, προκει-
µένου αυτές οι µονάδες, µόλις είναι έτοιµες, άµεσα να διατεθούν
προς χρήση. 

Αναφερθήκατε σε καθυστερήσεις σε χειρουργεία, σε εξετά-
σεις, σε επεµβάσεις που γίνονται, σε αναµονές. Να τονίσω για
µία ακόµη φορά ότι όλα τα επείγοντα και έκτακτα περιστατικά
γίνονται κατά προτεραιότητα στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας καλύπτει όλες τις ανάγκες των συµπολι-
τών µας. Το Εθνικό Σύστηµα Υγείας δίνει προτεραιότητα στα
πραγµατικά επείγοντα και έκτακτα περιστατικά. Σε κανέναν συµ-
πολίτη µας που χρήζει άµεσης νοσηλείας είτε παροχής υπηρε-
σιών δεν του έχει αρνηθεί αυτή η παροχή. 

Σε κάθε περίπτωση, νοµίζω ότι οι πρωτόγνωρες αυτές συνθή-
κες αντιµετώπισης της πανδηµίας µάς δίνουν τη δυνατότητα, σε
ένα ενδεχόµενο τρίτο κύµα -εφόσον πλέον έχουµε περισσότερη
γνώση, περισσότερη εµπειρία, καθώς έχουµε δει τι έχει γίνει στο
πρώτο και δεύτερο κύµα όχι µόνο στη χώρα µας, αλλά και διε-
θνώς- να είµαστε σε θέση και να προετοιµαστούµε κατάλληλα -
εφόσον αυτό έρθει, πράγµα το οποίο απευχόµαστε- και να
ανταποκριθούµε για µία ακόµη φορά, στις αυξηµένες ανάγκες
των ασθενών.

Θέλω να τονίσω πάλι ότι στόχος µας είναι τις υποδοµές, τις
οποίες αναπτύξαµε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτήν την πανδη-
µία και οι οποίες έχουν δηµιουργήσει µια µεγάλη παρακαταθήκη
που θα µείνει στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, να τις ενισχύσουµε και
να τις διατηρήσουµε. Στόχος µας είναι να καλύψουµε όλα τα κενά
που υπάρχουν µε µόνιµες λύσεις, προκειµένου να αντιµετωπί-
σουµε κάθε ενδεχόµενο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 297/15-1-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προστασία των ατόµων µε σακ-
χαρώδη διαβήτη».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Κοντοζα-
µάνης.

Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση την οποία συζητάµε σή-

µερα αφορά στη λήψη ισχυρών προστατευτικών µέτρων για τους
εργαζόµενους που πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη, στη φάση
ιδιαίτερα της πανδηµίας COVID-19. Τα προστατευτικά αυτά µέτρα
είναι απόλυτα αναγκαία. Χωρίς ίχνος υπερβολής, θα έλεγα ότι
είναι ζήτηµα ζωής και θανάτου για όλους τους συνανθρώπους
µας, που πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη, ιδιαίτερα -επαναλαµ-
βάνω- στη φάση της πανδηµίας. Σύµφωνα µε τα επιστηµονικά δε-
δοµένα, ο κίνδυνος στους συνανθρώπους µας αυτούς για νόσηση
και θάνατο είναι τριπλάσιος από τα άτοµα µε κανονική κατάσταση
υγείας.

Ο Σύλλογος Διαβητικών Αθήνας και η Πανελλήνια Οµοσπονδία
των ατόµων που πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη έχουν διατυ-
πώσει το αίτηµα προς το Υπουργείο σας τεκµηριωµένα και επα-
νειληµµένα µε έγγραφά τους. Το ζήτηµα είναι ότι δεν απαντάτε.
Οι ίδιοι χαρακτηρίζουν τη στάση σας ως σιγή ιχθύος. Επισηµαίνω
ότι οι πάσχοντες προσεγγίζουν το ένα εκατοµµύριο. Είναι το 10%
περίπου του πληθυσµού. 

Ποια είναι τα προστατευτικά µέτρα και οι απαιτούµενες θεσµι-
κές τροποποιήσεις;

Θεωρούµε ότι είναι απαραίτητο να εφαρµοστούν στους εργα-
ζόµενους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη συνολικά, χωρίς
εξαιρέσεις, τα προστατευτικά µέτρα που περιλαµβάνονται στην
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου της 22ης Αυγούστου του 2020
για την αντιµετώπιση των κινδύνων από COVID-19. Συγκεκριµένα,
το βασικό είναι η δυνατότητα εργασίας εξ αποστάσεως και ως
εναλλακτική λύση το ζήτηµα της ειδικής αδείας.

Για να έχουν εφαρµογή, όµως, τα παραπάνω, τα άτοµα πρέπει
να ανήκουν σε εκείνα που χαρακτηρίζονται ως ευπαθείς οµάδες
ή υψηλού κινδύνου. Υπάρχει και η κοινή υπουργική απόφαση της

18ης Σεπτεµβρίου 2020. 
Εδώ υπάρχουν δύο προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Το πρώτο

είναι πως έχει εισαχθεί αυθαίρετα -δεν χρησιµοποιώ τυχαία την
έκφραση- χωρίς επιστηµονική τεκµηρίωση ο χαρακτηρισµός
«ρυθµισµένος και αρρύθµιστος σακχαρώδης διαβήτης». Δεν
υπάρχει πουθενά στη διεθνή βιβλιογραφία και αυτό το λέει η Ελ-
ληνική Διαβητολογική Εταιρεία και η Παγκόσµια Οργάνωση για
τον διαβήτη IDF, που κατατάσσει όλα τα άτοµα που πάσχουν από
σακχαρώδη διαβήτη στις ευπαθείς οµάδες. 

Tο δεύτερο εξίσου σηµαντικό πρόβληµα είναι πως για ένα
άτοµο που πάσχει από σακχαρώδη διαβήτη -έστω αρρύθµιστο
κατ’ εσάς, αυθαίρετα- δεν αρκεί αυτό το στοιχείο, ώστε να µπο-
ρεί να ενταχθεί σε ευπαθείς οµάδες, αλλά θα πρέπει να είναι είτε
πάνω από εξήντα πέντε χρόνων είτε να έχει ένα άλλο πολύ σο-
βαρό νόσηµα. Δηλαδή, πού καταλήγουµε; Καταλήγουµε στο να
περιορίζεται σε πολύ µεγάλο βαθµό ο αριθµός των συνανθρώ-
πων µας, που εντάσσονται στις ευπαθείς οµάδες, τις οµάδες
υψηλού κινδύνου και δεν δικαιούνται εποµένως των µέτρων προ-
στασίας και των προστατευτικών ρυθµίσεων ως προς την εργα-
σία τους σε συνθήκες COVID-19. 

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και υπάρχει παράκληση για
συγκεκριµένη απάντηση, για να µπορέσουµε κι εµείς συγκεκρι-
µένα να ενηµερώσουµε τους ενδιαφερόµενους, οι οποίοι σας είπα
πώς έχουν αντιµετωπιστεί: Τα ερωτήµατα είναι σαφή. Πρώτον,
σκοπεύετε να τροποποιήσετε, επιτέλους, το Φύλλο Εφηµερίδας
της Κυβερνήσεως, το ΦΕΚ 4011/18-9-20, ώστε να συµπεριλη-
φθούν όλοι οι πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη στις ευπαθείς
οµάδες, τις οµάδες υψηλού κινδύνου; Δεύτερη ερώτηση. Με
αυτόν τον τρόπο θα µπορούν να υπάγονται οι συγκεκριµένοι ερ-
γαζόµενοι στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου της 22ης Αυγού-
στου 2020, σ’ αυτήν την ιδιαίτερα επικίνδυνη για αυτούς φάση της
πανδηµίας COVID-19.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε.
Να σας θυµίσω ότι ο χρόνος της ερώτησης είναι δύο λεπτά,

µε τη σχετική ανοχή πάντα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μπαλάφα, οι πολίτες που νοσούν από σακχαρώδη δια-

βήτη αποτελούν πραγµατικά µια ευαίσθητη οµάδα του πληθυ-
σµού. Στόχος µας είναι να προστατέψουµε όλες τις ευαίσθητες
οµάδες, τώρα µε την πανδηµία του κορωνοϊού, η οποία αποτελεί
µια πρόσθετη απειλή για τους ανθρώπους αυτούς. Λογικό είναι
οι ευαίσθητες αυτές οµάδες του πληθυσµού να ανησυχούν ιδι-
αίτερα. 

Μας απασχολεί βεβαίως, το γεγονός αυτό και έχει τεθεί και
στις συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δη-
µόσιας Υγείας, η οποία έχει τόσο την αρµοδιότητα, όσο και την
επιστηµονική τεκµηρίωση στη διάθεσή της προκειµένου να απο-
φαίνεται για τέτοιου είδους ζητήµατα. Αυτή η Εθνική Επιτροπή
είναι εκείνη που µε απόφασή της καθόρισε τα κριτήρια για τις
ευπαθείς οµάδες και ειδικότερα καθόρισε ποιες από τις οµάδες
αυτές είναι αυξηµένου κινδύνου για σοβαρή λοίµωξη από τον
COVID-19.

Σε αυτές τις εισηγήσεις της επιτροπής βασίστηκε και το ΦΕΚ,
στο οποίο αναφέρεστε που δηµοσιεύτηκε και καθορίζει τα κρι-
τήρια αυτά. Υπάρχει πράγµατι ο όρος «αρρύθµιστος διαβήτης»
και του ηλικιακού κριτηρίου άνω των εξήντα πέντε ετών, όπως
στο αποτυπώνεται στο ΦΕΚ η εισήγηση-απόφαση της Εθνικής
Επιτροπής Προστασίας της Δηµόσιας Υγείας. Δεν µπορούµε ως
πολιτική ηγεσία να παρέµβουµε σε τέτοιου είδους διαδικασίες
και όργανα. Καταλαβαίνουµε πόσο ευαίσθητα είναι τα ζητήµατα
αυτών των ευπαθών οµάδων, ιδιαιτέρως των ατόµων µε σακχα-
ρώδη διαβήτη.

Τον πρώτο λόγο, σε κάθε περίπτωση, έχουν οι επιστήµονες οι
οποίοι εισηγούνται στο πλαίσιο της επιστήµης µε τα θέµατα
αυτά. Είµαστε ανοιχτοί βεβαίως, να συζητήσουµε το θέµα και
εφόσον παραστεί ανάγκη να υπάρξει σχετική τροποποίηση, να
προβούµε σ’ αυτή. Θα το κοιτάξω στο πλαίσιο της ερώτησής
σας.
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Η απάλειψη του αδόκιµου, όπως τον χαρακτηρίζετε, όρου «αρ-
ρύθµιστος διαβήτης» µπορεί να γίνει κατόπιν εισήγησης της
Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δηµόσιας Υγείας και σε καµ-
µία περίπτωση αυθαίρετα µε πρωτοβουλία της ίδιας της πολι-
τείας.

Θα ήθελα να επισηµάνω σε αυτό το σηµείο τη σχετική γνωµο-
δότηση του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας, η οποία αναφέρει: «Ο
σακχαρώδης διαβήτης είναι ένα πολύ κοινό νόσηµα και συχνά
είναι ήπιος ή καλώς ρυθµισµένος…». Ίσως από εκεί προέρχεται
ο αδόκιµος όρος που λέτε «αρρύθµιστος διαβήτης». Συνεχίζω:
«Δεν εντάσσονται στις οµάδες υψηλού κινδύνου για COVID-19
όλοι οι πάσχοντες, αλλά µόνο όσοι έχουν επιπλοκές από τη νόσο
και συνυπάρχοντα νοσήµατα. Υπάρχουν ευρωπαϊκές οδηγίες
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Πρόληψης Νοσηµάτων και σύµ-
φωνα µε αυτές µπορούν να ενταχθούν οι πάσχοντες από σακχα-
ρώδη διαβήτη µε συνυπάρχοντα νοσήµατα και ηλικία άνω των
εξήντα πέντε». Αυτές είναι οι οδηγίες και η πρακτική και άλλων
ευρωπαϊκών χωρών, όπως για παράδειγµα της Γαλλίας. Πιστεύω
ότι στο πλαίσιο της σχετικής γνωµοδότησης του Κεντρικού Συµ-
βουλίου Υγείας κινήθηκε και η Εθνική Επιτροπή Προστασίας της
Δηµόσιας Υγείας και έτσι δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ.

Σε κάθε περίπτωση, αυτή η Εθνική Επιτροπή κάνει καλά τη
δουλειά της, είναι σίγουρη για την επιστηµονική τεκµηρίωση που
έχει στη διάθεσή της και έχει τη γνώση, προκειµένου να προσεγ-
γίζει σχετικά όλα τα ζητήµατα. 

Σε κάθε περίπτωση, να επαναλάβω ότι είµαστε εδώ να ακού-
σουµε µε µεγάλη προσοχή τους φορείς και τα αιτήµατά τους,
όπως στην προκειµένη περίπτωση τους Συλλόγους και την Οµο-
σπονδία Ατόµων µε Σακχαρώδη Διαβήτη και µέσα από αρµόδιες
εισηγήσεις και γνωµοδοτήσεις των επιστηµονικών οργάνων,
όπως είναι το Κεντρικό Συµβούλιο Υγείας και η Εθνική Επιτροπή
Προστασίας της Δηµόσιας Υγείας να θέσουµε αυτά τα ζητήµατα
και να βρεθεί λύση.

Τέλος, σε περιπτώσεις όπου κάποιοι ασθενείς µε διαβήτη δεν
εντάσσονται στις οµάδες υψηλού κινδύνου, στις ευπαθείς οµά-
δες όπως ορίζει η σχετική υπουργική απόφαση, αλλά θεωρούν
ότι θα πρέπει να ενταχθούν σε µια οµάδα υψηλού κινδύνου προ-
ηγείται αξιολόγηση της σοβαρότητας της νόσου από σχετικές
επιτροπές. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ.
Λυπάµαι που το λέω, κύριε Υπουργέ, αλλά η απάντηση είναι

γενικόλογη. Μιλάµε για ένα εκατοµµύριο συνανθρώπους µας,
δεν µιλάµε για πέντε ή δέκα. Το 10% του πληθυσµού µε τον ένα
ή τον άλλο τρόπο πάσχει από σακχαρώδη διαβήτη. Εγώ δεν το
ήξερα. 

Αναφέρεστε, λοιπόν, στην Εθνική Επιτροπή Προστασίας Δη-
µόσιας Υγείας. Έχει µια γνωµοδότηση. Εδώ, όµως, δεν πρόκειται
για την επιτροπή, η οποία θα µπορούσε -µιλάω πολύ καλοπροαί-
ρετα- να καλέσει τους φορείς, να συζητήσει µαζί τους, να πουν
τη γνώµη τους, να συµβουλευτεί τη Διεθνή Επιτροπή για το Δια-
βήτη, την IDF. Δεν θέλω να υποδείξω τι πρέπει να κάνετε, αλλά
νοµίζω ότι πρέπει να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα, αυτό είναι το
ζήτηµα. 

Ξέρετε κάτι; Δεν µπορεί να µπαίνουµε πίσω από την Επιτροπή
Δηµόσιας Υγείας. Πολιτική σε τελευταία ανάλυση είναι η από-
φαση.

Να πω και κάτι ακόµα. Δεν πιστεύω ότι αρνείται κανείς ότι
αυτοί οι άνθρωποι είναι λίγο-πολύ στο έλεος του Θεού όταν
υπάρχει τόσο αυξηµένη πιθανότητα νόσησης και θανάτου στην
κατηγορία αυτή των συνανθρώπων µας.

Να προσθέσω κάτι ακόµα. Υπάρχει ζήτηµα κόστους; Όχι, φυ-
σικά. Υπάρχει ανάγκη µιας εντολής στους προϊστάµενους, στις
δηµόσιες υπηρεσίες που να λέει: Μην τον βάζεις στην πρώτη
γραµµή της εργασίας τον άνθρωπο αυτόν, δώσε του µια άδεια
ειδικού σκοπού και το ίδιο ισχύει για τους εργοδότες στον ιδιω-
τικού τοµέα. Δεν λένε οι άνθρωποι να µη δουλέψουν, αλλά να
δουλέψουν µε τρόπους και προστατευτικά µέτρα για την υγεία
τους, η οποία είναι πολύ ευάλωτη ιδιαίτερα σε συνθήκες COVID-

19. Να τελειώσει ο COVID-19 και να δούµε τι θα κάνουµε.
Εγώ δεν είµαι γιατρός -δεν ξέρω εσείς- και ιδιαίτερα δεν είµαι

και διαβητολόγος, αλλά η Διεθνής Επιτροπή, η IDF, λέει ότι δεν
υπάρχει διαχωρισµός «ρυθµισµένου» και «αρρύθµιστου». Από
αυτά που διάβασα -αρκετά πράγµατα σας διαβεβαιώ- είναι δική
σας εφεύρεση το «ρυθµισµένος», «αρρύθµιστος», είναι πατέντα
ελληνική κυβερνητική σε αυτή τη φάση. Δεν υπάρχει πουθενά
από την IDF τέτοια διαίρεση. Σε κάθε περίπτωση, πιστεύω ότι
πρέπει να συζητήσετε επιτέλους µε τους ανθρώπους αυτούς. 

Θα έλεγα, τελειώνοντας, ότι δεν πρέπει οι άνθρωποι αυτοί να
είναι αόρατοι. Μπορούν να συνεχίσουν να δουλεύουν µε εξ απο-
στάσεως εργασία, µε ειδικές συνθήκες, µε µια άδεια ειδικού σκο-
πού, κατά κάποιο τρόπο. Δεν µπορεί να έχεις, όµως, µέσα στα
νοσοκοµεία σε τµήµατα επειγόντων περιστατικών πάσχοντες
από σακχαρώδη διαβήτη σε αυτήν τη φάση και γενικά στο χώρο
της υγείας ή τηλεφωνητές -αυτά είναι τα δικά τους λόγια, δεν
είναι δικά µου- σε κέντρα νοσοκοµείων. Γιατί να µην µπορούν να
δουλέψουν κάποιοι από αυτούς ή οι περισσότεροι από αυτούς
µε τηλεργασία, µε εξ αποστάσεως εργασία;

Παρεµπιπτόντως είναι µια από τις οµάδες αυτές που θα πρέ-
πει, ενώ δεν έχει οριστεί ακόµα, να εµβολιαστούν κατά προτε-
ραιότητα.

Να είστε καλά. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μπαλάφα, σε καµµία περίπτωση δεν νοµίζω ότι -και από

τα δικά σας τα λόγια και από τα δικά µου- είπε κανείς ότι αυτοί
οι άνθρωποι δεν θέλουν να δουλέψουν. Προς Θεού! Απλώς πρέ-
πει να διασφαλίσουµε τις συνθήκες, έτσι ώστε όσοι είναι στο
χώρο εργασίας να εργάζονται µε ασφάλεια και τηρώντας όλους
τους κανόνες υγιεινής και όσοι είναι εκτός εργασίας πάλι να
έχουν τη δυνατότητα, µε τηλεργασία κυρίως, να µπορούν να
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.

Σε κάθε περίπτωση, ο στόχος του κράτους είναι να προστα-
τεύσει όλους τους πολίτες, που ανήκουν σε κάποια ευαίσθητη
οµάδα του πληθυσµού. Εµείς λαµβάνουµε πολιτικές αποφάσεις
κατόπιν εισηγήσεων. Σας είπα ότι αυτές ήταν οι εισηγήσεις της
αρµόδιας επιτροπής. 

Σε ό,τι αφορά το αν ο όρος είναι δόκιµος ή όχι, να το εξετά-
σουµε. Βεβαίως, είµαστε ανοιχτοί, προκειµένου να δούµε αν,
πράγµατι, έχουν αλλάξει τα επιστηµονικά αυτά δεδοµένα και τα
τεκµήρια, έτσι ώστε να µπορέσουν και αυτοί οι άνθρωποι να εν-
ταχθούν στη συγκεκριµένη κατηγορία, προκειµένου να ευεργε-
τηθούν των διατάξεων που προβλέπουν την άδεια ειδικού
σκοπού. 

Σας είπα ότι θα το εξετάσουµε, θα είµαστε σε επικοινωνία και
επαφή µε τους φορείς και τους συλλόγους, προκειµένου να
δούµε τα αιτήµατά τους. Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα πρέπει
να έχουµε στη διάθεσή µας την απαραίτητη επιστηµονική τεκµη-
ρίωση και την εισήγηση των ειδικών, προκειµένου να λάβουµε τις
σχετικές αποφάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Πάµε στην τελευταία ερώτηση του κύκλου που θα απαντήσει

ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κοντοζαµάνης. Είναι η τρίτη επί-
καιρη ερώτηση µε αριθµό 321/18-1-2021 δεύτερου κύκλου του
ΣΤ’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Την αποκατάσταση της λειτουρ-
γίας του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας (ΓΝΛ)».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Όπως είπατε κι εσείς, στο πλαίσιο αντιµετώπισης του δεύτε-

ρου κύµατος της πανδηµίας, το Γενικό Νοσοκοµείο της Λάρισας
µετατράπηκε εξ ολοκλήρου σε νοσοκοµείο µιας νόσου, αφού
έπαψε κάθε άλλη λειτουργία του: Χειρουργεία, εξωτερικά ια-
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τρεία, διερεύνηση άλλων ασθενειών, παρακολούθηση χρόνιων
ασθενών κ.λπ., στερώντας και αποκλείοντας εκατοντάδες ασθε-
νείς από τη δυνατότητα υπηρεσιών υγείας στο νοσοκοµείο. 

Αφού, λοιπόν, οµαλοποιήθηκε η κατάσταση µετά τις γιορτές
σε ό,τι αφορά τα περιστατικά COVID στο νοσοκοµείο, υπήρξε η
δηµόσια δέσµευση της διοίκησης του Γενικού Νοσοκοµείου και
της Κυβέρνησης κατ’ επέκταση για την επαναλειτουργία του νο-
σοκοµείου, δεσµεύσεις που, όπως κατήγγειλαν και οι εργαζόµε-
νοι, αποδείχτηκαν παραπλανητικές και ψευδείς. 

Στην ουσία, ο σχεδιασµός µετά από δυο-τρεις µέρες από τη
δηµόσια δέσµευση, όπως προείπα, αφορούσε, όπως ανακοινώ-
θηκε από τις διοικήσεις Νοσοκοµείου και 5ης Υγειονοµικής Περι-
φέρειας, τη µετατροπή εκ νέου πάνω από το 50% της δύναµης
του νοσοκοµείου σε κλίνες µίας νόσου, ενώ παρέµενε και παρα-
µένει ασαφές το αν θα µεταφερθούν τµήµατα του χειρουργικού
τοµέα στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας, δηλαδή
προκειµένου να αξιοποιηθούν και οι κλινικές αυτές για COVID πε-
ριστατικά. 

Σύµφωνα µε τους εργαζόµενους, γιατρούς, νοσηλευτές, οι µε-
θοδεύσεις αυτές -οι αποφάσεις ενδεχοµένως- συντείνουν στην
περαιτέρω υποβάθµιση και τη σχεδιαζόµενη αλλαγή χαρακτήρα
του νοσοκοµείου, αξιοποιώντας ως µέσο και ευκαιρία την παν-
δηµία, φυσικά, ενώ δε γίνεται λόγος για τη στελέχωση µε όλο το
αναγκαίο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, µπροστά, φυσικά,
και στο ενδεχόµενο του τρίτου κύµατος της πανδηµίας. 

Παράλληλα, µε τις αυταρχικές και χωρίς επιστηµονική βάση
πολιτικές αποφάσεις, που επηρέασαν και επηρεάζουν την υγεία
της περιοχής του λαού µας της πόλης µας, της Λάρισας, αρνούν-
ται οι διοικούντες να αναλάβουν και τη νοµική ευθύνη των επιλο-
γών τους. Δηλαδή, αφού σχεδίασαν και έδωσαν εντολές για την
άσκηση της λεγόµενης «ιατρικής πολέµου», ιατρικής και νοση-
λευτικής, δηλαδή, φροντίδας από ανεκπαίδευτούς και άσχετων
ειδικοτήτων επαγγελµατίες υγείας, ανυπαρξία κατάλληλων υπο-
δοµών και διαδικασιών για τη φροντίδα ασθενών µε COVID-19
και κυρίως των µη COVID ασθενών, δεν αναλαµβάνουν την ποι-
νική και αστική ευθύνη όσων µε δική τους εντολή έγιναν. 

Όλα αυτά αφορούν αποφάσεις που ελήφθησαν και συνεχίζουν
να λαµβάνονται από ένα προκλητικά ελλιπές διοικητικό συµβού-
λιο του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας, αφού τα εκλεγµένα αι-
ρετά µέλη, γιατροί και λοιπό προσωπικό, οι οποίοι εκλέχθηκαν
το καλοκαίρι, ακόµα αναµένουν τη δηµοσίευση του ΦΕΚ. 

Ρωτάµε τον κύριο Υπουργό σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε,
αφενός µεν, να αποκατασταθεί άµεσα η επαναλειτουργία του Γε-
νικού Νοσοκοµείου της Λάρισας, να γίνουν όλες οι αναγκαίες µα-
ζικές προσλήψεις µόνιµου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων,
τόσο στο νοσοκοµείο όσο και την πρωτοβάθµια φροντίδα της
πόλης, κατ’ επέκταση στον νοµό, καθώς και να προετοιµαστούν
οι υποδοµές για τη θωράκιση των εµβολιαστικών κέντρων και αν-
τίστοιχα την πρόσληψη του προσωπικού. 

Επίσης, ρωτάµε αν θα προχωρήσετε σε επίταξη ιδιωτικών
δοµών της περιοχής για αξιοποίηση στην περίπτωση του τρίτου
κύµατος, όπως είπαµε, της πανδηµίας και παράλληλα σε µονι-
µοποίηση όλου του προσωπικού όλων των ειδικοτήτων που είναι
µε ληξιπρόθεσµες συµβάσεις εργασίας, επικουρικό προσωπικό
και πάει λέγοντας. 

Φυσικά, ρωτάµε αν θα προχωρήσετε σε άµεση νοµοθετική
ρύθµιση απαλλαγής από ποινική και αστική ευθύνη των υγειονο-
µικών για όλο το διάστηµα, που ασκήθηκε και ασκείται αυτό που
είπαµε, η ιατρική εκτάκτου ανάγκης. 

Παράλληλα, ένα από τα πάγια αιτήµατα των υγειονοµικών είναι
η ένταξή τους στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, ευχαριστώ για την ερώτηση γιατί µας δίνετε

την ευκαιρία να τονίσουµε για µία ακόµη φορά ότι η Λάρισα έχει
δύο δηµόσια νοσοκοµεία και θα συνεχίσει να τα έχει. Σε καµµία
περίπτωση, λόγω των εκτάκτων µέτρων που ελήφθησαν λόγω
του κορωνοϊού, δεν αλλάζει ο χαρακτήρας αυτών των νοσοκο-
µείων. Εποµένως, δεν υφίσταται κανένα απολύτως ζήτηµα για τη

λειτουργία ή όχι του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας. Σκοπός µας
είναι η αναβάθµιση των υπηρεσιών του νοσοκοµείου και όχι η
αναστολή λειτουργίας του.

Αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι το Γενικό Νοσοκοµείο Λάρι-
σας έχει µετατραπεί εξολοκλήρου σε νοσοκοµείο COVID-19. Επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι αυτό δεν είναι ακριβές. Έχουν όντως
δηµιουργηθεί κλινικές αποκλειστικά για τη νοσηλεία ύποπτων και
επιβεβαιωµένων περιστατικών κορωνοϊού από τις ήδη υπάρχου-
σες κλινικές. Μετατέθηκαν χρονικά όλες οι χειρουργικές πρά-
ξεις, που ιατρικά δε θα έθεταν σε κίνδυνο τη ζωή των ασθενών
και εποµένως, θα µπορούσαν να πραγµατοποιηθούν σε µεταγε-
νέστερο χρονικό διάστηµα. 

Σήµερα που µιλάµε, έχουν ξεκινήσει και γίνονται τα χειρουρ-
γεία αυτά και το νοσοκοµείο, καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδη-
µίας, συνέχισε να εφηµερεύει σύµφωνα µε το πρόγραµµα
εφηµερίας της περιοχής. Η ογκολογική κλινική συνέχισε να εξυ-
πηρετεί τους ασθενείς της και για τις προγραµµατισµένες θερα-
πείες τους. Η µονάδα τεχνητού νεφρού δεν σταµάτησε ούτε µία
µέρα τη λειτουργία της. Το ίδιο και η µονάδα µεσογειακής αναι-
µίας. 

Σκοπός µας είναι φυσικά η προστασία των πολιτών κατά τη
διάρκεια της πανδηµίας και η ευθύνη αυτή είναι µεγαλύτερη.
Μόνο φυσικά που το διάστηµα της πανδηµίας ο κορωνοϊός συ-
νεχίζει να µας απειλεί µε την µεταδοτικότητά του στην κοινότητα
και µε την ολοκλήρωση του εµβολιασµού στον πληθυσµό πι-
στεύουµε ότι το Εθνικό Σύστηµα Υγείας θα επανέλθει στην κα-
νονικότητα του. Μέχρι τότε πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα
προσεκτικοί και τα νοσοκοµεία µας σε πλήρη εγρήγορση και
ετοιµότητα. Υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο και για την περιοχή
της Λάρισας και της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλίας προ-
κειµένου, εάν έχουµε τρίτο κύµα -που όλοι απευχόµαστε- να µπο-
ρέσουµε να ανταποκριθούµε µε επάρκεια, µε επιτυχία, όπως έχει
γίνει µέχρι σήµερα.

Υπάρχει κι ένα ακόµα στοιχείο, που δείχνει ότι οι προθέσεις
µας είναι εκ διαµέτρου αντίθετες από τα λεγόµενά σας. Επιδιώ-
κουµε, δηλαδή, µε πράξεις την ενίσχυση και αναβάθµιση του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Λάρισας και αναφέροµαι στο κοµµάτι των
προσλήψεων του προσωπικού µόνιµου και επικουρικού. 

Να επαναλάβω ότι χρειαζόµαστε µόνιµες λύσεις στο σύστηµα
και έχουµε προχωρήσει τόσο στην προκήρυξη µονίµων θέσεων
ιατρικού προσωπικού και λοιπού προσωπικού όσο και επικουρι-
κού. 

Συγκεκριµένα, έχουµε προκηρύξει οκτώ θέσεις µόνιµων για-
τρών που θα ενισχύσουν µε τις υπηρεσίες τους τη λειτουργία
κλινικών και τµηµάτων του νοσοκοµείου. Οι γιατροί έχουν ήδη
αναλάβει υπηρεσία για µία θέση νευρολογίας, µια παθολογίας,
δύο αναισθησιολογίας φυσιολογίας. Ένας Διευθυντής Ακτινολο-
γίας και ένας Επιµελητής Β’ Χειρουργικής αναµένουν το ΦΕΚ διο-
ρισµού τους, όπως επίσης και δύο ακόµη γιατροί στις
ειδικότητες ουρολογίας και γαστρεντερολογίας. Είναι δεκατρείς
θέσεις επικουρικών γιατρών. 

Σε ό,τι αφορά το λοιπό προσωπικό από την προκήρυξη 2Κ του
ΑΣΕΠ, έχουµε την πρόσληψη µόνιµων νοσηλευτών κατηγορίας
ΤΕ και έχουµε την προκήρυξη 6Κ σε εξέλιξη µε την οποία αναµέ-
νουµε την κάλυψη επιπλέον θέσεων λοιπού προσωπικού διαφό-
ρων ειδικοτήτων. Ενενήντα ένα άτοµα λοιπού επικουρικού
προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων έχουν αναλάβει υπηρεσία το
προηγούµενο διάστηµα, υπηρετώντας αυτή τη στιγµή στο νοσο-
κοµείο. Τριάντα έξι άτοµα ΤΕ Νοσηλευτικής, επτά άτοµα ΔΕ Βοη-
θών Νοσηλευτών, τέσσερα άτοµα Χειριστών Εµφανιστών, έξι
άτοµα Ιατρικών Εργαστηρίων, δεκατρία άτοµα Μεταφορέων
Ασθενών, ένα άτοµο Βοηθητικό Προσωπικό Καθαριότητας, εί-
κοσι ένα άτοµα Βοηθών Θαλάµων, ένα άτοµο ΔΕ Μαγείρων και
δύο άτοµα υποχρεωτικής εκπαίδευσης τραπεζοκόµων. 

Το έχουµε πει και θα το ξαναπούµε: Ενισχύουµε -και θα συνε-
χίσουµε να το κάνουµε µε οποιονδήποτε τρόπο- το προσωπικό
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Θέλουµε µόνιµες προσλήψεις
και γι’ αυτό προχωρούµε σε αυτές. Επειδή, όµως, υπάρχουν και
χρονοβόρες διαδικασίες, αξιοποιούµε τη δυνατότητα προσλή-
ψεως επικουρικού προσωπικού, το οποίο σταδιακά µονιµοποιεί-
ται -είναι δέσµευση της Κυβέρνησης, κυρίως σε ό,τι αφορά το
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νοσηλευτικό προσωπικό- κυρίως µέσω της προκήρυξης µόνιµων
θέσεων, που αυτό γίνεται και στην περίπτωση του Γενικού Νο-
σοκοµείου της Λάρισας.

Κλείνοντας, να απαντήσω και σε δύο ακόµη ζητήµατα, που µου
έχετε θέσει. 

Όσον αφορά στην ένταξη των υγειονοµικών σε καθεστώς βα-
ρέων και ανθυγιεινών -το γνωρίζουµε όλοι, το έχουµε πει, άλλω-
στε, και σε άλλες απαντήσεις στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου- περιµένουµε την εισήγηση της αρµόδιας Επιτροπής, η
οποία θα εισηγηθεί στον Υπουργό Εργασίας την ένταξη επαγ-
γελµάτων στα βαρέα και ανθυγιεινά. Ως Υπουργείο Υγείας
έχουµε πει ότι η ένταξη των υγειονοµικών σε αυτό το καθεστώς
µας βρίσκει σύµφωνους.

Τέλος, όσον αφορά στη νοµοθετική ρύθµιση απαλλαγής από
ποινική και αστική ευθύνη των υγειονοµικών για όλο το διάστηµα
που ασκήθηκε και ασκείται η ιατρική, επιτρέψτε µου να πω το
εξής: Υπάρχει θεσµικό πλαίσιο, το οποίο καλύπτει τέτοιες περι-
πτώσεις, αλλά, βεβαίως, εξετάζουµε, µε διάφορες πρωτοβουλίες
-και νοµοθετικές- στο µέλλον, το πλαίσιο αυτό, προκειµένου να
το εκσυγχρονίσουµε και να το αναπτύξουµε ακόµα περισσότερο,
λαµβάνοντας υπόψη και τα δικαιώµατα των ασθενών.

Επιτρέψτε µου να µην πω κάτι παραπάνω αυτή τη στιγµή και
να δεσµευτώ ότι στο µέλλον θα αναλάβουµε συγκεκριµένες πρω-
τοβουλίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Επιτρέψτε µου να πω το εξής, κυρία Πρόεδρε. Παρουσιάζεται
µια εικονική πραγµατικότητα, όλα ωραία και καλά. Αυτά κάνουν
και οι διοικητές στη Λάρισα. Το ξέρουµε, το λέµε και το έχουµε
καταγγείλει ως κόµµα. 

Κύριε Υπουργέ, στο Γενικό Νοσοκοµείο ήµουν ένα µήνα την
περίοδο του δεύτερου κύµατος και το ξέρετε πολύ καλά. Φυσικά
και λειτουργούσε η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού. Αν µη τι άλλο
έπρεπε να λειτουργεί και µε τα χίλια ζόρια την κρατούσαν οι συ-
νάδελφοι εκεί για να λειτουργήσει. Διότι όταν εµφανίστηκαν στο
ΙΑΣΩ, στο ιδιωτικό κέντρο, στη µονάδα, δηλαδή, τεχνητού νε-
φρού του ΙΑΣΩ, περιστατικά COVID νεφροπαθών που αιµοκαθά-
ρονταν, µεταφέρθηκαν στο Γενικό Νοσοκοµείο, στη δηµόσια
µονάδα. Αν αυτό σας λέει κάτι, βγαίνουν και τα αντίστοιχα συµ-
περάσµατα, γιατί δεν έχουµε τον χρόνο να ανοίξουµε αυτή την
κουβέντα.

Όσον αφορά το ότι λειτουργούσαν τα επείγοντα για όλα τα
περιστατικά, φυσικά και θα λειτουργήσουν τα επείγοντα για όλα
τα περιστατικά. Πού γινόταν, όµως, η νοσηλεία όσων κρίνονταν
ότι θα έπρεπε να νοσηλευτούν; Στο Γενικό Νοσοκοµείο της Λά-
ρισας; Όχι βέβαια. Διασπείρονταν όπου γης. Πού δηλαδή; Ή, εν-
δεχοµένως, στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο όπου υπήρχε η
δυνατότητα για νοσηλεία non-COVID, µη COVID ασθενών, ή στον
ιδιωτικό τοµέα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Άρα, µη λέτε ότι λει-
τουργούσε πλήρως.

Η ερώτηση έχει ακριβώς αυτό το στόχο, να αναδείξει, δηλαδή,
τα ζητήµατα και να ακούσουµε από εσάς τις αντίστοιχες λύσεις,
τις προτάσεις, τους σχεδιασµούς, αν θέλετε, σε ό,τι αφορά την
επαναλειτουργία µπροστά στο τρίτο κύµα της πανδηµίας, όπου
ναι µεν το Γενικό -όπως και όλα τα νοσοκοµεία- θα υποδέχεται,
θα νοσηλεύει περιστατικά COVID, αλλά δεν θα αµελεί, δεν θα
παραβλέπει τη νοσηλεία και την αντιµετώπιση των non-COVID
περιστατικών. 

Μάλιστα, κύριε Υπουργέ -θα σας καταθέσω το σχετικό έγ-
γραφο- µπροστά σε αυτό το σχεδιασµό που είπα, όπου η υγει-
ονοµική περιφέρεια επανέρχεται πάλι σε µία λογική σχεδιασµού
µε βάση το πώς λειτούργησε το Γενικό Νοσοκοµείο στο δεύτερο
κύµα της πανδηµίας, υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις -µπρο-
στά στο τρίτο κύµα- µε επιστηµονικά και αντικειµενικά κριτήρια,
στη βάση, δηλαδή, της ασφάλειας, της αναλογίας κλινών, των
διαθέσιµων ιατρών και νοσηλευτών, αντίστοιχα του βοηθητικού
προσωπικού και πάει λέγοντας, αλλά και µε βάση, φυσικά, τις εµ-
πειρίες και τα διδάγµατα από το δεύτερο κύµα. 

Στο έγγραφο αυτό αναφέρεται πόσες κλίνες θα πρέπει να δο-
θούν από το Νοσοκοµείο για τη νοσηλεία των COVID περιστατι-
κών -σαράντα επτά συγκεκριµένα- αλλά και ότι οι κλίνες των
ΜΕΘ, βάσει των κριτηρίων ασφαλείας και στελέχωσης, δεν µπο-
ρούν να υπερβαίνουν τα δεκαέξι κρεβάτια. Κάποιες, φυσικά, από
τις κλίνες αυτές να είναι καθαρές, δηλαδή για νοσηλεία των λε-
γόµενων µη COVID αρρώστων. 

Αντίστοιχα, η αποκατάσταση της λειτουργίας της χειρουργι-
κής κλινικής, που δεν λειτουργούσε, της παιδοχειρουργικής, που
δεν λειτουργούσε, της ουρολογικής, που δεν λειτουργούσε, γιατί
µετατράπηκαν σε COVID κλίνες τα κρεβάτια των κλινικών αυτών,
πολύ δε περισσότερο που η ουρολογική µετατράπηκε σε µονάδα
εντατικής θεραπείας, αυξάνοντας τα κρεβάτια ΜΕΘ και ΜΑΦ από
δεκαέξι που είχε το νοσοκοµείο σε τριάντα ένα µε ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για τη νοσηλεία των ασθενών, κύριε Υπουργέ, και για
τις συνθήκες νοσηλείας. Και αυτά τα ξέρετε. 

Γι’ αυτό είπαµε από την πρώτη στιγµή, αν θέλετε, µε την
έναρξη του δεύτερου κύµατος της πανδηµίας, ότι η κυβέρνηση
εγκληµατεί και εγκληµάτησε αφού δεν αξιοποίησε όλο το προ-
ηγούµενο διάστηµα µεταξύ του πρώτου και δεύτερου κύµατος
της πανδηµίας για να στελεχώσει τα νοσοκοµεία µε προσωπικό,
αλλά και να ενισχύσει υποδοµές, ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό
και πάει λέγοντας.

Αντίστοιχα, η αποκατάσταση του χειρουργικού έργου του νο-
σοκοµείου –πρόταση, δηλαδή, για την παράλληλη λειτουργία ενό-
ψει του τρίτου κύµατος βάσει των έκτακτων προβλέψεων για την
περίοδο της πανδηµίας- µε χειρουργική αντιµετώπιση των καρκι-
νοπαθών, οι οποίοι περιµέναν να χειρουργηθούν στο δεύτερο
κύµα και φυσικά, την παράλληλη λειτουργία των χειρουργικών αι-
θουσών για τη διενέργεια των χειρουργικών επεµβάσεων. Δεν
χρειάζεται για παράδειγµα µία τουλάχιστον -εδώ προτείνεται µία
από τους διευθυντές των ιατρικών τοµέων, που είναι οµόφωνη
απόφαση και οµόφωνα σχεδιάστηκε µπροστά στο ενδεχόµενο
τρίτο κύµα για το πώς το νοσοκοµείο µπορεί να λειτουργήσει- χει-
ρουργική αίθουσα για COVID νοσούντα που, ενδεχοµένως, πρέπει
να χειρουργηθεί από ένα έκτακτο περιστατικό; 

Δεν χρειάζονται η άµεση δηµιουργία των αναγκαίων υποδοµών
για τη νοσηλεία νοσούντων από COVID, παροχές οξυγόνου,
υψηλή ροή, το λεγόµενο high flow, θάλαµοι αρνητικής πίεσης.
Έχει το Γενικό Νοσοκοµείο θάλαµο αρνητικής πίεσης ή θαλά-
µους αρνητικής πίεσης; Μέτρα ατοµική προστασίας; Να µην σας
περιγράψω την κατάσταση, δεν έχουµε τον χρόνο, για το τι τρα-
βούσαν οι συνάδελφοι ιατροί, νοσηλευτές κ.λπ.. 

Όπως επίσης και ο απαραίτητος ιατροτεχνολογικός εξοπλι-
σµός, που λείπει, ενώ χρειάζεται και είναι απαραίτητος διότι οι
συνθήκες νοσηλείας, αλλά και λειτουργίας ιατρών και νοσηλευ-
τών µέσα σε θαλάµους µε COVID περιστατικά είναι πολύ επικίν-
δυνες. Και τα αποτελέσµατα µε βάση τη νόσηση υγειονοµικών,
ιατρών-νοσηλευτών, τα ξέρετε πολύ καλά, τα ξέρουν όλοι.

Κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε, και συγγνώµη γιατί καταχρά-
στηκα τον χρόνο.

Όµως δείτε, µιλάτε για προσλήψεις, είπατε αριθµούς. Είναι
σταγόνα στον ωκεανό µπροστά στις τεράστιες ανάγκες και του
Γενικού Νοσοκοµείου της Λάρισας. Δείτε, πέντε παθολόγοι και
είκοσι ειδικευόµενοι παθολογίας αναγκάζονται όλο αυτό το διά-
στηµα να νοσηλεύουν σε επισφαλείς συνθήκες εκατόν είκοσι
πέντε βαριά πάσχοντες ασθενείς. Και ξέρετε τι σηµαίνει βαριά
πάσχων ασθενής µε COVID, τι χρειάζεται όχι µόνο από συνθήκες,
αλλά και από προσωπικό.

Έξι µόνιµοι εντατικολόγοι και τρεις τους τραβούσανε -να το
πω έτσι- επιτρέψτε µου τη λέξη, από τα ΤΕΠ, όπου εκεί ήταν η
οργανική θέση τους, για να συνδράµουν το έργο για τα τριάντα
ένα κρεβάτια που είχαν την ευθύνη οι έξι εντατικολόγοι στο Νο-
σοκοµείο της Λάρισας και όχι µόνο γι’ αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ολοκληρώνω.

Να µην πούµε, λοιπόν, για το νοσηλευτικό προσωπικό, που
προσλήφθηκε µε συγκεκριµένες συµβάσεις, δηλαδή µε ληξιπρό-
θεσµες συµβάσεις, τα οποία αυτά παιδιά κλήθηκαν να αντιµετω-
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πίζουν ασθενείς σε συνθήκες ΜΕΘ, χωρίς να έχουν περάσει ούτε
τη βασική εκπαίδευση που απαιτείται και χρειάζεται ένα εξάµηνο,
και τα ξέρετε πολύ καλά αυτά. Είναι πάρα πολλά τα παραδείγ-
µατα.

Εµείς, όµως, εστιάζουµε στο εξής και στα ερωτήµατά µας και
στην κουβέντα µας µε αφορµή την ερώτηση: Ο σχεδιασµός επα-
ναλειτουργίας του νοσοκοµείου, που σε καµµία περίπτωση,
όπως τονίζουν και οι ιατροί και οι νοσηλευτές, δεν θα επιτρέψουν
να µετατραπεί ξανά σε νοσοκοµείο µίας νόσου.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό, ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος

Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Λαµπρούλη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, θα το πω για άλλη µία φορά: Σε έκτακτες

περιστάσεις  παίρνεις και έκτακτα µέτρα. Ο σχεδιασµός σε κάθε
περιοχή, αλλά και ευρύτερα σε όλη την επικράτεια λαµβάνει υπ’
όψιν του τις ιδιαιτερότητες της περιοχής, αλλά και το πώς µπορεί
µία περιοχή να βοηθήσει µία άλλη περιοχή. 

Είπαµε ότι το Γενικό Νοσοκοµείο της Λάρισας έπαιξε συγκε-
κριµένο ρόλο στη διαχείριση της πανδηµίας και όταν επανέλ-
θουµε στην κανονικότητα, θα επιστρέψει στην κανονική
λειτουργία του. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, υπάρχει σχεδια-
σµός, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε ενδεχόµενο τρίτο κύµα
και βεβαίως, λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα, έτσι ώστε
να µπορέσουµε να ενισχύσουµε ακόµη περισσότερο αυτήν την
περίοδο και µε προσωπικό και µε προσλήψεις, είτε είναι µόνιµο
είτε επικουρικό, αλλά και µε αναβάθµιση του εξοπλισµού, προ-
κειµένου να αντιµετωπίσουµε το ενδεχόµενο τρίτο κύµα. Όλα
αυτά δηµιουργούν µία παρακαταθήκη για το Γενικό Νοσοκοµείο
Λάρισας, την οποία θα εκµεταλλευθεί, όταν θα έχουµε ξεπεράσει
την πανδηµία αυτή. 

Επαναλαµβάνω ότι σε κάθε περίπτωση, το Γενικό Νοσοκοµείο
της Λάρισας θα συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του, όπως
έκανε πάντοτε. Είναι σηµαντικό που ένα τέτοιο νοσοκοµείο εν-
τάσσεται στον σχεδιασµό της πολιτείας, προκειµένου να αντιµε-
τωπίσει αυτή την πανδηµία.

Συνεπώς, σε αυτή την ιδιαίτερη χρονική στιγµή, υπάρχει συγ-
κεκριµένο σχέδιο για το Νοσοκοµειακό Νοσοκοµείο της Λάρισας
και σε συνέργεια µε το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο καλύπτονται
οι ανάγκες όλων των συµπολιτών µας στην περιοχή.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συ-

νεννόησης οι ακόλουθες ερωτήσεις:
Η µε αριθµό 292/13-1-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου

του Ε’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να ανακληθεί
άµεσα η απαράδεκτη ξαφνική περικοπή των πόρων του Πράσι-
νου Ταµείου κατά 85%, που προορίζονται για την απολιγνιτοποί-
ηση στην περιοχή της Μεγαλόπολης».

Η µε αριθµό 299/15-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Ιωάννη Ραγκούση προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Νέα περιβαλλοντική αδικία στο Σχιστό Πε-
ράµατος, Κερατσινίου - Δραπετσώνας. Εν µέσω έξαρσης της
πανδηµίας, µε αντισυνταγµατική νοµοθετική πρωτοβουλία του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας αδειοδοτήθηκε Σταθ-
µός Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων, ενώ µε απόφαση του Περι-
φερειάρχη Αττικής προχωρά δηµιουργία µονάδας επεξεργασίας
απορριµµάτων, µολονότι εκκρεµεί η αναθεώρηση του Περιφε-
ρειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής,
καθώς και ο νέος νόµος για την ανακύκλωση».

Η µε αριθµό 1432/340/4-11-2020 ερώτηση και αίτηση κατάθε-

σης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Παραµένει σε εκκρεµό-
τητα η ταυτοποίηση της πηγής δυσοσµίας στο Πολεοδοµικό Συγ-
κρότηµα Βόλου».

Η µε αριθµό 2800/17-12-2020 ερώτηση του Βουλευτή Β’Θεσ-
σαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φά-
µελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Προτίθεται η Κυβέρνηση να δώσει παράταση για την ολο-
κλήρωση των αιτήσεων των µικροµεσαίων παραγωγών ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και των ενεργειακών κοινοτήτων».

Η µε αριθµό 2824/417/18-12-2020 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης Εγγράφων του Βουλευτή Β Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Γιατί δεν εφαρµόζονται
τα νοµοθετηµένα και υποχρεωτικά κίνητρα για την ανακύκλωση
και την κυκλική οικονοµία και τα αντικίνητρα για την ταφή απορ-
ριµµάτων;».

Επίσης, η µε αριθµό 312/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Ανά-
κληση των απολύσεων εργατών από τον Αγροτικό Πτηνοτροφικό
Συνεταιρισµό Ιωαννίνων ΑΠΣΙ “Η ΠΙΝΔΟΣ”», δεν θα συζητηθεί τε-
λικά, λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Πάµε τώρα στην δεύτερη µε αριθµό 315/18-1-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σχέδιο “Βορέας” και διαχείριση των
χιονοπτώσεων».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ήµασταν σχεδόν πριν από έναν χρόνο, εδώ

σε αυτήν την Αίθουσα -ήταν 4 Φεβρουαρίου του 2020- όταν συ-
ζητείτο στην Ολοµέλεια το νοµοσχέδιο για την Πολιτική Προστα-
σία. Το πρώτο που λέγαµε ήταν ότι το βάρος που έπεφτε στους
ώµους του τότε Γενικού Γραµµατέα ήταν υπέρµετρο και γι’ αυτό
πολύ σωστά έκανε η Κυβέρνηση, έστω και καθυστερηµένα, και
σας αναβάθµισε -και το αξίζετε- σε Υφυπουργό Πολιτικής Προ-
στασίας. 

Είχαµε τονίσει ταυτόχρονα, όµως, ότι όλο το σύστηµα, έτσι
όπως έχει σχεδιαστεί, είναι ένα σύστηµα δυσκίνητο. Φαίνεται
αυτό να αποδεικνύεται, γιατί  βρισκόµαστε ήδη έναν χρόνο µετά
την ψήφιση του τότε νοµοσχεδίου, έχουν µεσολαβήσει διάφορες
φυσικές καταστροφές και ενώ θα έπρεπε να έχετε εκπονήσει τα
σχέδια για την αντιµετώπιση των καταστροφών αυτών µε συγκε-
κριµένες οδηγίες προς τις περιφέρειες και τους δήµους, γιατί
εκεί βρίσκεται η εκτελεστική αρµοδιότητα, βλέπουµε να στέλνετε
µόλις πριν από δύο µήνες, στις 26 Νοεµβρίου, την πρώτη έκδοση
του γενικού σχεδίου «Βορέας» για την αντιµετώπιση εκτάκτων
αναγκών και διαχείριση χιονοπτώσεων, να δίνετε στους φορείς
της τοπικής αυτοδιοίκησης λιγότερο από δύο µήνες για να σας
στείλουν τις απαντήσεις τους, να εκπονήσουν τα δικά τους σχέ-
δια και τους στέλνετε στις 18 Δεκεµβρίου, µε προθεσµία µικρό-
τερη από έναν µήνα να το συµπληρώσουν, το δικό σας πρότυπο
που έχετε εκπονήσει. 

Θα θέλαµε, λοιπόν, να µάθουµε ποιοι δήµοι έχουν εκπονήσει
σχέδια και ποιους περιφερειακούς συντονιστές έχετε διορίσει
στις περιφέρειες της χώρας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κυρία Πρόεδρε, αξιότιµε κύριε Βουλευτά, πραγµατικά
όταν µε ενηµέρωσαν οι συνεργάτες µου ότι υπάρχει επίκαιρη εκ
µέρους σας ερώτηση για θέµατα της Πολιτικής Προστασίας, εξε-
πλάγην όταν είδα το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησης, διότι
-αν µη τι άλλο- µια επίκαιρη ερώτηση γίνεται για να µπορέσει στα
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πλαίσια του κοινοβουλευτικού ελέγχου να ελεγχθεί ένα Υπουρ-
γείο, ένα υφυπουργείο, ένας τοµέας της δηµόσιας διοίκησης για
πράγµατα τα οποία είτε δεν έχει προχωρήσει, είτε δεν έχει κάνει,
είτε δεν έχει αξιολογήσει σωστά. 

Βρίσκοµαι σήµερα εδώ ενώπιον σας, ακριβώς όπως το λέτε,
έναν χρόνο µετά την ψήφιση του ν.4662, µε τον οποίο για πρώτη
φορά δηµιουργείται στη χώρα αυτή εθνικός µηχανισµός διαχεί-
ρισης κρίσεων. Είναι ένα πρόγραµµα, ένα σχέδιο, το οποίο νο-
µίζω ότι στη σωστή του διάσταση δεν πρόκειται για ένα
δυσκίνητο, αλλά για ένα τεράστιο βήµα σε σχέση µε τα δεδοµένα
εδώ και δεκαετίες για τη χώρα µας στο επίπεδο της Πολικής
Προστασίας. Άκουσα σήµερα στην πρωτολογία σας και πράγ-
µατι προβληµατίστηκα, γιατί έναν χρόνο µετά δεν έχουµε προ-
χωρήσει τα γενικά σχέδια, τα οποία χρειάζονται. 

Κύριε Καµίνη, αγαπητέ επί χρόνια αυτοδιοικητικέ συνοδοι-
πόρε, όλα όσα δεν είχαµε ως δήµαρχοι εργαλεία επιχειρησιακά
για να δουλέψουµε µέσα σε έναν χρόνο η Γενική Γραµµατεία Πο-
λιτικής Προστασίας, το νεοσύστατο Υφυπουργείο Πολιτικής
Προστασίας εν µέσω πανδηµίας, άρα και άλλων προκλήσεων,
προχώρησε µε ραγδαίους ρυθµούς και µένει αυτό να σας το κα-
ταθέσω και να σας το αποδείξω.

Στις 6 Δεκεµβρίου, προχωρήσαµε στην τέταρτη έκδοση του
γενικού σχεδίου αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δα-
σικών πυρκαγιών, γενικό σχέδιο «Ιόλαος». Σας το καταθέτω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Νι-
κόλαος Χαρδαλιάς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προηγούµενη έκδοση το 2013. Η χώρα δηλαδή για επτά χρό-
νια αντιµετώπιζε τις πυρκαγιές µε µη επικαιροποιηµένο γενικό
σχέδιο. 

Στις 6 Δεκεµβρίου, την ίδια µέρα, προχωράµε και παρουσιά-
ζουµε το πρώτο γενικό σχέδιο αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών
και άµεσης βραχείας διαχείρισης των συνεπειών από την εκδή-
λωση πληµµυρικών φαινοµένων, τον «ΔΑΡΔΑΝΟ». Η χώρα δεκαε-
τίες τώρα -δεκαετίες!- δεν είχε γενικό σχέδιο για να αντιµετωπίσει
τις πληµµύρες. Θα σας το καταθέσουµε.

Στις 18 Δεκεµβρίου, ελάχιστες µέρες µετά το τραγικό ναυάγιο
έξω από τον Πάργα -σας θυµίζω- που κόστισε τη ζωή πολλών
ναυαγών µεταναστών, προσφύγων και µε αρρυθµίες, που είδαµε
ότι παρουσιάστηκαν κατά την ώρα της διαχείρισης, δηλαδή
στους χρόνους διαχείρισης, παρουσιάσαµε και προχωρήσαµε
και µετά από το 17 επικαιροποιήσαµε και εκδώσαµε το Ειδικό
Σχέδιο Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών. Είναι µακάβριο µεν,
σηµαντικό όταν έχουµε να διαχειριστούµε απώλειες.

Στις 30 Ιανουαρίου η χώρα αποκτά για πρώτη φορά -για πρώτη
φορά!- εδώ και δεκαετίες τώρα, καθώς το εκδίδουµε, το Γενικό
Σχέδιο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης Βραχείας
Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών, το σχέ-
διο «ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ». Θα σας το καταθέσουµε.

Στις 6 Φεβρουαρίου η χώρα αντιµετωπίζει για πρώτη φορά ένα
ζήτηµα το οποίο ήταν ταµπού. Εκδίδουµε το Γενικό Σχέδιο Αντι-
µετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης Βραχείας Διαχείρισης
των Συνεπειών από την Εκδήλωση Ηφαιστειακής Δραστηριότη-
τας στο Ηφαιστειακό Σύµπλεγµα Σαντορίνη µε την κωδική ονο-
µασία «ΤΑΛΩΣ». Μάλιστα, υπήρξε µια γενικότερη συζήτηση: Τι
γνωρίζετε και δεν µας λέτε τίποτα; Τίποτα απολύτως δεν γνωρί-
ζουµε. Η χώρα πρέπει να είναι έτοιµη, οχυρωµένη. Οι πολίτες
πρέπει να είναι προετοιµασµένοι απέναντι σε κάθε κίνδυνο.

Προχωρούµε στις 6 Φεβρουαρίου και παρουσιάζουµε και κα-
ταθέτουµε την τρίτη έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιµετώπισης
Τεχνολογικών Ατυχηµάτων Μεγάλης Έκτασης, το γενικό σχέδιο
«ΣΑΤΑΜΕ» µε την κωδική ονοµασία «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ». Η χώρα επί
δυόµισι χρόνια λειτουργούσε χωρίς επικαιροποιηµένο σχέδιο.
Θα σας το καταθέσουµε.

Στις 30 Ιουνίου η χώρα αποκτά για πρώτη φορά Γενικό Σχέδιο
Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Ατυχηµάτων κατά
την Οδική και Σιδηροδροµική Μεταφορά Επικίνδυνων Εµπορευ-
µάτων, σύµφωνα µε τους κανονισµούς ADR και RID. Θα σας το
καταθέσουµε.

Στις 26 Νοεµβρίου η χώρα για πρώτη φορά αποκτά Γενικό Σχέ-

διο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης Βραχείας Δια-
χείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Χιονοπτώσεων και
Παγετού µε την κωδική ονοµασία «Βορέας». Θα σας το καταθέ-
σουµε.

Την ίδια στιγµή, η διεύθυνση η αρµόδια -γιατί όλα αυτά δεν τα
δίνουµε σε µελέτες έξω, in-house δουλεύει µια εξαιρετική οµάδα
επιστηµόνων στη διεύθυνση Σχεδιασµού και Αντιµετώπισης
Εκτάκτων Αναγκών- προχωρά στην έκδοση τεσσάρων προτύπων
σχεδίων. Για πρώτη φορά στη χώρα συµβαίνει αυτό. Υπάρχουν
ειδικά σχέδια υποδείγµατα που αφορούν στην αντιµετώπιση
εκτάκτων αναγκών για τις δασικές πυρκαγιές, για την εκδήλωση
σεισµών, για τις πληµµύρες και το βασικότερο για τις συνέπειες
στην εκδήλωση χιονοπτώσεων και  παγετού. Δηλαδή, αντί οι
δήµοι να τρέχουν σε διάφορους µελετητές δεξιά και αριστερά
και να χαλάνε χρήµατα από τον κορβανά τους, χρήµατα που δεν
τους περισσεύουν, η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας
αναλαµβάνει την έκδοση προτύπων σχεδίων και το µόνο που
ζητά από τους δήµους είναι να προσαρµόσουν τα δικά τους δε-
δοµένα πάνω στα πρότυπα ειδικά σχέδια. Θα σας τα καταθέ-
σουµε.

Ταυτόχρονα, ολοκληρώνουµε τη χαρτογραφική απεικόνιση
σχεδίων αποχιονισµού φορέων χειµερινής συντήρησης οδικού
δικτύου, περιλαµβανοµένων σηµείων στάθµευσης περιπολικών
Πυροσβεστικού Σώµατος σε αυξηµένη ετοιµότητα, τα οποία
αυτήν τη στιγµή βρίσκονται στο site της Πολιτικής Προστασίας
και είναι στη διάθεση των δεκατριών περιφερειών και των τρια-
κοσίων είκοσι πέντε δήµων, ώστε να µπορούν ανά πάσα στιγµή
να ολοκληρώσουν τον στρατηγικό τους σχεδιασµό. Θα σας το
καταθέσουµε και αυτό.

Ταυτόχρονα -θα µου επιτρέψετε µε την ανοχή του Προεδρείου
και µε την άδεια της Γραµµατείας της Βουλής- έχω φέρει πέντε
USB για να µπορέσουν και οι πέντε Κοινοβουλευτικές Οµάδες
µέσα από διαδικασίες ηλεκτρονικής επεξεργασίας να δουν όλα
αυτά τα σχέδια και τη δουλειά που έχει γίνει σε έναν χρόνο µέσα,
σε σχέση µε όλα όσα δεν έγιναν δεκαετίες για τη χώρα µας.

(Στο σηµείο αυτό, ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Νικόλαος Χαρδαλιάς καταθέτει ηλεκτρονικά τα προαναφερθέντα
USB, τα οποία παραδόθηκαν στην Ειδική Γραµµατεία του Προ-
έδρου της Βουλής)

Άρα, κύριε Καµίνη, µε πολλή εκτίµηση και µε απέραντο σεβα-
σµό στο πρόσωπό σας µας αδικεί όλο αυτό. Αδικεί την Πολιτική
Προστασία η άποψη ότι δεν κάναµε όλα όσα έπρεπε. Κάναµε πε-
ρισσότερα από όσα έχουν γίνει επί δεκαετίες, εν µέσω πανδηµίας
και, ταυτόχρονα, αντιµετωπίσαµε τη χιονόπτωση. 

Θέλω κάτι να ξεκαθαρίσω εδώ. Το ζήτηµα της διαχείρισης της
χιονόπτωσης δεν είναι θέµα της Πολιτικής Προστασίας. Η δου-
λειά της Πολιτικής Προστασίας ξεκινάει από την ώρα που θα
υπάρχει εγκλωβισµός ή θα κινδυνεύσει ανθρώπινη ζωή. Όµως,
η ευθύνη µας απέναντι στα πραγµατικά δεδοµένα και η εµπλοκή
εκείνων των φορέων, που ούτως ή άλλως συντονίζει η Πολιτική
Προστασία, µας έδωσαν, αν θέλετε,  το κίνητρο να προχωρή-
σουµε και, ταυτόχρονα, να βγάλουµε και κατευθυντήριες οδη-
γίες για τον σχεδιασµό της αντιµετώπισης, αλλά και
κατευθυντήριες οδηγίες για κάτι που εσείς το είχατε αναφέρει,
την ανάγκη διεξαγωγής ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας που
αφορούν όλα αυτά τα θέµατα. Σας τα καταθέτουµε και αυτά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Νι-
κόλαος Χαρδαλιάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα  προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Άρα, έναν χρόνο µετά, η Πολιτική Προστασία έχει ολοκληρώ-
σει όλα όσα δεκαετίες τώρα έχουν ταλανίσει τη χώρα µας και
έχει εξασφαλίσει επιχειρησιακά εργαλεία στις περιφέρειες,
στους δήµους και σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, ώστε
κανείς να µην κρύβεται, να µην δικαιολογείται, να µην κάνει εκ-
πτώσεις σε ένα τεράστιο ζήτηµα που λέγεται ασφάλεια των συµ-
πολιτών µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

6464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε χρηµατίσει δήµαρχος και έχω χρηµατί-

σει κι εγώ και ξέρουµε πόσες µελέτες και σχέδια έβρισκε στα
συρτάρια του ένας δήµαρχος, όταν αναλάµβανε και πόσες πα-
ρέδιδε.

Αυτή τη στιγµή, µας έχετε παραθέσει καµµιά δεκαριά-δεκα-
πενταριά φακέλους σχεδίων, ενώ η ερώτηση που σας έκανα ήταν
πολύ ειδική και συγκεκριµένη. Δεν πάσχει η χώρα από σχέδια. Η
χώρα πάσχει από εκτέλεση. Για όλα αυτά τα σχέδια που µας δεί-
ξατε, πόσοι και ποιοι δήµοι έχουν έρθει και τα έχουν εξειδικεύσει
σε συγκεκριµένα σχέδια δράσης και ποιες περιφέρειες, θέλουµε
ονόµατα και διευθύνσεις. Όλα τα άλλα είναι χαρτιά! Το πρώτο
είναι αυτό. 

Δεύτερον, έχετε αυτή τη στιγµή –σύµφωνα µε το νόµο- ως ρα-
χοκοκαλιά της χώρας στα θέµατα πολιτικής προστασίας τους
συντονιστές στην περιφέρεια. Εγώ έκατσα και έψαξα και το συµ-
πέρασµα είναι ότι αυτή τη στιγµή πέντε από τις δεκατρείς περι-
φέρειες δεν έχουν συντονιστή. Δεν έχουν συντονιστή! Αυτό
βλέπουµε σε επίπεδο δηµοσιότητας.

Να σας πω και κάτι άλλο. Η ζωή δεν αρχίζει από τότε που ψη-
φίσατε τον συγκεκριµένο νόµο. Ήσασταν και πριν Γενικός Γραµ-
µατέας Πολιτικής Προστασίας, σε µια Κυβέρνηση που είναι στην
εξουσία ενάµιση χρόνο. Μη µας λέτε µέσα σε έναν χρόνο τι σχέ-
δια εκπονήσατε. 

Ελάτε να µας πείτε τι συγκεκριµένο κάνατε σε µία χώρα, η
οποία κατά το διαρρεύσαν έτος γνώρισε τις κρίσεις τις κλιµατι-
κές στην Καρδίτσα, στα Ιόνια Νησιά, στην Κρήτη, στη Σάµο. Τι
συγκεκριµένο έχουν στα χέρια τους οι δήµοι αυτή τη στιγµή για
την αντιµετώπιση των χιονοπτώσεων; Τι έχουν εκπονήσει; Όχι τι
γενικές κατευθυντήριες γραµµές έχουν από εσάς, αλλά τι έχουν
εκπονήσει συγκεκριµένα.

Αν δεν µπορείτε να τους απαριθµήσετε -που δεν θα είναι και
τόσοι πολλοί- να µας το καταθέσετε, σας παρακαλώ, γραπτώς
και να µας πείτε γιατί η ραχοκοκαλιά του συστήµατος -που υπο-
τίθεται πως έχετε εκπονήσει- οι περιφερειακοί συντονιστές αυτή
τη στιγµή δεν υπάρχουν σε συγκεκριµένες περιφέρειες της
χώρας και µάλιστα κάποιες από αυτές που υφίστανται ισχυρές
χιονοπτώσεις. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε συνάδελφε, να σας θυµίσω ότι πρέπει να φοράτε τη

µάσκα σας, όταν µιλάτε από εδράνου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Αντιπαρέρχοµαι µε πολύ σεβασµό την αναφορά ότι η χώρα
δεν πάσχει από σχέδια. Εσείς και εµείς έχουµε αντιµετωπίσει κα-
ταστάσεις χωρίς σχέδια, χωρίς επιχειρησιακά εργαλεία και µε
επικαλύψεις των διαφόρων υπηρεσιών. Η χώρα έπασχε από επι-
χειρησιακό σχέδιο και γενικά σχέδια και η χώρα έχει οχυρωθεί
στο κοµµάτι αυτό. 

Προφανώς, οι δήµοι που δεν έχουν προλάβει στους δύο τε-
λευταίους µήνες να επικαιροποιήσουν τα ειδικά σχέδια που αφο-
ρούν τις διοικητικές τους περιφέρειες, είναι πολύ περισσότερα
από τους δήµους, οι οποίοι έχουν προλάβει και προφανώς, οι
δήµοι βρίσκονται στο επίκεντρο µιας πανδηµίας που έχουν να
αντιµετωπίσουν –µε αρκετά προβλήµατα και µε αρκετές ελλεί-
ψεις και σε ανθρώπινο δυναµικό και σε µέσα- και χρειάζονται πε-
ρισσότερο χρόνο, για να µπορέσουν να αποκτήσουν και εκείνοι
πρότυπα ειδικά σχέδια.

Το σηµαντικό, όµως, είναι ότι έχει γίνει ένα µεγάλο βήµα. Σε
συνεννόηση µε την ΚΕΔΕ και µε το Υπουργείο Εσωτερικών υπάρ-
χει µια συζήτηση η οποία θα εξελιχθεί τις επόµενες µέρες. Για
πρώτη φορά, οι δήµοι έχουν πρότυπα σχέδια, τα οποία όλα -αν
θέλετε- «κουµπώνουν», είναι συµβατά σε ένα γενικό σχέδιο, αυτό
που χρειάζεται να έχει η χώρα.

Ως προς το θέµα των συντονιστών, οι συντονιστές υποδει-
κνύονται από τους περιφερειάρχες µε τη δική µας σύµφωνη
γνώµη, σε σχέση µε την επιχειρησιακή τους εµπειρία πάνω σε
αυτό. Τρεις από τις δεκατρείς περιφέρειες δεν έχουν ορίσει.
Μέσα στις επόµενες µέρες ολοκληρώνεται αυτή η διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, δεν σηµαίνει ότι, επειδή δεν υπάρ-
χει συντονιστής, δεν είναι ολοκληρωµένη η διαχείριση που κά-
νουµε στην κάθε περίπτωση και αυτό αποδείχτηκε. Αποδείχτηκε
σε όλα αυτά που πολύ ορθά λέτε και που αφορούσαν, όχι µόνο
στις χιονοπτώσεις -που αντιµετωπίσαµε και χιονοπτώσεις και νο-
µίζω ότι η δουλειά που έγινε έδειξε ότι πραγµατικά, όταν υπάρχει
συνεργασία, συνεννόηση και σχέδιο, µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε διάφορες καταστάσεις- αλλά αντιµετωπίσαµε πληµµύρες,
αντιµετωπίσαµε σεισµούς, αντιµετωπίσαµε ακραίες καταστάσεις.
Αυτούς τους δεκαοχτώ µήνες αντιµετωπίσαµε τα πάντα.

Όµως, το κράτος απέδειξε ότι ήταν εκεί και ήταν στο πλευρό
και των δηµάρχων και των περιφερειών και των πολιτών, οι οποίοι
για άλλη µια φορά, ειδικά σε κάποιες περιοχές, είδαν να επανα-
λαµβάνεται το ίδιο σκηνικό.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω για το εξής, ότι εργαζόµαστε
σκληρά στην Πολιτική Προστασία, για να µπορέσουµε, όλα όσα
έχουµε σχεδιάσει, όλα όσα µας έχει εµπιστευτεί ο ελληνικός
λαός και όλα όσα κατά καιρούς και εσείς µε τις δικές σας παρεµ-
βάσεις και τις επισηµάνσεις µάς βοηθάτε, να τα ολοκληρώνουµε
και να γινόµαστε καλύτεροι. Προχωράµε µε γοργούς ρυθµούς.

Θέλω να σας προσκαλέσω να έρθετε στην Πολιτική Προστα-
σία, στις καινούργιες µας δοµές, να δείτε πώς χτίζουµε βήµα µε
βήµα µέσα από το Εθνικό Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας 2020-
2023, το «ΑΣΠΙΔΑ», όλο τον εθνικό µηχανισµό, το οποίο είναι η
απόλυτη παρακαταθήκη για τις επόµενες γενιές και την πατρίδα
µας.

Θέλω να κλείσω, λέγοντας το εξής. Όσον αφορά στο ζήτηµα
της Πολιτικής Προστασίας, της ανάγκης δηλαδή οι πολίτες
αυτής της χώρας να είναι ασφαλείς, να είναι οχυρωµένοι, να είναι
προετοιµασµένοι απέναντι σε κάθε κίνδυνο, θέλω να µε πιστέ-
ψετε ότι όσοι εργαζόµαστε στην Πολιτική Προστασία δεν το αν-
τιµετωπίζουµε υπό το πρίσµα ή ως ένα στοίχηµα κυβερνητικού
ή κοµµατικού καθήκοντος. Το αντιµετωπίζουµε ως µια µεγάλη
πατριωτική πρόκληση και σε αυτή την πρόκληση δεν περισσεύει
κανείς.

Σας καλούµε όλους, κύριε Καµίνη, που έχετε εµπειρία, από
όλα τα κόµµατα να δουλέψουµε όλοι µαζί, γιατί το να µπορέ-
σουµε να αφήσουµε στα παιδιά µας και στη χώρα ένα σύστηµα
µε το οποίο οι Έλληνες θα είναι ασφαλείς, αποτελεί µια παρα-
καταθήκη και ένα στοίχηµα που αφορά όλους µαζί και καθέναν
ξεχωριστά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην ένατη µε αριθµό 311/18-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεωργίου Ψυχογιού προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Επιτακτική η
ανάγκη ενίσχυσης των ΕΛΤΑ στην Κορινθία. Κανένα κλείσιµο κα-
ταστήµατος, διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας τους και
εκπλήρωσης του κοινωνικού τους ρόλου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γε-
ώργιος Στύλιος.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Εύχοµαι σε όλους και όλες καλή χρονιά, µε υγεία και δύναµη!
Κύριε Υπουργέ, τα ΕΛΤΑ είναι µια δηµόσια υπηρεσία µε τερά-

στια ιστορία και κρίσιµο κοινωνικό ρόλο τόσο για τις πόλεις όσο
και για τις αποµακρυσµένες περιοχές.

Τα καταστήµατα των ΕΛΤΑ στην Κορινθία, που είναι ο δεύτε-
ρος σε πληθυσµό νοµός στην Πελοπόννησο, µε µεγάλη αύξηση
του πληθυσµού τους θερινούς µήνες, απαξιώνονται διαρκώς και
εν µέσω πανδηµίας, µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να ανταπο-
κριθούν στις πολλαπλές αρµοδιότητές τους και αρκετά από αυτά
να βρίσκονται ένα βήµα από το κλείσιµο.

Σας αναφέρω συγκεκριµένα ότι υπάρχουν πενήντα υπάλληλοι
σε δώδεκα καταστήµατα για εκατόν σαράντα επτά χιλιάδες κα-
τοίκους. Καταλαβαίνετε ότι είναι πολύ κάτω από τις ανάγκες.

Εξειδικεύω: Το Κατάστηµα Κορίνθου, το κεντρικό, έχει αποµεί-
νει µε δύο θυρίδες και πέντε διανοµείς για την Κόρινθο και τις
γύρω περιοχές, το Κατάστηµα Κιάτου, που καλύπτει και την πε-
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ριοχή της Στυµφαλίας, µε πέντε υπαλλήλους, το Κατάστηµα Λου-
τρακίου, µε τεράστια αύξηση το καλοκαίρι, µε δύο εσωτερικούς
υπαλλήλους και δύο διανοµείς, το Κατάστηµα Ξυλοκάστρου, µε
τρεις εσωτερικούς υπαλλήλους και µόλις δύο διανοµείς, εκ των
οποίων ο ένας πιθανόν και να συνταξιοδοτηθεί, το Κατάστηµα
Νεµέας µε µία εσωτερική υπάλληλο και τρεις διανοµείς, εκ των
οποίων µαθαίνουµε ότι θα πάµε στον έναν διανοµέα, το Κατά-
στηµα Αγίων Θεοδώρων µε τραπεζικές υπηρεσίες µε έναν εσω-
τερικό υπάλληλο και έναν διανοµέα, που φτάνει µέχρι την Κινέττα
η αρµοδιότητά του, το Κατάστηµα Βραχατίου αντίστοιχα µε ελά-
χιστους υπαλλήλους.

Βέβαια, το Κατάστηµα της Γκούρας, στην πιο αποµακρυσµένη
περιοχή του νοµού, έχει αποµείνει µε έναν εσωτερικό υπάλληλο
και έναν διανοµέα, η αποχώρηση του οποίου πολύ σύντοµα θα
θέσει ζήτηµα λειτουργίας. Το ίδιο συµβαίνει και στον διαµετακο-
µιστικό σταθµό της Κορίνθου, σε Σοφικό, Χιλιοµόδι, Δερβένι και
σε όλες τις περιοχές οι οποίες αυτή τη στιγµή έχουν µεγάλο πρό-
βληµα.

Αυτές οι εξελίξεις, λοιπόν, προκαλούν δικαιολογηµένη ανησυ-
χία και ανασφάλεια στους εργαζόµενους, στις τοπικές κοινωνίες
και τους φορείς του νοµού, αφού η συνεχής και ξεκάθαρη πλέον
υποβάθµιση των ΕΛΤΑ δηµιουργεί προβλήµατα τόσο στην καθη-
µερινή εξυπηρέτησή τους όσο και σαφείς υπόνοιες για κλείσιµο
καταστηµάτων και ιδιωτικοποίηση του δικτύου, όπως άλλωστε
είχε επιδιωχθεί από την Κυβέρνησή σας το 2013-2014, µε άµεση
συνέπεια την αύξηση του κόστους και την επιδείνωση των υπη-
ρεσιών και τερµατισµό της καθολικής κάλυψης κυρίως σε απο-
µακρυσµένες περιοχές.

Σε αυτό το πλαίσιο, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, πώς προτίθε-
στε να παρέµβετε, ώστε να στελεχωθούν επαρκώς τα υποκατα-
στήµατα των ΕΛΤΑ στον νοµό για να µπορούν να εκπληρώσουν
τις πολλές, διαφορετικές και πολυεπίπεδες αρµοδιότητές τους,
αλλά και να εκπληρώσουν τον ρόλο τους και ποια άµεσα µέτρα
θα λάβετε, προκειµένου να µη συνεχιστεί η απαξίωση και υπο-
βάθµιση των καταστηµάτων, να αποφευχθεί το κλείσιµό τους και
να ενισχυθεί και να αναβαθµιστεί η παρεχόµενη υπηρεσία, µε
βάση την επάρκεια και την εµπειρία των υπαλλήλων, αλλά και την
ποιότητα των υποδοµών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, όπως ευχαριστώ και τον
συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ψυχογιό, για την ερώτησή του.

Θέλω να σας πω ότι είµαι εδώ µε καλή διάθεση και πνεύµα συ-
νεργασίας για να απαντήσω στις ερωτήσεις σας.

Πριν µπω στην ουσία, επιτρέψτε µου να θέσω το πλαίσιο. Βρι-
σκόµαστε σε µια νέα εποχή για τις υπηρεσίες ταχυδροµείων πα-
νευρωπαϊκά και όχι µόνο στη χώρα µας. Οι εξελίξεις στην
επικοινωνία, οι αλλαγές στις συνήθειες και ο ανταγωνισµός θέ-
τουν νέα δεδοµένα, που δεν µπορούµε να αγνοήσουµε. Βρισκό-
µαστε, συνεπώς, σε µια µεταβατική περίοδο όπου απαιτούνται
ριζικές αλλαγές. Άρα, δεν µπορούµε να προσεγγίσουµε το πρό-
βληµα µε όρους του χθες, αν πραγµατικά θέλουµε να δώσουµε
λύσεις και να εξυπηρετήσουµε τους πολίτες.

Αυτή τη στιγµή, υπάρχει ένα σχέδιο αναδιάρθρωσης και µετα-
σχηµατισµού της εταιρείας, µε βάση το οποίο θα κινηθούµε για
να υπερβούµε τα προβλήµατα που έχουν τα ΕΛΤΑ σε όλη την
επικράτεια. Σας θυµίζω ότι αυτό το σχέδιο έχει εγκριθεί από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πρόσφατα, πριν από έναν µήνα, έχει
ψηφιστεί από την ελληνική Βουλή στο τέλος Νοεµβρίου, αρχές
Δεκεµβρίου.

Στην ερώτησή σας αναφερθήκατε στα ΕΛΤΑ της Κορίνθου, τα
οποία απαξιώνονται καθηµερινά. Αναφέρατε -είναι αλήθεια- ότι
έχουµε δώδεκα ταχυδροµικά καταστήµατα και έξι ταχυδροµικά
πρακτορεία τα οποία λειτουργούν, έχουν ένα σύστηµα λειτουρ-
γίας πλήρως αυτοµατοποιηµένο και υπάρχει και ο διαµετακοµι-
στικός σταθµός της Κορίνθου. Αυτό το δίκτυο των καταστηµάτων
εξυπηρετεί και λειτουργεί µε πενήντα συνολικά υπαλλήλους.
Αυτή είναι η εικόνα για την Κόρινθο.

Σας ανέφερα τα δεδοµένα που υπάρχουν συνολικά. Ένα δε-
δοµένο το οποίο κανείς µας δεν µπορεί να παραγνωρίσει είναι η
µεγάλη πτώση στον όγκο της αλληλογραφίας, στο επιστολικό τα-
χυδροµείο, όπως επίσης και η αλλαγή της κανονιστικής διαδικα-
σίας στη χώρα µας, το λεγόµενο «χ+3» για τα αστικά κέντρα, το
οποίο έχει εγκριθεί και έχει γίνει µετά από εισήγηση της Εθνικής
Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων.

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι έχουµε νέα δεδοµένα και µε αυτά
τα νέα δεδοµένα καλούµαστε να λειτουργήσουµε. Η κατεύθυνση
προς την οποία καλούµαστε να λειτουργήσουµε είναι αυτή της
εξυπηρέτησης του πολίτη, της στήριξης της εταιρείας και της
συνέχισης της λειτουργίας της.

Προς αυτή, λοιπόν, τη φιλοσοφία κινούνται όλες οι αποφάσεις
που έχει λάβει µέχρι τώρα η Κυβέρνηση και προς αυτή τη φιλο-
σοφία κινείται και το σχέδιο αναδιάρθρωσης που ευχόµαστε όλοι
να είναι επιτυχηµένο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας δώσω και ένα στοιχείο.
Μόλις την προηγούµενη εβδοµάδα υπεγράφη η συλλογική σύµ-
βαση εργασίας µεταξύ εταιρείας και εργαζοµένων, που για πολύ
µεγάλο χρονικό διάστηµα -για πολλά χρόνια- δεν είχε υπογραφεί.
Με µια πράξη καλής θέλησης και από τη µεριά των εργαζοµένων
είχαµε µείωση στους µισθούς τους και πλέον έχουµε µια συλλο-
γική σύµβαση βάσει της οποίας λειτουργούν και έχουµε και ένα
σχέδιο εθελουσίας εξόδου, το οποίο θα έρθει στη συνέχεια για
να υλοποιηθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είστε και εσείς Βουλευτής επαρχίας και ξέρετε

τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τα ΕΛΤΑ και τη σηµασία
του ρόλου τους. Πράγµατι, πρόκειται για έναν φορέα παροχής
καθολικής υπηρεσίας -όπως ξέρετε- και µε βάση τον νόµο έτσι
πρέπει να διατηρηθεί. Δυστυχώς, όµως και οι τελευταίες νοµο-
θετικές ρυθµίσεις και τα στοιχεία που ανέφερα δεν δείχνουν κάτι
τέτοιο. Πρέπει να καλύψουν την αλληλογραφία, τους λογαρια-
σµούς, λοιπές υπηρεσίες ταχυδροµείων, τραπεζικές και χρηµα-
τοοικονοµικές υπηρεσίες, εργόσηµα, εµβάσµατα, συµβάσεις
ηλεκτρικού ρεύµατος, επαγγελµατικής κατάρτισης, δίκτυο λια-
νικής και πάρα πολλά άλλα, µαζί µε το ιστορικό της αρχείο.

Αντί, λοιπόν, να έχουµε µια ισχυρή ενίσχυση εν µέσω πανδη-
µίας, που το κράτος θα έπρεπε να δείχνει τον δρόµο στους πο-
λίτες που υποφέρουν και να υπάρχουν σαφείς παρεµβάσεις
στήριξης των κοινωνικών υπηρεσιών, ερχόµαστε και δεν έχουµε
καµµία πρόσληψη προσωπικού. Αντιθέτως, έχουµε λύση συµβά-
σεων και απολύσεις έκτακτου προσωπικού. Αυτή είναι η εικόνα
που µας µεταφέρουν και οι εργαζόµενοι. Έχουµε κενές θέσεις
υπαλλήλων από τις συνταξιοδοτήσεις, που δεν αναπληρώνονται
-και είναι πολλές αυτές- και µάλιστα, µε πετσόκοµµα των εφάπαξ
-αυτή ήταν η συµφωνία που κάνατε τώρα τελευταία- και µε µει-
ώσεις µισθών, µε εξουθενωµένο δυναµικό, µεγάλης ηλικίας -πε-
νήντα έξι ετών είναι ο µέσος όρος- ακύρωση του προγράµµατος
εναλλακτικής θητείας, που απέδωσε γι’ αυτούς οι οποίοι έπαιρ-
ναν απαλλαγή. Και βέβαια, υπάρχει µια εικόνα η οποία καθηµε-
ρινά δείχνει την τεράστια προσπάθεια των υπαλλήλων, η οποία
όµως δεν µπορεί να καλύψει πλέον τις ανάγκες, µετακινήσεις,
αποσπάσεις και καλύψεις τεράστιων περιοχών χωρίς απαραίτητο
δυναµικό.

Αυτά λοιπόν συνθέτουν, δυστυχώς, τη ζοφερή εικόνα που επι-
κρατεί σε έναν ιστορικό και νευραλγικό οργανισµό, κατοχυρω-
µένο στη συνείδηση των πολιτών. Εδώ ερχόµαστε να πούµε τι
µπορεί να γίνει. Διότι αυτό είναι και το νόηµα της ερώτησης και
το νόηµα των παρεµβάσεων.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, κατά τη διάρκεια της θητείας µας µπο-
ρεί να µη φτάσαµε εκεί που θέλαµε, µε µόνιµες προσλήψεις, µε
100% λειτουργία των καταστηµάτων σύµφωνα µε τις ανάγκες.
Όµως, κάναµε προσλήψεις συµβασιούχων ορισµένου χρόνου.
Ούτε αυτό δεν κάνετε. Σας είπα για το πρόγραµµα της εναλλα-
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κτικής θητείας, που συµπλήρωνε το προσωπικό, καλύτερη µηχα-
νοργάνωση και διασύνδεση των καταστηµάτων και άλλες παρεµ-
βάσεις. Διατηρήσαµε τον δηµόσιο χαρακτήρα και µε την
είσπραξη σηµαντικών ποσών της καθολικής υπηρεσίας που εκ-
κρεµούσαν και όλων των υπόλοιπων οφειλών του δηµοσίου απέ-
ναντι στα ΕΛΤΑ µέχρι τα µέσα του 2019.

Αντίθετα, το πρόσφατο σχέδιο διάσωσης που αναφέρατε, απο-
δεικνύεται γρήγορα σχέδιο διάλυσης, δυστυχώς, των ΕΛΤΑ, µε
ισοπέδωση των εργασιακών δικαιωµάτων. Περιλαµβάνει µείωση
των µισθών αυτή η συλλογική σύµβαση, πάλι µε υποχώρηση των
εργαζοµένων -µείωση στη µείωση- εκβιαστικές µετακινήσεις και
αποχωρήσεις µόνιµου προσωπικού, καθοριστική συρρίκνωση και
µε τον τελευταίο νόµο της λειτουργίας των υπηρεσιών, προς
όφελος των ιδιωτών του κλάδου. Η αύξηση είναι προφανής, αλλά
η αύξηση στην ανάγκη των υπηρεσιών θέλει και αύξηση προσω-
πικού, όχι µείωσή του.

Θέλουµε λοιπόν και ζητάµε, µε την παρέµβασή µας αυτή -και
θέλω να το κατανοήσετε αυτό- τα εξής; Εσείς, επαναλαµβάνω,
είστε σε µια Κυβέρνηση, η οποία βέβαια δεν λειτουργεί σε αυτή
τη γραµµή, αλλά είστε ένας άνθρωπος που ξέρει τα δεδοµένα των
τοπικών κοινωνιών, των αποµακρυσµένων, των δυσπρόσιτων και
του κοινωνικού ρόλου των ΕΛΤΑ και της καθηµερινότητάς του.

Ζητάµε, λοιπόν, άµεση και ουσιαστική ενίσχυση των καταστη-
µάτων και εποµένως, των τοπικών κοινωνιών, που βιώνουν υγει-
ονοµική, κοινωνική και οικονοµική κρίση. Το κράτος θα έπρεπε
να είναι στην πρώτη γραµµή, υποχρεωµένο και για έναν ακόµα
λόγο να ενισχύσει αυτές τις κοινωνικές υπηρεσίες, όχι να τις απα-
ξιώσει και να στηρίξει τις ανάγκες της κοινωνικής πλειοψηφίας.

Η εικόνα που έχουµε είναι ότι χρειάζονται -αυτή τη στιγµή που
µιλάµε- δεκαπέντε υπάλληλοι κατ’ ελάχιστον, τουλάχιστον για να
µπορέσουν να καλυφθούν οι στοιχειώδεις ανάγκες των περιοχών
µας, που τους θερινούς µήνες αυξάνεται ο πληθυσµός τους. Είναι
ο δεύτερος νοµός της Πελοποννήσου και καλύπτει και κοµµάτια
της Αργολίδας και φτάνει µέχρι τα όρια του Νοµού Αττικής, αλλά
και της Αχαΐας. Δεν θα επιτρέψουµε να κλείσει κανένα κατάστηµα,
αλλά να ενισχυθεί και να καλύψει τις ανάγκες των υπηρεσιών.

Σας ρωτάµε, λοιπόν και πάλι, ποιες συγκεκριµένες ενέργειες
και παρεµβάσεις θα κάνετε για να υπάρχει ένα αντίβαρο σε αυτή
την απαξίωση, την κατρακύλα και τη συρρίκνωση των υπηρεσιών
των ΕΛΤΑ, που έχει καθολική υπηρεσία και υποχρέωση γι’ αυτό
και είναι και ευρωπαϊκή υποχρέωσή µας.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Κυρία Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, η κριτική καλό είναι να
βασίζεται σε στοιχεία.

Εγώ, λοιπόν, σας είπα ότι το σχέδιο µετασχηµατισµού της εται-
ρείας, το σχέδιο αναδιάρθρωσης και έχει ψηφιστεί από την ελ-
ληνική Βουλή, αλλά έχει εγκριθεί και από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Ξέρετε πολύ καλά κι εσείς κι εγώ ότι έχει περάσει από
εξαντλητικό διάλογο στη Βουλή, αλλά πέρασε και από τεχνικό
έλεγχο για να εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Άρα, µι-
λούµε για ένα σχέδιο το οποίο έχει δουλευτεί αρκετά και έχει
εξαντληθεί από εξειδικευµένους και επιστήµονες.

Για να µπορούµε, λοιπόν, να παρέχουµε τις υπηρεσίες, θα πρέ-
πει η εταιρεία να είναι δυνατή, να είναι βιώσιµη και αυτό πετυ-
χαίνει το συγκεκριµένο σχέδιο το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη.

Θέλω, επίσης, να σας πω το εξής: Όπως και εσείς είστε Βου-
λευτής επαρχίας, της ελληνικής περιφέρειας, το ίδιο είµαι και
εγώ, αλλά το ίδιο και όλη η Κυβέρνηση ενδιαφέρεται και στηρίζει
την Ελλάδα στο σύνολό της και τα αστικά κέντρα και την περι-
φέρεια, µέχρι την πιο αποµακρυσµένη γωνιά της χώρας.

Συνεπώς, θέλουµε µε την καθολική υπηρεσία, που είναι και ευ-
ρωπαϊκή υποχρέωσή µας, µέχρι το 2028 να καλύπτεται και η νη-
σιωτική και η ηπειρωτική Ελλάδα και τα πιο αποµακρυσµένα
µέρη της χώρας. Γι’ αυτόν τον λόγο δίνονται χρήµατα και χρη-
µατοδοτήσεις και επιτρέπεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
από τη χώρα.

Άρα, λοιπόν, ούτε εσείς είστε οι καλοί, ούτε εµείς είµαστε οι

κακοί, ούτε το ανάποδο. Είµαστε εδώ για να βρούµε λύσεις σε
προβλήµατα τα οποία υπάρχουν και τα προβλήµατα αυτά σε
καµµία περίπτωση δεν µπορεί να γίνουν ούτε σε βάρος της εται-
ρείας των ΕΛΤΑ ούτε σε βάρος των Ελλήνων φορολογουµένων.
Άρα, λοιπόν, τι θέλουµε; Θέλουµε να έχουµε µια εταιρεία η οποία
να είναι σταθερή, βιώσιµη, να έχει κερδοφορία.

Αναφέρατε για εσάς, για την προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και θέλω να σας θυµίσω -καλό είναι να τα ξέρετε, έχει γίνει
και κοινοβουλευτικός έλεγχος από τον αρµόδιο τοµεάρχη του
ΣΥΡΙΖΑ, απάντησε ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης παλιό-
τερα- το τι έχει συµβεί µε την εταιρεία.

Σας θυµίζω, λοιπόν, ότι από το 2016 τα ΕΛΤΑ έχουν περάσει
στο Υπερταµείο, αποτέλεσµα της γνωστής υπερήφανης δεκαε-
πτάωρης διαπραγµάτευσης. Η εταιρεία το 2014 είχε κέρδη προ
φόρων 15 εκατοµµύρια ευρώ. Καταφέρατε το 2019 τα χρέη, οι
ζηµιές να ξεπεράσουν τα 30 εκατοµµύρια ευρώ. Το 2014 τα κε-
φάλαια της εταιρείας ξεπερνούσαν τα 38 εκατοµµύρια ευρώ
συσσωρευµένα κέρδη, σε αντίθεση µε το 2019 που οι συσσω-
ρευµένες ζηµιές -αρνητικά και ίδια κεφάλαια- να φτάσουν τα 115
εκατοµµύρια ευρώ. Τα έτη 2015-2019 ο όµιλος έχασε αξία που
ξεπερνά τα 150 εκατοµµύρια ευρώ.

Όλα αυτά είναι σε βάρος της εταιρείας, σε βάρος των εργα-
ζοµένων και σε βάρος των Ελλήνων πολιτών και των Ελλήνων φο-
ρολογουµένων. Η κίνηση στην εταιρεία έπεσε κατά 25%, από τα
400 εκατοµµύρια ευρώ στα 300 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτός είναι
ο τζίρος της εταιρείας. Είχαµε µείωση 100 εκατοµµυρίων ευρώ.
Οι δαπάνες µειώθηκαν µόνο 12%. Είχαµε 25% µείωση στον τζίρο
και 12% µείωση των δαπανών. Άρα, κάτι δεν γινόταν σωστά. Κάτι
έπρεπε να αλλάξει.

Αυτό που έπρεπε να αλλάξει ήταν να βρεθεί αντικείµενο, να
βρεθεί δουλειά για την εταιρεία αυτή για να µπορεί να έχει κερ-
δοφορία. Ο εργαζόµενος θέλει να προσφέρει, θέλει να δουλέψει.
Δεν θέλει να πάρει χρήµατα χωρίς να τα δουλεύει.

Αυτό είχε συµβεί µέχρι τότε. Αυτό προσπαθούµε να ανατρέ-
ψουµε µε το σχέδιο, το οποίο έχει εγκριθεί και έχει εγκριθεί,
όπως σας είπα, από τη Βουλή και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Άρα, πάµε σε µια νέα εποχή. Έχουµε νέα δεδοµένα. Αλλάζουν
τα δεδοµένα στον κλάδο και την αγορά. Έχουν µπει οι ταχυµε-
ταφορές και το πακέτο στη ζωή µας. Υπάρχει η ανάγκη κάλυψης
του πακέτου και στα αστικά κέντρα και στην περιφέρεια.

Να σας θυµίσω ότι επί ΣΥΡΙΖΑ είχε δηµιουργηθεί ένα τεράστιο
πρόβληµα µε τους λογαριασµούς της ΔΕΗ. Ο πολίτης πλήρωνε
στο κατάστηµα των ΕΛΤΑ, τα ΕΛΤΑ δεν απέδιδαν τα χρήµατα στη
ΔΕΗ και είχαµε διακοπή ρεύµατος. Δεν θέλω να ξαναγυρίσουµε
ποτέ σε αυτές τις εποχές. Αυτό λέµε ότι θέλουµε να αλλάξει. Για
να αλλάξει, υλοποιείται το σχέδιο που σας είπα πιο πριν.

Το σχέδιο, λοιπόν, στις επόµενές του φάσεις τι περιλαµβάνει;
Έχει µια εθελούσια έξοδο. Είπατε και εσείς ότι ο µέσος όρος ηλι-
κίας είναι τα πενήντα έξι χρόνια. Αυτή η εθελουσία έξοδος θα
δώσει τη δυνατότητα, αυτός ο µέσος χρόνος των εργαζοµένων
να κατέβει προς τα κάτω.

Έχει ήδη πραγµατοποιηθεί µια αύξηση 100 εκατοµµυρίων
ευρώ του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. Είναι µια επιτυχη-
µένη αύξηση µετοχικού κεφαλαίου. Έχουν δοθεί 180 εκατοµµύ-
ρια για να υποστηριχθεί αυτή η εθελουσία έξοδος. Καλούµε τους
εργαζοµένους να ανταποκριθούν.

Οι εργαζόµενοι των ΕΛΤΑ, υπογράφοντας τη συλλογική σύµ-
βαση εργασίας, δείχνουν ότι αντιλαµβάνονται την αδυναµία που
υπάρχει αυτή τη στιγµή στην εταιρεία και σε καµµία περίπτωση
δεν θέλουν και δεν θέλουµε και εµείς να λειτουργήσουν στη φι-
λοσοφία «δώστε µας λεφτά», όπως συνέβη επί ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά τα
λεφτά πάνε χαµένα και δεν πιάνουν τόπο. Τα χρήµατα θα δοθούν
για να αναπτυχθεί η εταιρεία, για να λειτουργεί, να καλύπτονται
οι µισθολογικές δαπάνες, αλλά και για να γίνουν επενδύσεις και
να αποκτήσει αντικείµενο εργασίας.

Έχουν γίνει, λοιπόν, τα πρώτα βήµατα. Έχουµε στη συνέχεια
και τα επόµενα βήµατα. Η εταιρεία, σας θυµίζω και πάλι, ανήκει
στο Υπερταµείο µε τον νόµο του 2016 και από 1-1-2018 στην κυ-
ριολεξία ανήκει στο Υπερταµείο και λειτουργεί εκεί µέσα. Άρα,
περιµένουµε να προχωρήσουν τα υπόλοιπα στάδια του σχεδίου
µετασχηµατισµού.
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Σε καµµία περίπτωση -κλείνω µε αυτό- δεν θα υπάρξει περιοχή
στη χώρα µας -ούτε στην Κόρινθο, τη δική σας περιφέρεια, τον
δικό σας νοµό- η οποία να µην καλύπτεται, να µην υποστηρίζεται
από ταχυδρόµο, από ταχυδροµικό γραφείο, να µην παρέχονται
οι υπηρεσίες τις οποίες έχουν ανάγκη οι πολίτες. Ίσα-ίσα, θέ-
λουµε να δοθεί περισσότερο αντικείµενο σε αυτούς για να επι-
στρέψει η εταιρεία στην κερδοφορία. Ήδη έχουν γίνει σωστά
βήµατα και αναµένουµε και τα υπόλοιπα. Εδώ είµαστε για περισ-
σότερες απαντήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 298/15-1-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας)
Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη η µετακίνηση της Γενικής
Γραµµατείας Ισότητας Φύλων (ΓΓΙΦ) προς το Υπουργείο Εργα-
σίας και η υποβάθµιση του ρόλου της».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, η κ. Μαρία Συρεγγέλα.

Κυρία συνάδελφε, έχετε δυο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου, ξεκινώντας, να αναφερθώ στον χθεσινό απρό-

σµενο χαµό του Σήφη Βαλυράκη, ενός ανθρώπου-συµβόλου,
συµβόλου αγώνα, συµβόλου αντίστασης κατά της Χούντας, ενός
ανθρώπου-συµβόλου για την προσφορά του στη δηµοκρατία. Θα
ήθελα να εκφράσω τα θερµά µου συλλυπητήρια στην οικογένειά
του, στη γυναίκα του Μίνα, στα δύο του παιδιά. Θα τον θυµόµα-
στε για πάντα.

Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, να σας ευχηθώ σιδεροκέφαλη και
καλή δουλειά στο έργο σας. Σήµερα συζητάµε για το ζήτηµα της
συνέχισης των αδικαιολόγητων µετακινήσεων-µεταφορών αρµο-
διοτήτων της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων, κατ’
αρχάς, από το Υπουργείο Εσωτερικών στο Υπουργείο Εργασίας,
όπως έγινε πριν από κάποιους µήνες, όταν ανέλαβε η Κυβέρνηση.
Πλέον, µε τον νέο ανασχηµατισµό, από το Υπουργείο Εργασίας
το αναλάβατε εσείς. Είναι στην αρµοδιότητα της Υφυπουργού για
τη δηµογραφική πολιτική και για την οικογένεια.

Όλα αυτά, κυρία Υπουργέ, λαµβάνουν χώρα όχι εν κενώ, αλλά
µέσα σε ένα πάρα πολύ συγκεκριµένο περιβάλλον, σε ένα συγ-
κεκριµένο κοινωνικό περιβάλλον, εν µέσω καταγγελιών από την
κ. Σοφία Μπεκατώρου για σεξουαλική κακοποίηση, καταγγελίες
οι οποίες έχουν συγκλονίσει όλους µας, έχουν συγκλονίσει την
κοινή γνώµη και φέρνουν στην επιφάνεια αυτό το απόστηµα που
υπήρχε στον χώρο του αθλητισµού, αλλά και της κοινωνίας γενι-
κότερα. Η κ. Σοφία Μπεκατώρου, µε το σπάσιµο της σιωπής της,
ουσιαστικά έδωσε δύναµη σε άλλα κορίτσια, σε άλλες γυναίκες
που βιώνουν αντίστοιχες καταστάσεις, να βρουν το κουράγιο, να
βγουν και να το πουν, να λύσουν τη σιωπή, να σπάσουµε το από-
στηµα. Κακοποίηση -και πρέπει να το βροντοφωνάξουµε όλοι,
κυρία Υπουργέ- δεν είναι απλά και µόνο η σωµατική βία απέναντι
σε µια γυναίκα. Είναι η προσφυγή σε µεθόδους χειραγώγησης,
η χρήση της εξουσίας που συχνά έχει ο δράστης απέναντι στο
θύµα του. 

Καταλαβαίνετε λοιπόν -ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε- ότι εξε-
λίξεις όπως η µεταφορά αρµοδιότητας πλέον και η µετονοµασία
της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας σε Γενική Γραµµατεία Δηµο-
γραφικού, Οικογένειας και Ισότητας γεννά εύλογα ερωτήµατα
και αγωνίες και όχι απλά σε µας ως Κίνηµα Αλλαγής ή σε µένα
προσωπικά. 

Είστε ενήµερη φαντάζοµαι των κειµένων όλων των προηγού-
µενων Γενικών Γραµµατέων -όπως ήσασταν και εσείς πριν από
λίγο καιρό Ισότητας- όλων των γυναικείων οργανώσεων, του Δι-
κτύου Επιτροπής Ισότητας των Φύλων στα ΑΕΙ, αλλά και του
ίδιου του Συλλόγου Εργαζοµένων Ισότητας. 

Θα ήθελα να γίνει αντιληπτό -κλείνω, κυρία Πρόεδρε- γιατί οι
Έλληνες πολίτες που µας ακούν µπορεί να λένε «και τι ακριβώς
σηµαίνει η µεταφορά µιας αρµοδιότητας από ένα Υπουργείο σε
ένα άλλο; Για ποιον λόγο αυτό αποτελεί υποβάθµιση;». Θα σας

απαντήσω πολύ ξεκάθαρα γιατί αποτελεί υποβάθµιση και γιατί
απέτυχε. 

Κατ’αρχάς, γιατί συνδέει µονοσήµαντα τις γυναίκες µε την οι-
κογένεια και διαιωνίζει συντηρητικά, απολύτως συντηρητικά στε-
ρεότυπα για τον ρόλο των γυναικών. Επίσης, επειδή έπειτα από
δεκαοχτώ µήνες µετά τη σύστασή της, η σύζευξη της οικογενει-
ακής πολιτικής και της ισότητας των φύλων δεν απέκτησε κάποια
συγκεκριµένη αρµοδιότητα που να τη συνάδει µε την οικογενει-
ακή πολιτική. Επίσης, δεν έχει προωθηθεί κάποιο είδος πολιτικής
στα θέµατα της έµφυλης ισότητας στην εργασία. Ξέρετε πολύ
καλύτερα κι από εµένα και από όλους, επειδή υπηρετήσατε στη
θέση της Γενικής Γραµµατέως Ισότητας, ότι η ισότητα των
φύλων αφορά όλους τους τοµείς της ζωής µας. Δεν είναι ούτε
µόνο η οικογένεια -που βεβαίως και είναι- δεν είναι ούτε µόνο η
εργασία -που βεβαίως και είναι- δεν είναι απλά και µόνο η εξι-
σορρόπηση της θέσης των φύλων στην οικογενειακή και εργα-
σιακή ζωή, αλλά είναι και η βία κατά των γυναικών και ξέρετε
πάρα πολύ καλά πόση έξαρση της έµφυλης βίας υπήρξε, ιδιαί-
τερα εν µέσω της καραντίνας. Είναι πάρα πολλά ακόµη προβλή-
µατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε την ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κλείνω.
Ερωτώ, κυρία Υπουργέ, τι σκοπεύετε να κάνετε για να αναβαθ-

µίσετε τον ρόλο, την αποτελεσµατικότητα και τις πολιτικές της
Γενικής Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων, αντί να δίνετε την εν-
τύπωση ότι ακριβώς µε αυτές τις κινήσεις την υποβαθµίζετε και
υποβαθµίζετε τον ρόλο της; Σκοπεύετε να επαναφέρετε την αρ-
χική της ονοµασία και την επιστροφή της µαζί µε το ΚΕΘΙ στο
Υπουργείο Εσωτερικών, προκειµένου να αναπτυχθούν οριζόντιες
πολιτικές και όχι απλά πολιτικές που έχουν σχέση µόνο µε την
οικογένεια ή µόνο µε το δηµογραφικό; Βεβαίως είναι πάρα πολύ
σηµαντικό και το τρίτο ερώτηµα που θα σας θέσω, αν σκοπεύετε
να εντάξετε την ισότητα στο Ταµείο Ανάκαµψης για την πανδηµία
και να κατοχυρώσετε κονδύλια στους προϋπολογισµούς όλων
των Υπουργείων για τις απαραίτητες δαπάνες για πολιτικές ισό-
τητας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Πριν δώσω τον λόγο στην κυρία Υπουργό, θα µου επιτρέψετε

να εκφράσω και εγώ προσωπικά τα θερµά µου συλλυπητήρια
προς τη σύζυγο του Σήφη Βαλυράκη -τον οποίο γνώριζα και προ-
σωπικά- και τους οικείους του. 

Ελάτε, κυρία Υπουργέ. Έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Γιαν-
νακοπούλου, διότι για πρώτη φορά είµαι εδώ για να απαντήσω
στις ερωτήσεις, αλλά και για να µιλήσω για τον νέο ρόλο που
υπάρχει αυτήν τη στιγµή και που κατ’ εµάς ως Κυβέρνηση, όχι
µόνο δεν πέφτει, αλλά ίσα ίσα που αναβαθµίζεται. Και θα σας
εξηγήσω τον λόγο ευθύς αµέσως. 

Η ισότητα δεν είναι µια έκθεση ιδεών. Σε κάθε περίπτωση, για
να υπάρξει ουσιαστική ισότητα θα πρέπει να υπάρχουν και συγ-
κεκριµένες πράξεις, τις οποίες πράξεις θα τις βλέπουµε στην κα-
θηµερινότητα των γυναικών. Και στο παρελθόν υπήρξε Υφυ-
πουργός Ισότητας από προηγούµενη κυβέρνηση η οποία στο χαρ-
τοφυλάκιό της είχε και την Αστική και Δηµοτική Κατάσταση στο
Υπουργείο Εσωτερικών. Πραγµατικά, αναρωτιέµαι πώς γίνεται να
µην διασυνδέεται η ισότητα µε το δηµογραφικό και µε την οικογε-
νειακή πολιτική, αλλά να διασυνδέεται µε την αστική και δηµοτική
κατάσταση ενός Υπουργείου.

Πάµε τώρα αµέσως στις πολιτικές που θα ακολουθηθούν.
Κατ’αρχάς, για µας υπάρχει προτεραιοποίηση τόσο για τις πολι-
τικές για την ισότητα των φύλων, όσο και για την αντιµετώπιση
του δηµογραφικού προβλήµατος και την ενίσχυση της οικογέ-
νειας. Άλλωστε, ήταν οι κύριες πολιτικές του κυβερνητικού προ-
γράµµατος της Νέας Δηµοκρατίας όταν ψηφιστήκαµε. Με
διασύνδεση αυτών των πολιτικών, όχι µόνο δεν διαιωνίζονται
αυτά τα συντηρητικά στερεότυπα για τους ρόλους των δύο
φύλων, αλλά αντιθέτως ενθαρρύνεται η ισόρροπη κατανοµή των
καθηµερινών υποχρεώσεων τόσο της ανατροφής των τέκνων,
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όσο και της φροντίδας των εξαρτώµενων µελών, που γνωρίζουµε
όλες και όλοι ότι είναι και το µεγάλο πρόβληµα των γυναικών στη
χώρα µας.

Σε κάθε περίπτωση, καµµιά γυναίκα στη χώρα δεν θα πρέπει
να έρχεται αντιµέτωπη µε το αν θα πρέπει να κάνει καριέρα ή οι-
κογένεια. Οπότε χρειαζόµαστε συγκεκριµένες πράξεις και συγ-
κεκριµένες δράσεις στήριξης των γυναικών ώστε να µπορούν να
συµµετάσχουν στην αγορά εργασίας και στα κέντρα διοίκησης
και λήψης αποφάσεων.

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι καµµία γυναίκα δεν θα µπορεί
να αναλάβει θέση ευθύνης είτε στην εργασία της, είτε στην πο-
λιτική ζωή του τόπου εάν, πρώτον, δεν έχει εργασία, είναι άνεργη
-ξέρουµε ότι στη χώρα µας έχουµε ένα µεγάλο ποσοστό γυναι-
κών που είναι άνεργες- και δεύτερον, εάν δεν υπάρχει εξισορρό-
πηση επαγγελµατικής και οικογενειακής ιδιωτικής ζωής.

Αυτό το αντιµετωπίσαµε και στο παρελθόν, όταν τον Ιούλιο του
2019 η Ισότητα έφυγε από το Υπουργείο Εσωτερικών. Υπήρξε
και τότε από τον Σύλλογο Εργαζοµένων ανησυχία ότι δεν θα συ-
νεχιστούν τα προγράµµατα και ότι χάνουµε τις οριζόντιες πολι-
τικές.

Πρώτον, όλες µας οι δράσεις και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για
την Ισότητα που θα ανακοινώσουµε το αµέσως επόµενο χρονικό
διάστηµα, επιτρέψτε µου την έκφραση, «κουµπώνει» πάνω στο
Ευρωπαϊκό Σχέδιο Δράσης όπως έχει παρουσιαστεί από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή: Εξάλειψη και καταπολέµηση της βίας κατά
των γυναικών. Σε όλη τη διάρκεια αυτού του δεκαοκτάµηνου έγι-
ναν πάρα πολλά. Για πρώτη φορά πήραµε παράταση, σε συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης, και συγκεκριµένα µε τον
Γενικό Γραµµατέα ΕΣΠΑ, έξι µήνες πριν τη λήξη του προγράµ-
µατος, παράταση για τη λειτουργία των δοµών του δικτύου. Δη-
λαδή τα σαράντα δύο συµβουλευτικά κέντρα, οι είκοσι ξενώνες
φιλοξενίας, η γραµµή 15900.

Ήρθαµε σε συνεργασία και µε τον ιδιωτικό τοµέα -το Ξενοδο-
χειακό Επιµελητήριο Ελλάδας µάς παρείχε έκτακτα καταλύµατα-
και ταυτόχρονα µε το «Χαµόγελο του Παιδιού» για τα παιδιά των
κακοποιηµένων γυναικών και µε την Ελληνική Ιατροδικαστική
Εταιρεία. Φροντίσαµε ώστε όποια γυναίκα θέλει να απευθυνθεί
και να πάρει τηλέφωνο από το κινητό της στη γραµµή 15900 να
υπάρχει ή αστική χρέωση από µια εταιρεία, εκ των τριών της κι-
νητής τηλεφωνίας, ή από τις άλλες εταιρείες να είναι εντελώς
δωρεάν. Σε συνεργασία µε την Πολιτική Προστασία ήρθαµε σε
επαφή και υπήρχαν ειδικές βεβαιώσεις κατά τη διάρκεια του πε-
ριορισµού κυκλοφορίας, κι ακόµα υπάρχουν, για τις γυναίκες θύ-
µατα βίας. Εείναι και άλλα πολλά, τα οποία µπορώ να σας τα
στείλω και γραπτώς και είναι στη διάθεσή σας οποιαδήποτε
στιγµή.

Δεύτερος στόχος του ευρωπαϊκού, στρατηγικού σχεδίου για
την ισότητα των φύλων: Εναρµόνιση οικογενειακής και επαγγελ-
µατικής ζωής. Ήδη έχουµε καταθέσει και προχωράει η µελέτη
τις επόµενες µέρες για τις «Νταντάδες της γειτονιάς». Επίσης,
άδειες πατρότητας. Στο επόµενο εργασιακό νοµοσχέδιο θα πε-
ριλαµβάνεται η εναρµόνιση της εθνικής νοµοθεσίας µε την οδη-
γία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε την ισορροπία
µεταξύ επαγγελµατικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και
τους φροντιστές και θα θεσπίζεται για πρώτη φορά η άδεια πα-
τρότητας. Θα συµπληρωθεί το νοµοθετικό πλαίσιο των γονικών
αδειών και των λοιπών διευκολύνσεων για γονείς και φροντιστές,
καθώς και η προστασία από την απόλυση και των δύο γονέων,
και όχι µόνο των γυναικών, που θα κάνουν χρήση των αδειών και
των διευκολύνσεων για την ανατροφή των τέκνων τους.

Ειπώθηκε ότι δεν έγιναν προγράµµατα που να έχουν σχέση µε
την ενίσχυση της γυναικείας εργασίας. Το πρώτο έγινε µέσα στο
ίδιο το σπίτι µας σε συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ. Από τα στοιχεία
που έχουµε τόσο από τη γραµµή όσο και από τα συµβουλευτικά
κέντρα προκύπτει ότι ένα µεγάλο ποσοστό των γυναικών που
απευθύνονται στις δοµές στήριξης είναι ανώτερης και ανώτατης
εκπαιδευτικής µόρφωσης και ταυτόχρονα άνεργες ή ανενεργές. 

Εντάξαµε σε συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ, µε το διοικητικό του
συµβούλιο και τον διοικητή κ. Πρωτοψάλτη, τις γυναίκες αυτές
στο βελτιωµένο πρόγραµµα δεύτερης επιχειρηµατικής ευκαιρίας
για ανέργους που διέκοψαν την επιχειρηµατική τους δραστηριό-

τητα και θέλουν φυσικά να δηµιουργήσουν µια νέα επιχείρηση. 
Παράλληλα, για πρώτη φορά αποφασίστηκε η ένταξη των

ανέργων γυναικών θυµάτων έµφυλης και ενδοοικογενειακής βίας
στο πρόγραµµα απασχόλησης ευπαθών κοινωνικών οµάδων και
µέσω του προγράµµατος αυτού θα επιχορηγούνται οι γυναίκες
αυτές από δώδεκα έως είκοσι τέσσερις µήνες µε το 90% του συ-
νολικού κόστους µισθολογικού και µη µισθολογικού, έως 800
ευρώ µηνιαίως για θέσεις πλήρους απασχόλησης και έως 400
ευρώ µηνιαίως για θέσεις µερικής απασχόλησης. 

Σήµα Ισότητας: Υλοποιείται το έργο για την εφαρµογή «Σήµα-
τος Ισότητας» στις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν πολιτικές ίσης
µεταχείρισης και ίσων ευκαιριών στα στελέχη τους ανεξαρτήτως
φύλου.

Ταµείο Ανάκαµψης: Ήδη έχουµε εντάξει επιµορφωτικό πρό-
γραµµα για εργαζόµενους και εργοδότες τόσο του ιδιωτικού όσο
και του δηµοσίου τοµέα για σεµινάρια διαφορετικότητας, κατάρ-
τισης και εκπαίδευσης, που δεν είναι µόνο η Γενική Γραµµατεία
Δηµογραφικής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων. Εµείς θα
έχουµε τον συντονιστικό ρόλο, όπως µας έχει αποδώσει και ο
ν.4604 και ο ν.4531 που είναι για τη Σύµβαση του Συµβουλίου
της Ευρώπης για την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών
και είναι σε συνεργασία και µε άλλες Γενικές Γραµµατείες. 

ΔΕΠΙΣ - ΠΕΠΙΣ: Φύγαµε από το Υπουργείο Εσωτερικών και κά-
ποιοι έλεγαν ότι θα σταµατήσουν να υπάρχουν οι Δηµοτικές Επι-
τροπές Ισότητας και οι Περιφερειακές Επιτροπές Ισότητας. Ήδη
έχουν προχωρήσει στη σύσταση διακόσιες πενήντα επτά Δηµο-
τικές Επιτροπές Ισότητας, ενώ βρισκόµαστε σε διαδικασία σύ-
στασης του συνόλου των ΔΕΠΙΣ και των ΠΕΠΙΣ σε όλη τη χώρα.

Μέσα µαζικής ενηµέρωσης, πολιτισµός και αθλητισµός: Σε συ-
νεργασία πριν λίγες µέρες µε τον Υφυπουργό Αθλητισµού και µε
τον Σύλλογο Ολυµπιονικών, ξεκινάµε δράσεις ενηµέρωσης και
ευαισθητοποίησης στην κοινωνία για τα θέµατα έµφυλης βίας.

Ταυτόχρονα, δύο φορές η χώρα µας µέσα στο 2020 πήρε συγ-
χαρητήρια από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Ισότητας για δύο νοµο-
θεσίες, που προχώρησε. Η µια ήταν για την ποσόστωση στα
αθλητικά σωµατεία και η δεύτερη ήταν για την ποσόστωση στα
διοικητικά συµβούλια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, προερ-
χόµενο από την κ. Λαζαράκου, στις εισηγµένες εταιρείες του
Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

Σαφώς, µε τη µεταφορά, λοιπόν, όχι µόνο δεν δυσχεράνθηκε
η οριζόντια εφαρµογή των πολιτικών ισότητας, όχι µόνο δεν υπο-
βαθµίστηκε ο ρόλος, αλλά στην πράξη πραγµατικά αναβαθµί-
στηκε. Οι προτεραιότητες της Κυβέρνησης αυτής είναι τα
θέµατα ισότητας να είναι ψηλά και εδώ θέλουµε τη συνεργασία
όλων, γυναικών και ανδρών. Δεν είναι γυναικεία θέµατα, είναι
θέµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ. Δεν σας µαλώνω σήµερα, γιατί είναι η
πρώτη σας µέρα.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία

Υπουργέ, το θέµα της ισότητας των φύλων είναι ένα θέµα, στο
οποίο οφείλει το πολιτικό σύστηµα να βρίσκει ευρύτερες συναι-
νέσεις, να συνεννοείται µεταξύ του. Σε καµία περίπτωση δεν είναι
ένα ζήτηµα στο οποίο ο καθένας µπορεί να λέει ό,τι θέλει ή να
µην προσπαθεί να βρίσκει συναινέσεις. Είναι ναι, αναµφίβολα,
βασικό ανθρώπινο δικαίωµα συνταγµατικά κατοχυρωµένο.

Εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής, έτσι ακριβώς αντιλαµβανόµαστε τον
ρόλο µας και γι’ αυτό µε γόνιµο τρόπο, µε υπεύθυνες και συγ-
κροτηµένες προτάσεις έχουµε έρθει σε διάλογο µαζί σας. Ιδιαί-
τερα για τα ζητήµατα της ενδοοικογενειακής βίας η ίδια η
Πρόεδρός µας είχε τοποθετηθεί συγκεκριµένα, µε συγκεκριµέ-
νες προτάσεις. Το Κίνηµα Αλλαγής συντονισµένα έβαλε πλάτη
και οµολογουµένως υπήρξε ένα σοβαρό έργο από τη µεριά σας
το προηγούµενο διάστηµα όσον αφορά την αντιµετώπιση της εν-
δοοικογενειακής βίας.

Οφείλω, όµως, να οµολογήσω ότι στο συγκεκριµένο ζήτηµα,
για το οποίο συζητούµε σήµερα εδώ πέρα, δεν πείθοµαι, κυρία
Υπουργέ και φοβάµαι. Φοβάµαι πάρα πολύ ότι ο κίνδυνος για τις
επιπτώσεις που µπορεί να έχει αυτή η µεταφορά αρµοδιοτήτων
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-και δεν είναι τυπολατρία, είναι ουσία- θα φανεί σύντοµα. 
Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό απ’ όλους µας -το είπατε και

εσείς η ίδια- ότι οι πολιτικές ισότητας πρέπει να είναι οριζόντιες
πολιτικές, που θα πηγαίνουν, θα «κουµπώνουν», όπως είπατε χα-
ρακτηριστικά, στις πολιτικές όλων των Υπουργείων. Αυτό, λοι-
πόν, θεωρούµε ότι µόνο το Υπουργείο Εσωτερικών, και µέσα από
κεντρικές και ευρύτερες δοµές, θα µπορούσε να το κάνει. 

Κυρία Υπουργέ, κυρία Συρεγγέλα, η ισότητα των φύλων δεν
µπορεί ούτε να συγχωνευθεί, ούτε να τεµαχιστεί, ούτε να µπει
σαν µία τελεία ανάµεσα στο δηµογραφικό και την οικογένεια,
όπως έχει µπει αυτή τη στιγµή. Αυτό είναι ο φόβος µας και αυτό
ακριβώς ερχόµαστε και σας λέµε αυτή τη στιγµή. 

Δεν µπορεί να περιορίζουµε τον ρόλο της γυναίκας σήµερα,
εν έτει 2021, απλά και µόνο στον αναπαραγωγικό της ρόλο -όσον
αφορά το δηµογραφικό εννοώ- ή στη φροντίδα της οικογένειας.
Αυτή την αίσθηση δίνετε. 

Άρα, λοιπόν, αρνούµαστε αυτόν τον µονοσήµαντο ρόλο. Ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι µε βάση έρευνες η Ελλάδα είναι τελευ-
ταία όσον αφορά τα βήµατα και τις πολιτικές ισότητας. Είµαστε
τελευταίοι στην κατάταξη στον δείκτη ισότητας των φύλων. Κα-
ταθέτω για τα Πρακτικά, για του λόγου το αληθές. 

Μία απλή ερώτηση θα σας κάνω. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι,
επίσης, η χώρα µας βρίσκεται στην ενενηκοστή ένατη θέση σε
παγκόσµια κατάταξη, µε ποσοστό 21,7%, όσον αφορά τη συµµε-
τοχή των γυναικών στα εθνικά κοινοβούλια. Στην ενενηκοστή
ένατη θέση! 

Έτσι όπως είναι τοποθετηµένη πλέον τώρα η Γραµµατεία Ισό-
τητας πώς ακριβώς θα ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο ζήτηµα;
Αυτό είναι ένα θέµα δηµογραφικό; Είναι ένα θέµα οικογένειας; 

Είναι τόσο απλό το ερώτηµα που σας θέτω. Καταλαβαίνετε
πόσο πολύ περιορίζει την ουσιαστική έννοια της πραγµατικής
ισότητας αυτό το οποίο έχετε αποφασίσει;  Όχι εσείς, ο Πρωθυ-
πουργός και η Κυβέρνηση, έτσι όπως λειτουργεί. 

Επειδή, λοιπόν, δεν είναι θέµα τυπολατρίας, αλλά ουσίας,
εµείς ζητούµε να υπάρξει άµεσα αποκατάσταση του θεσµού της
Γενικής Γραµµατείας σε αυτοτελή, διακριτή κρατική δοµή, µε
απαραίτητα κονδύλια για την αποτελεσµατική λειτουργία και
εποπτεία του ΚΕΘΙ. 

Επίσης, ζητούµε την επαναφορά της Γενικής Γραµµατείας στο
Υπουργείο Εσωτερικών -όχι απλά γι’ αυτόν τον λόγο- µε αναβαθ-
µισµένο ρόλο, προκειµένου να µπορεί να ενσωµατώνει πολιτικές
ισότητας σε όλες τις πτυχές της καθηµερινής ζωής και σε όλες
τις πολιτικές όλων των Υπουργείων, για να µπορούµε να αντιµε-
τωπίζουµε την ενδοοικογενειακή βία, για να µπορέσουµε να σπά-
σουµε το απόστηµα της σεξουαλικής κακοποίησης, για να
µπορέσουµε να θωρακίσουµε τις γυναίκες απέναντι σε όλους
τους τοµείς και όχι απλά και µόνο στο δηµογραφικό και την οι-
κογένεια. 

Ζητούµε, λοιπόν, να δεσµευτείτε για πραγµατικές πολιτικές,
για επίτευξη ουσιαστικής και πραγµατικής ισότητας, όπως χρει-
άζεται και αρµόζει για τη χώρα µας, για τις γυναίκες, για τους
άνδρες, για τα παιδιά µας, για όλους τους Έλληνες πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Θα είµαι πολύ σύν-
τοµη. 

Ήδη µιλήσατε για τα στοιχεία, για το ότι είµαστε τελευταίοι,
σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των
Φύλων. Και όντως, είµαστε τελευταίοι µε στοιχεία του 2018, που
η Ισότητα ήταν στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Ήδη, είπα στην πρώτη µου οµιλία ότι δύο φορές πήραµε από
το EIGE για φέτος συγχαρητήρια για δύο νοµοθεσίες που πέρασε
η χώρα. Σαφώς δεν ισχυρίζοµαι ότι µέσα σε ένα δεκαοκτάµηνο γί-
ναµε Σουηδία. Αλλά, σε κάθε περίπτωση έχουν γίνει πράγµατα και
θα εξακολουθήσουν να γίνονται πράγµατα και µετά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Όσον αφορά το πώς θα είναι η Ισότητα µέσα στο καινούργιο
οργανόγραµµα του Υπουργείου, θα είναι διακριτή, θα είναι διευ-
ρυµένη και, σαφώς, θα συνεχίσουν οι οριζόντιες πολιτικές, όπως
υπήρξαν και το τελευταίο δεκαοκτάµηνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Υφυπουργέ.

Προχωράµε στην επόµενη ερώτηση. Θα συζητηθεί η δέκατη
µε αριθµό 302/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου
Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: «Μέτρα για την αποτελεσµατική προστασία ερ-
γαζοµένων στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, κ. Τσακλόγλου. 

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση είναι

µε ένα συγκεκριµένο περιεχόµενο σε σχέση µε µία πολύ σοβαρή
κατάσταση που αφορά την Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας, η
οποία βρίσκεται στο κόκκινο από τις 12 Ιανουαρίου. Είναι για
τρεις εβδοµάδες σε συνεχόµενο lockdown, το οποίο µάλιστα ξε-
κίνησε απόλυτα αιφνιδιαστικά, µε την έννοια ότι οι όποιες µετρή-
σεις και η όποια ενηµέρωση υπήρχαν δεν έδιναν το σήµα της σε
τόσο µεγάλο βαθµό ανησυχίας για την κατάσταση που επικρα-
τούσε. Γι’ αυτόν τον λόγο υπήρξαν και από την αυτοδιοίκηση συ-
νολικά έντονες διαµαρτυρίες και απορίες. Δυστυχώς, όµως, δεν
υπήρχε ενηµέρωση, δεν υπήρχε κανενός είδους πληροφόρηση
πάνω στην κατάσταση η οποία επικρατούσε. 

Γνωρίζετε, λοιπόν, λόγω αυτής της πραγµατικότητας ότι υπάρ-
χει µια ανασφάλεια, όχι µόνο στους πολίτες, αλλά πολύ ειδικό-
τερα στους εργαζόµενους οι οποίοι απασχολούνται σε έναν
χώρο που είναι άτυπη βιοµηχανική περιοχή, στα Οινόφυτα, η
οποία είναι υποδοχέας πάρα πολλών δραστηριοτήτων. Εκεί οι
εργαζόµενοι δεν είναι µόνο Βοιωτοί, είναι εργαζόµενοι και από
άλλες περιφερειακές ενότητες και από την Εύβοια και πολύ πε-
ρισσότερο βεβαίως από την Αττική. 

Το ζήτηµα είναι τι γίνεται µε αυτούς τους ανθρώπους; Προ-
στατεύονται και πώς προστατεύονται; Δεδοµένου µάλιστα, κύριε
Υπουργέ, ότι όσον αφορά την τρέχουσα εβδοµάδα της κήρυξης
lockdown υπήρχε ενηµέρωση από το αρµόδιο Υπουργείο ότι
οφείλεται όχι µόνο στο ποσοστό των κρουσµάτων, που ήταν
πράγµατι χαµηλό, αλλά στην έντονη κινητικότητα των πολιτών.
Αυτό το ζήτηµα της έντονης κινητικότητας έδωσε και τη λογική
της οποιασδήποτε επικοινωνίας, µετάβασης, επιστροφής στους
χώρους δουλειάς των εργαζοµένων και ειδικότερα στην περιοχή
των Οινοφύτων. Αυτό είναι ένα ζήτηµα πάρα πολύ σοβαρό, το
οποίο εµπνέει έντονη ανησυχία µε δεδοµένο ότι δεν υπάρχει πλη-
ροφόρηση, όπως σας είπα εξ αρχής. 

Από εκεί και πέρα, τι θέµατα ανακύπτουν; Υπάρχει προστασία
και τι είδους προστασία δίδεται στους εργαζόµενους σε αυτές
τις περιοχές, οι οποίοι πράγµατι µετακινούνται; Τι άλλα µέτρα
σκοπεύει να πάρει η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, πέρα από
έλεγχο που πρέπει να υπάρχει και την εποπτεία των αναγκαίων
µηχανισµών, προκειµένου αυτό το φαινόµενο να ερευνάται, να
το παρακολουθούµε συνεχώς και βεβαίως, µε όποιον άλλον
τρόπο µπορούµε να βοηθήσουµε προκειµένου να έχουµε την
αποτροπή δυσµενών συνεπειών και εξελίξεων; 

Βεβαίως, µπορεί και υπάρχει σχεδιασµός στην Κυβέρνηση,
όπως λέµε και στην ερώτησή µας, για δωρεάν παροχή µέτρων
προστασίας και διεξαγωγή συνεχών µαζικών τεστ σε όλες τις επι-
χειρήσεις αυτής της περιοχής; Αν ναι, υπάρχει κάποιο χρονοδιά-
γραµµα ή τι άλλο υπάρχει από την Κυβέρνηση;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Μουλκιώτη, πραγµατικά σας ευχαριστώ για την

ερώτησή σας. Η Κυβέρνηση, αλλά κι εγώ ο ίδιος, από αυτό το
Βήµα µάλιστα -νοµίζω ότι ήταν και σε ερώτηση δική σας- επανει-
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ληµµένα έχουµε υπογραµµίσει τη σηµασία του θεµελιώδους δι-
καιώµατος της ασφάλειας και της υγείας στον χώρο της εργα-
σίας. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει
θεσµική υποχρέωση να προστατέψει τα δικαιώµατα αυτά και
αυτό ακριβώς είναι που κάνει.  

Η υποχρέωση και το καθήκον µας, ιδιαίτερα σε αυτή τη δύ-
σκολη περίοδο, γίνονται ακόµα µεγαλύτερα, καθώς η χώρα µας
-όπως και ολόκληρη η υφήλιος- βιώνει τη χειρότερη υγειονοµική
κρίση των τελευταίων εκατό ετών.

Εκτός από τη στήριξη των επιχειρήσεων και τη διασφάλιση των
θέσεων εργασίας, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων έχει θέσει ως κεφαλαιώδη προτεραιότητα την προστασία
των εργαζοµένων από τον κορωνοϊό και τη διασφάλιση συνθη-
κών υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Γι’ αυτό το
σκοπό διενεργούνται τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι για την τή-
ρηση των µέτρων, για την προστασία της δηµόσιας υγείας, συν-
τονισµένα, από τους επιθεωρητές του Σώµατος Επιθεωρητών
Εργασίας, του ΣΕΠΕ, από τα Όργανα των υγειονοµικών υπηρε-
σιών των δήµων και των περιφερειών, την Ελληνική Αστυνοµία,
τις λιµενικές αρχές, αλλά και την Εθνική Αρχή Διαφάνειας.

Ειδικά για τους χώρους εργασίας, το ΣΕΠΕ έχει ως κύρια αρ-
µοδιότητα την τήρηση των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας τόσο
στο σύνολό τους, όσο και ειδικά απέναντι στη µόλυνση από τον
κορωνοϊό. Οι έλεγχοι για την τήρηση των µέτρων πραγµατοποι-
ούνται στα πλαίσια γενικών ή ακόµα και στοχευµένων ελέγχων
σε όλη την επικράτεια και εστιάζονται στην εφαρµογή της έκτα-
κτης δευτερογενούς νοµοθεσίας, που αφορά αποκλειστικά στην
τήρηση των µέτρων και των πρωτοκόλλων για την προστασία
από τη διάδοση του ιού στους εργασιακούς χώρους όλης της
επικράτειας. 

Παράλληλα, πέρα από τον έλεγχο για την τήρηση των µέτρων
έναντι της διασποράς του κορωνοϊού, το ΣΕΠΕ συνεργάζεται µε
τον Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας και στη διαχείριση ύπο-
πτων κρουσµάτων σε χώρους εργασίας και πιο συγκεκριµένα,
στη διενέργεια τεστ, στα οποία αναφερθήκατε και εσείς, στην
αποµόνωση των θετικών κρουσµάτων, στην ιχνηλάτηση των επα-
φών τους, στην αποµάκρυνση από τον χώρο εργασίας των ερ-
γαζοµένων που ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες. 

Κύριε Μουλκιώτη, ειδικά για την Περιφερειακή Ενότητα της
Βοιωτίας -γιατί σε αυτή αναφερόταν και η ερώτησή σας- σύµ-
φωνα µε τα πλέον πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία οι επιθεωρητές
ασφάλειας και υγείας της εργασίας πραγµατοποίησαν από τις
11 Μαΐου του 2020 έως τις 18 Ιανουαρίου του 2021 -δηλαδή πριν
από µία εβδοµάδα- συνολικά τριακοσίους σαράντα πέντε ελέγ-
χους σε επιχειρήσεις και εγκαταστάσεις για την εφαρµογή των
µέτρων προστασίας έναντι της διασποράς του κορωνοϊού. Από
το σύνολο αυτών των τριακοσίων σαράντα πέντε ελέγχων σε όλη
την περιφέρεια της Βοιωτίας, οι διακόσιοι ογδόντα έλεγχοι πραγ-
µατοποιήθηκαν στο Δήµο Τανάγρας, δηλαδή βασικά στη βιοµη-
χανική περιοχή των Οινοφύτων, στην οποία αναφερθήκατε και
εσείς στην ερώτησή σας. Οι δε εκατόν τριάντα πέντε από τους
ανωτέρω ελέγχους, εκ των οποίων οι εκατόν δεκαπέντε στο Δήµο
Τανάγρας, πραγµατοποιήθηκαν στην περίοδο από 30 Σεπτεµ-
βρίου του 2020, δηλαδή είχαµε µία ένταση στην πλέον πρόσφατη
περίοδο. 

Τα παραπάνω στοιχεία αναδεικνύουν τη βαρύτητα που έχει
δοθεί τόσο στην περιφερειακή ενότητα Βοιωτίας, την οποία
αφορά η ερώτησή σας, όσο και στις συγκεκριµένες περιοχές
όπου υπάρχει έντονη βιοµηχανική δραστηριότητα.

Σε πανελλαδικό επίπεδο οι Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας
της Εργασίας του ΣΕΠΕ είχαν ελέγξει προληπτικά κατά το χρο-
νικό διάστηµα που ανέφερα προηγουµένως, δηλαδή από 11
Μαΐου έως 30 Νοεµβρίου 2020, συνολικά έξι χιλιάδες διακόσιες
πενήντα εννέα επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις. Σε συνέχεια των
ελέγχων επέβαλαν πενήντα µία διοικητικές κυρώσεις -δηλαδή
πρόστιµα- και µία δεκαπενθήµερη αναστολή λειτουργίας επιχεί-
ρησης για διαπιστωθείσες παραβάσεις. Πιο συγκεκριµένα, για
µία περίπτωση µη τήρησης της µέγιστης αναλογίας ατόµων ανά
τετραγωνικό µέτρο εσωτερικού χώρου, δύο περιπτώσεις µη τή-
ρησης απόστασης ασφαλείας µεταξύ των ατόµων, τέσσερις πε-
ριπτώσεις µη εφαρµογής της διαδικασίας ραντεβού κατά την

εξυπηρέτηση πελατών και σαράντα τέσσερις περιπτώσεις -δη-
λαδή την πλειονότητα- µη χρήσης µάσκας από εργαζοµένους. 

Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή µου, θα ήθελα να επιση-
µάνω, ότι η σχετική νοµοθεσία για την υγεία και την ασφάλεια
στηρίζεται κατά βάση στη νοµική αρχή της ευθύνης του εργο-
δότη, ο οποίος υποχρεούται να εξασφαλίζει την υγεία και την
ασφάλεια των εργαζοµένων, που απασχολεί, σε όλες τις πτυχές
της εργασίας.

Χωρίς να αποποιούµαστε την ευθύνη του κράτους για την προ-
στασία της δηµόσιας υγείας, θα πρέπει να αντιληφθούµε συνο-
λικά ως κοινωνία, ότι κανένας ελεγκτικός µηχανισµός δεν µπορεί
να καλύψει το σύνολο των επιχειρήσεων. Στις πρωτοφανείς συν-
θήκες, που αντιµετωπίζει η χώρα, αλλά και ολόκληρος ο πλανή-
της, θα ήταν λάθος να παραγνωρίσουµε τον σηµαντικότατο ρόλο
της ατοµικής ευθύνης, που, βεβαίως, δεν καταγράφεται στις δια-
τάξεις της εργατικής νοµοθεσίας, αλλά αντανακλά το πνεύµα
τόσο του απλού, όσο και του συνταγµατικού νοµοθέτη εν µέσω
πανδηµίας, καταλαµβάνοντας όλους τους πολίτες, όλους τους
εργοδότες και όλους τους εργαζόµενους. Προστατεύοντας τον
εαυτό µας, προστατεύουµε και αλλήλους. Πολύ απλά, είναι αδύ-
νατον να έχουµε έναν επιθεωρητή του ΣΕΠΕ σε κάθε επιχείρηση.

Για τον λόγο αυτό και ειδικά επειδή πλέον βρισκόµαστε -όπως
ελπίζουµε- στη φάση αποκλιµάκωσης του δεύτερου κύµατος και
το σταδιακού ανοίγµατος της αγοράς, θα ήθελα να καλέσω, µε
την ευκαιρία της ερώτησής σας, εργοδότες και εργαζόµενους
να τηρήσουν τα µέτρα και τα προβλεπόµενα πρωτόκολλα, έτσι
ώστε να µην χρειαστούν νέα, οριζόντια µέτρα είτε τοπικού είτε
εθνικού χαρακτήρα

Οι έλεγχοι των επιθεωρητών ασφάλειας και υγείας της εργα-
σίας του ΣΕΠΕ, οι οποίοι διενεργούνται ενίοτε µε τη συνδροµή
της Ελληνικής Αστυνοµίας και των ελεγκτών της Εθνικής Αρχής
Διαφάνειας, εστιάζονται στην εφαρµογή των εκάστοτε ισχυου-
σών σε πανελλαδικό ή τοπικό επίπεδο υπουργικών αποφάσεων
για τη λήψη µέτρων περιορισµού της διασποράς του κορωνοϊού,
όπως είναι οι όροι λειτουργίας των επιχειρήσεων, οι κανόνες κοι-
νωνικής αποστασιοποίησης και η χρήση της προστατευτικής µά-
σκας, καθώς και στη λήψη γενικότερων οργανωτικών και
περιβαλλοντικών µέτρων προστασίας όπως αυτά προβλέπονται
από την εργατική νοµοθεσία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο κ.

Μουλκιώτης για τη δευτερολογία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι τα Οινόφυτα είναι πράγµατι µία

περιοχή στην οποία χιλιάδες εργαζόµενοι καθηµερινά πηγαινο-
έρχονται, είναι από τις µεγαλύτερες βιοµηχανικές ζώνες της
χώρας, για να µην πω η µεγαλύτερη. 

Βεβαίως αναφερθήκατε σε ελέγχους από το ΣΕΠΕ. Όµως δυ-
στυχώς αυτή η Κυβέρνηση –εσείς δεν συµµετείχατε τότε, όταν
ξεκίνησε- από την πρώτη ηµέρα, µε το καληµέρα υποβάθµισε το
ΣΕΠΕ, όσο και να θέλει να πει ότι γίνονται έλεγχοι. Οι υπάλληλοι
δεν ευθύνονται. Οι υπάλληλοι καταβάλλουν φιλότιµες προσπά-
θειες, προκειµένου να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους.
Όµως, υπάρχει τόση υποβάθµιση του ΣΕΠΕ και σε ανθρώπινο
δυναµικό -υποστελεχωµένες οι υπηρεσίες πλήρως- που είναι
αδύνατον -µα, αδύνατον- µε αυτές τις συνθήκες να µπορέσουν
να ανταπεξέλθουν στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις τους. Επανα-
λαµβάνω, δεν ευθύνονται οι υπάλληλοι και τα στελέχη. Υποστε-
λεχώθηκε και αφέθηκε το ΣΕΠΕ στην τύχη του. Δεν είναι τυχαία
η διάθεση που υπάρχει να µεταφερθεί το ΣΕΠΕ στο ήδη υποστε-
λεχωµένο ΟΜΕΔ. Αυτό είναι ένα ζήτηµα, το οποίο εξ αρχής ανα-
φέρω.

Το δεύτερο είναι ότι αυτή η πανδηµία της γενικότερης φύσεως
που υπάρχει έχει αναδείξει την ανάγκη ενίσχυσης της υγιεινής
και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας και βεβαίως και της
αναγνώρισης του COVID 19 ως επαγγελµατικής ασθένειας. Το
είχαµε αναφέρει και σε προηγούµενη ερώτηση και υπήρξε σχε-
τικός διάλογος και σχετική άποψη που εκφράσατε, εσείς συγκε-
κριµένα, από πλευράς της Κυβέρνησης. Αλλά αυτούς τους
τελευταίους δέκα µήνες, που δοκιµάζεται συνολικά η ελληνική
κοινωνία, οι εργαζόµενοι έχουν πληγεί περισσότερο από ποτέ και
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σε αυτό το θέµα, από τις συνέπειες συνολικά της COVID και τις
συνέπειες που προκαλεί αυτή η πανδηµία. Παρά ταύτα, είναι
γνωστό ότι εξακολουθούν οι εργαζόµενοι να εργάζονται σκληρά
για να διατηρήσουν σε λειτουργία κρίσιµες υπηρεσίες, αλλά και
να ικανοποιήσουν ζωτικές ανάγκες της κοινωνίας.

Μέχρι σήµερα δυστυχώς η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει την
COVID-19 µόνο ως κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία και όχι βεβαίως
ως παράγοντα επαγγελµατικού κινδύνου, εξαιτίας του οποίου βέ-
βαια, έχουν χάσει και τη ζωή τους εργαζόµενοι και εργαζόµενες. 

Θα πω, κύριε Υπουργέ, και το λέω σαφέστατα, ότι έχει εργα-
λειοποιηθεί η πανδηµία, για να υπάρχει και καταπάτηση -ναι, κα-
ταπάτηση- εργατικών δικαιωµάτων.

Εν προκειµένω, η ερώτηση ήταν πολύ συγκεκριµένη και αφο-
ρούσε τι θέλει και τι σκοπεύει η Κυβέρνηση να κάνει σε σχέση
µε τη Βοιωτία η οποία, όπως είπαµε, είναι στην τρίτη εβδοµάδα
του καθολικού lockdown και σε σχέση µε τη βιοµηχανική δρα-
στηριότητα και για τους εργαζόµενους, ειδικότερα στη βιοµηχα-
νική περιοχή Οινοφύτων, όπου έρχεται όλη η Αττική και άλλες
περιφερειακές ενότητες, όπως η Εύβοια.

Σκοπεύει η Κυβέρνηση, πέρα από τον άµεσο και συνεχή
έλεγχο, να παράσχει δωρεάν µέτρα προστασίας και διεξαγωγής
συνεχών ελέγχων και µαζικών τεστ σε όλες τις επιχειρήσεις της
περιφερειακής ενότητας; Υπάρχει σχεδιασµός προς αυτήν την
κατεύθυνση και αν υπάρχει µε ποιο χρονοδιάγραµµα;

Τέλος, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να µας πείτε, πέραν των όσων
γενικών αναφερθήκατε, συγκεκριµένα µέτρα για αυτήν την πε-
ριοχή µε δεδοµένο το συνεχές lockdown. Δεν το λέω για να
υπάρχει εξαίρεση, αλλά λόγω του συνεχούς lockdown και του
κόκκινου, εδώ και τρεις εβδοµάδες που συνεχίζεται, που σηµαίνει
ότι υπήρξε η αιτιολογία της κινητικότητας. Άλλα µέτρα συγκεκρι-
µένα γι’αυτήν την περιοχή και γι’αυτούς τους εργαζόµενους σκο-
πεύει η Κυβέρνηση να λάβει, έχει σχεδιάσει, δεν έχει σχεδιάσει,
προβλέπεται να σχεδιάσει;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Μουλκιώτη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να αναφερθώ
σε τρία σηµεία στα οποία αναφέρθηκε και ο κ. Μουλκιώτης στη
δευτερολογία του. Ο ρόλος του ΣΕΠΕ είναι πραγµατικά κοµβι-
κός. Αντίθετα απ’ αυτό το οποίο ισχυριστήκατε, κύριε Μουλ-
κιώτη, η Κυβέρνηση στηρίζει τόσο υλικά όσο και ηθικά τις συχνά
υπεράνθρωπες προσπάθειες των στελεχών του και θα εξακολου-
θήσουµε να τις στηρίζουµε.

Το δεύτερο που θέλω να πω σε σχέση µε τη στήριξη, την οποία
έχει παράσχει η Κυβέρνηση στην οικονοµία, στις επιχειρήσεις και
στους εργαζόµενους, είναι ότι ήταν σηµαντικότατη σε όλο το διά-
στηµα της πανδηµίας και όσες διεθνείς συγκρίσεις έχουµε, δεί-
χνουν ότι ήταν και αρκετά επιτυχηµένη.

Για το τρίτο θέµα, που µε ρωτήσατε σε σχέση µε τη Βοιωτία,
δεν πρόκειται να κάνουµε κάτι διαφορετικό στη Βοιωτία, σε
σχέση µε το τι κάνουµε σε ολόκληρη την Επικράτεια. Βεβαίως,
όπως είδατε από τα νούµερα που σας έδωσα προηγουµένως,
αναλογικά οι ενέργειες στη Βοιωτία ήταν περισσότερες απ’ ό,τι
ήταν σε όλη την υπόλοιπη χώρα και κυρίως, στην περιοχή των
Οινοφύτων και της Τανάγρας, στην οποία αναφερθήκατε εσείς.
Αυτό, όµως, είναι ακριβώς εξαιτίας των συνθηκών που επικρα-
τούν στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Οπότε, κατά τα άλλα, νοµίζω ότι στην πρωτολογία µου κάλυψα
τα ερωτήµατα τα οποία έθεσε η ερώτησή σας και αυτά που εί-
πατε στη δευτερολογία σας και κατά συνέπεια, θα επιθυµούσα
να σταµατήσω εδώ και να αποφευχθεί η άσκοπη καταπόνηση του
θέµατος. Δηλαδή, αυτά που είπα στην πρωτολογία µου ισχύουν
στο ακέραιο και για τη δευτερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 2822/416/18-12-2020
ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων των αναφορών-ερω-
τήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων µε θέµα: «Εκκρεµείς αιτήσεις συνταξιο-
δότησης Κρήτης».

Θα απαντήσει και σ’ αυτήν την ερώτηση ο Υφυπουργός κ. Τσα-
κλόγλου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την τοποθέτηση που
έχετε να κάνετε και στη συνέχεια θα βάλω τον χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µια αναφορά για
τον Σήφη Βαλυράκη. ΠΑΣΟΚ και Κίνηµα Αλλαγής µε οδύνη απο-
χαιρετούµε τον Σήφη Βαλυράκη, τον γενναίο αγωνιστή του αντι-
δικτατορικού αγώνα, τον συνεπή δηµοκράτη, τον ακέραιο
άνθρωπο, τον αγαπητό σύντροφο και φίλο.

Στη µακρόχρονη πολιτική του διαδροµή τίµησε την Κρήτη.
Υπηρέτησε την πατρίδα και το ΠΑΣΟΚ ως Βουλευτής επί τριάντα
χρόνια αλλά και ως Υπουργός, αναπτύσσοντας σπουδαίο κοινο-
βουλευτικό και κυβερνητικό έργο. 

Υπήρξε κορυφαίο στέλεχος του ΠΑΚ και της αντίστασης στη
δικτατορία, δίπλα στον Ανδρέα Παπανδρέου. Ήταν καταζητού-
µενος από το καθεστώς της 21ης Απριλίου επί τρία χρόνια. Συ-
νελήφθη το 1971. Φυλακίστηκε και βασανίστηκε στο ΕΑΤ-ΕΣΑ.
Κατόρθωσε να δραπετεύσει, αλλά συνελήφθη ξανά και οδηγή-
θηκε στις φυλακές της Κέρκυρας, απ’ όπου δραπέτευσε και πάλι
κολυµπώντας στην Αλβανία. Συνελήφθη από τις αλβανικές αρχές
ως κατάσκοπος, αλλά αφέθηκε ελεύθερος ύστερα από διεθνή
παρέµβαση και πρωτοβουλία του Ανδρέα Παπανδρέου. Έµελλε
η θάλασσα, που αγαπούσε και τον οδήγησε τότε στην ελευθερία,
σήµερα να τον οδηγήσει στο τελευταίο, το πιο µεγάλο ταξίδι του. 

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλ-
λαγής εκφράζω θερµά συλλυπητήρια στους οικείους του. Η πα-
ράταξή µας, ο πολιτικός κόσµος γενικότερα, η Κρήτη και η
πατρίδα έγιναν φτωχότερες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συλλυπητήρια και

στην παράταξή σας, κύριε Κεγκέρογλου.
Παρακαλώ τώρα να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση που

ανέγνωσα, µε αριθµό 2822/416/18-12-2020 και µε θέµα: «Εκκρε-
µείς αιτήσεις συνταξιοδότησης Κρήτης».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι µια αναπάντητη ερώτηση. Αφορά τις εκκρεµείς συντάξεις

για την Κρήτη, αλλά το πρόβληµα είναι γενικότερο, αφού το
Μάρτιο του 2019 είχαµε εκατόν δεκατρείς χιλιάδες εκκρεµείς κύ-
ριες συντάξεις και αυτό εξελίχθηκε σταδιακά και το Μάρτιο του
2020 είχαµε εκατόν εξήντα µια χιλιάδες, τον Σεπτέµβριο του
2020 εκατόν εβδοµήντα τρεις χιλιάδες και ανάλογος αριθµός
υπάρχει και αυτή την περίοδο.

Αυτές είναι οι κύριες συντάξεις που εκκρεµούν, όχι οι ληξιπρό-
θεσµες µόνο και βέβαια, εκτός από τις επικουρικές και τα εφά-
παξ. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι από αυτές τις εκατόν ογδόντα
χιλιάδες περίπου εκκρεµείς κύριες συντάξεις, σήµερα µόνο σα-
ράντα χιλιάδες περίπου λαµβάνουν προσωρινή σύνταξη, µε απο-
τέλεσµα να υπάρχει έντονο κοινωνικό πρόβληµα και βέβαια, µια
υποχρέωση της πολιτείας, δηλαδή να εκπληρώσει τη διαδικασία
σε σύντοµο χρόνο, να τραβάει για πολλά χρόνια.

Έχω χαρακτηριστικά παραδείγµατα και στον ΟΓΑ, που φαίνε-
ται ότι έχει το λιγότερο πρόβληµα, και στον ΕΦΚΑ και σε άλλα
ταµεία. Χθες µε πήρε γιατρός και περιµένει έξι χρόνια από το
ΤΣΑΥ, έξι χρόνια ολόκληρα. Μάλιστα, ειπώθηκε ότι δεν έχει βγει
ακόµα ο µαθηµατικός τύπος για τον υπολογισµό της σύνταξης.

Αυτό, λοιπόν, που ρωτάµε τον Υπουργό -τον ρωτούσαµε µε
τη γραπτή ερώτηση που έχει παραπάνω ερωτήµατα- είναι πόσες
είναι οι εκκρεµείς συντάξεις στην Κρήτη συγκεκριµένα, κύριες
επικουρικές και εφάπαξ, εάν υπάρχει συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα για την έκδοση των συντάξεων και πότε θα είναι σε θέση
να µας πει.

Βεβαίως, ήρθαν οι δηλώσεις του κ. Χατζηδάκη, του νέου
Υπουργού, και του Πρωθυπουργού στην προχθεσινή επίσκεψη
στο Υπουργείο και θα θέλαµε να ξέρουµε αναλυτικά τι µέλλει γε-
νέσθαι µε αυτό το πρόβληµα, το οποίο έχει πλέον διογκωθεί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, πραγµατικά σας ευχαριστώ γιατί µου δί-
νετε µε την ερώτησή σας την ευκαιρία να τοποθετηθώ σε ένα
πραγµατικά επίκαιρο ζήτηµα, γιατί µε την ερώτησή σας µου δί-
νετε την ευκαιρία αφενός να περιγράψω τις βασικές διαστάσεις
ενός σηµαντικού ζητήµατος που απασχολεί την ελληνική κοινω-
νία και αφετέρου να αναλύσω τις ενέργειες της Κυβέρνησης για
την επίλυσή του. 

Το πρόβληµα των εκκρεµών συντάξεων δεν είναι κάτι που προ-
έκυψε τους τελευταίους µήνες, ούτε καν τα τελευταία χρόνια.
Είναι ένα ζήτηµα που υφίσταται εδώ και σχεδόν µία δεκαετία. Η
επίλυσή του απασχολεί τους πάντες, Κυβέρνηση και συνταξιού-
χους, αφού κανένας δεν είναι ευτυχής µε την ύπαρξη του προ-
βλήµατος. 

Η Κυβέρνηση, τον Ιούλιο του 2019 παρέλαβε µια κατάσταση
όπου χαρακτηριζόταν από αυξητική τάση των εκκρεµοτήτων.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΦΚΑ, η τάση αυτή άρχισε να δηµι-
ουργείται ήδη µε την ίδρυση του ΕΦΚΑ και την οργανική ένωση
πολλών διαφορετικών ταµείων. Άρχισε να αποκλιµακώνεται στα-
διακά τον Οκτώβριο του 2019, περίπου µέχρι τις αρχές του 2020,
αλλά οξύνθηκε σηµαντικά κατά την πρώτη περίοδο της πανδη-
µίας. Όµως, ήδη από τον Αύγουστο του 2020 αποτυπώνεται µια
τάση µείωσης των εκκρεµοτήτων. 

Παρά τις όποιες δυσκολίες, όµως, που δηµιούργησε και εξα-
κολουθεί να δηµιουργεί η πανδηµία και τις πρωτοφανείς πιέσεις
που ασκούνται σε όλο το φάσµα του κρατικού µηχανισµού, δεν
θα πρέπει να ξεχνάµε ότι η υποχρέωση της πολιτείας είναι να πα-
ρέχει στον ΕΦΚΑ τους απαραίτητους πόρους για την οµαλή του
λειτουργία, µέρος της οποίας είναι φυσικά και η έκδοση των συν-
ταξιοδοτικών αποφάσεων. 

Υπό αυτές τις δύσκολες συνθήκες, έχει εκπονηθεί ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο από την Κυβέρνηση και κατατέθηκαν οι σχετικές
νοµοθετικές ρυθµίσεις, ώστε ο ΕΦΚΑ να είναι σε θέση να µειώσει
περαιτέρω και µε ταχύτερους ρυθµούς το πλήθος των εκκρεµο-
τήτων. Αυτό βεβαίως, µέχρι την πλήρη ψηφιοποίηση των συστη-
µάτων απονοµής σύνταξης, η οποία θα επιτευχθεί µε την πλήρη
παραγωγική λειτουργία του συστήµατος «ΑΤΛΑΣ», οπότε και
ευελπιστούµε ότι θα επιλυθεί οριστικά αυτό το σοβαρό πρό-
βληµα. 

Το σχέδιο για το τρέχον και το αµέσως επόµενο χρονικό διά-
στηµα περιλαµβάνει: Πρώτον, τη δυνατότητα προσωρινής στε-
λέχωσης των υπηρεσιών του ΕΦΚΑ µε πρώην υπαλλήλους των
ταµείων, που έχουν συνταξιοδοτηθεί, οι οποίοι είναι έµπειρα στε-
λέχη στο θέµα της απονοµής συντάξεων. Δεύτερον, τη συγκρό-
τηση κλιµακίων εργαζοµένων µε παροχή επιπλέον αµοιβών
βασισµένο στην επίτευξη συγκεκριµένων στόχων. Τρίτον, απο-
σπάσεις από άλλους φορείς του δηµοσίου προς τον ΕΦΚΑ για
ένα διάστηµα έξι µηνών. Τέταρτον, την προσωρινή διάθεση προ-
σωπικού από επιστηµονικά επιµελητήρια στον ΕΦΚΑ. Πέµπτον,
τις προσλήψεις νέων υπαλλήλων στον ΕΦΚΑ, ώστε να απελευθε-
ρωθούν στελέχη µε εµπειρία στην απονοµή συντάξεων που τώρα
απασχολούνται σε άλλες δραστηριότητες. Έκτον, την αγορά φο-
ρητών υπολογιστών, ώστε οι απασχολούµενοι µέσω τηλεργασίας
υπάλληλοι του ΕΦΚΑ να µπορούν να εκτελούν απρόσκοπτα τα
καθήκοντά τους.

Επιπρόσθετα, η Κυβέρνηση µελετά την πρόσληψη ενός πρό-
τζεκτ- µάνατζερ από τον ιδιωτικό τοµέα, µε αποκλειστικό αντικεί-
µενο την επιτάχυνση της απονοµής εκκρεµών συντάξεων.
Παράλληλα, κωδικοποιείται το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο,
προκειµένου να γίνεται η επεξεργασία όσο το δυνατόν περισσό-
τερων συνταξιοδοτικών αιτηµάτων από το υφιστάµενο ολοκλη-
ρωµένο πληροφοριακό σύστηµα απονοµής συντάξεων.
Ενισχύονται τα αρµόδια υποκαταστήµατα µε την κατάλληλη υλι-
κοτεχνική υποδοµή και ενισχύεται ο προγραµµατισµός εκπαιδευ-
τικών δραστηριοτήτων υπαλλήλων του ΕΦΚΑ. 

Ως προς τα στατιστικά στοιχεία για τις εκκρεµείς συντάξεις,
αρχικά θα ήθελα να αναφερθώ στα στοιχεία επί του συνόλου. 

Με βάση αυτά τα στοιχεία το 2020 ολοκληρώθηκαν εκατόν
εξήντα µία χιλιάδες εφτακόσια εβδοµήντα ένα αιτήµατα συντα-
ξιοδότησης, το οποίο σηµαίνει ότι ήταν τριάντα οχτώ χιλιάδες τε-

τρακόσια σαράντα επτά αιτήµατα παραπάνω, σε σύγκριση µε το
2019 και παρά τις συνέπειες της πανδηµίας που είχαµε στο ίδιο
διάστηµα.

Με βάση, µάλιστα, τα ίδια στοιχεία και τη µηνιαία τους κατα-
νοµή, όπως ανέφερα και προηγουµένως, οι ρυθµοί διεκπεραί-
ωσης των αιτηµάτων αυτών ήταν όλο και µεγαλύτερη µετά το
τέλος του πρώτου κύµατος της πανδηµίας.

Στις συνολικές εκκρεµότητες, στις οποίες αναφερθήκατε και
εσείς, για κύρια σύνταξη στο τέλος του 2020, οι εκκρεµείς αιτή-
σεις ήταν εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες και οι περισσότερες
εξ αυτών,  οι σαράντα πέντε χιλιάδες περίπου, αφορούν το ΙΚΑ,
τριάντα µία χιλιάδες τον ΟΓΑ, είκοσι οχτώ τον ΟΑΕΕ, τον πρώην
ΟΑΕΕ, και είκοσι δύο χιλιάδες περίπου το δηµόσιο.

Τώρα συγκεκριµένα για την Κρήτη, στην οποία αναφέρεται και
η ερώτησή σας, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΦΚΑ οι συνολικές
εκκρεµείς συντάξεις, αιτήσεις κύριας σύνταξης ανέρχονται σε
επτά χιλιάδες τριακόσιες σαράντα επτά. Οι τρεις χιλιάδες τετρα-
κόσιες εβδοµήντα πέντε αφορούν το τέως ΙΚΑ στα υποκαταστή-
µατα Χανίων και Ηρακλείου, οι χίλιες τριακόσιες δώδεκα
αφορούν το τέως ΟΑΕΕ και οι δύο χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα
αφορούν τον τέως ΟΓΑ.

Για τις επικουρικές συντάξεις η διοίκηση του ΕΦΚΑ µας έχει
ενηµερώσει πως τα αιτήµατα υποβάλλονται κεντρικά και κατά
συνέπεια δεν υπάρχει γεωγραφική κατανοµή τους. Το σύνολο
των εκκρεµών επικουρικών συντάξεων είναι λίγο λιγότερο από
εκατόν είκοσι χιλιάδες, ανέρχεται στις  εκατόν δεκαεννιά χιλιάδες
εξακόσιες ενενήντα τέσσερις, εκ των οποίων οι πενήντα πέντε χι-
λιάδες είναι ληξιπρόθεσµες.

Η γεωγραφική κατανοµή, επίσης, δεν µπορεί να γίνει για τα αι-
τήµατα κύριας σύνταξης από το πρώην ΕΤΑΑ, το ΝΑΤ, το ΕΤΑΠ-
ΜΜΕ κ.ο.κ. και, τέλος, το πλήθος των αιτήσεων για εφάπαξ
ανέρχεται στα έξι χιλιάδες οχτακόσια είκοσι δύο, εκ των οποίων
οι ληξιπρόθεσµες είναι τρεις χιλιάδες διακόσια σαράντα δύο. 

Αυτά είναι τα στοιχεία για ολόκληρη την επικράτεια.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ,  προφανώς δεν µπορεί η Κυβέρνηση να υπε-

ρηφανευτεί για πρόοδο στο θέµα των εκκρεµών συντάξεων. Στην
καλύτερη περίπτωση, είστε στα ίδια χάλια µε την προηγούµενη
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Αυτό οφείλεται, παρά το ότι πέρασαν πολλά χρόνια, στο γε-
γονός ότι και ο νόµος Κατρούγκαλου, αλλά και η συνέχεια, έδει-
ξαν ότι το Υπουργείο Εργασίας δεν αντιλαµβάνεται τον τρόπο µε
τον οποίο έπρεπε να γίνει η ενοποίηση των ταµείων και η µετά-
βαση από το ένα σύστηµα στο άλλο.

Αναφέροµαι στο γεγονός ότι έγινε µόνο ουσιαστικά ενοποίηση
των διοικήσεων αρχικά και τα λειτουργικά συστήµατα παρέµει-
ναν διαφορετικά και τα ταµεία µε διαφορετικό καθεστώς κανονι-
σµών ασφάλισης, αλλά και παροχών. Έχουµε συζητήσει και εδώ
µέσα τους διαφορετικούς κανόνες που ισχύουν για κάθε πρώην
ταµείο και σήµερα ως προς την παροχή από την πλευρά του
ΕΦΚΑ.

Αυτό το οποίο διαπιστώνω είναι ότι αυτά που λέγαµε πριν ενά-
µιση χρόνο προς την Κυβέρνηση, συγκεκριµένες προτάσεις για
τους συνταξιούχους, την αξιοποίηση των συνταξιοδοτηθέντων
υπαλλήλων του ΙΚΑ και του ΕΦΚΑ γενικότερα που αναφερθήκατε
και ήρθε πριν από ένα µήνα περίπου η ρύθµιση, αυτήν την πρό-
ταση την έχουµε κάνει πριν ενάµιση χρόνο συγκεκριµένα. Τότε
µας είπε ο Υπουργός: «Α, ξέρετε δεν µπορεί να γίνει». 

Το ίδιο διάστηµα είπαµε να  κρατήσετε και τους επί συµβάσει
υπαλλήλους, µέσω της κοινωφελούς εργασίας και του προγράµ-
µατος του ΟΑΕΔ που έχουν ήδη µπει σε έναν ρυθµό και µπορούν
να βοηθήσουν. Αν η Κυβέρνηση είχε κρατήσει αυτόν τον κόσµο
και είχε πριν ενάµιση χρόνο προχωρήσει στην αξιοποίηση των
συνταξιοδοτηθέντων έµπειρων υπαλλήλων, θα µπορούσε να έχει
τώρα διαφορετικό αποτέλεσµα. Δυστυχώς, δεν το έκανε, παρά
µόνο στο παρά πέντε.

Σήµερα τι διαπιστώνουµε; Ότι αµφισβητείτε την ίδια την ικα-
νότητα των στελεχών της Κυβέρνησης είτε είναι στο Υπουργείο
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είτε είναι στον ΕΦΚΑ. Ποια θα είναι η θεσµική θέση του µάνατζερ; 
Αυτό που διαπιστώνουµε είναι ότι ενώ υπάρχουν µάνατζερ και

στον ΕΦΚΑ και στο Υπουργείο και στους συµβούλους που έχει ο
κάθε Υπουργός και τα λοιπά δεν υπάρχει, κύριε Υπουργέ, πρό-
τζεκτ. Το πρότζεκτ λείπει, όχι ο µάνατζερ. Μάνατζερ έχετε πολ-
λούς, αλλά δεν έχετε σχέδιο.

Πρέπει να µας ενηµερώσετε εάν ισχύει αυτό που λένε οι συν-
δικαλιστές και όχι µόνο, ότι χάθηκε πολύτιµος χρόνος τουλάχι-
στον έξι µηνών να µαζευτούν οι εκκρεµείς φάκελοι απ’ όλη την
Ελλάδα, για να µεταφερθούν όλοι σε ιδιωτική εταιρεία κάπου
εδώ στην Αττική, προκειµένου να ψηφιοποιηθούν, ότι δεν γίνεται
δηλαδή η ψηφιοποίηση εντός του ΕΦΚΑ και εντός των υπηρε-
σιών, αλλά γίνεται σε ιδιωτικό χώρο.

Θέλουµε να ξέρουµε αν υπάρχει ασφάλεια προσωπικών δεδο-
µένων στη διαχείριση από την ιδιωτική εταιρεία στον χώρο τον
ιδιωτικό που γίνεται και πόσοι υπάλληλοι από τον ΕΦΚΑ παρακο-
λουθούν αυτή τη διαδικασία επιτόπου στους χώρους της ιδιωτι-
κής εταιρείας. Αυτό είναι ένα θέµα, το οποίο έχει προκύψει από
τις τελευταίες αναφορές και καταγγελίες. 

Ολοκληρώνοντας, θα θέλαµε να ξέρουµε συγκεκριµένα, µε
βάση την εκτίµηση της Κυβέρνησης -γιατί σχέδιο δεν βλέπω να
υπάρχει- τα εξής: Ποτέ οι εκκρεµείς συντάξεις θα αφορούν µόνο
αυτές του τελευταίου τριµήνου; Θα το καλύψετε µέσα σε διά-
στηµα ενός χρόνου, µέσα σε διάστηµα ενάµιση χρόνου ή σε διά-
στηµα έξι µηνών; Να µας πείτε συγκεκριµένα ότι σε έξι µήνες
από τώρα, σε έναν χρόνο από τώρα θα έχουµε µόνο τις αιτήσεις
που γίνονται κατά το τελευταίο τρίµηνο. Αυτό αφορά τις κύριες
συντάξεις, για να µην προχωρήσουµε παραπέρα στις υπόλοιπες. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, θα ήθελα να επαναλάβω ότι το θέµα των

εκκρεµών συντάξεων αποτελεί όντως ένα ζήτηµα, το οποίο χρή-
ζει άµεσης αντιµετώπισης. Επισηµαίνω δε και τη δέσµευση του
Πρωθυπουργού -απαντώ στο ερώτηµά σας- για την απονοµή ει
δυνατόν του συνόλου των εκκρεµών συντάξεων έως το τέλος του
2021. 

Σας διαβεβαιώνω ότι η Κυβέρνηση στηρίζει τον ΕΦΚΑ στο
έργο του, έτσι ώστε εντός του έτους να εξαλειφθούν οι εκκρε-
µότητες. Το σχέδιο αποµείωσης των εκκρεµών συντάξεων, στο
οποίο αναφέρθηκα συνοπτικά στην πρωτολογία µου, θεωρούµε
ότι δίνει τα κατάλληλα εργαλεία στον ΕΦΚΑ για την εκπλήρωση
του δύσκολου αυτού έργου. 

Όµως, όπως επισήµανα προηγουµένως, ο ΕΦΚΑ βρίσκεται εν
µέσω µίας πολύ σηµαντικής µεταρρύθµισης, που είναι ο σταδια-
κός ψηφιακός µετασχηµατισµός του. Από τον Ιούλιο του 2020
έχει ξεκινήσει η ψηφιακή απονοµή συντάξεων ξεκινώντας από τις
συντάξεις χηρείας και τις συντάξεις του ΟΓΑ χωρίς διαδοχική
ασφάλιση. 

Η διαδικασία αυτή χαρακτηρίζεται από πολύ σηµαντικά βή-
µατα, όπως η ψηφιοποίηση όλων των κανόνων συνταξιοδότησης,
αλλά κυρίως από µείωση της γραφειοκρατίας και της ταλαιπω-
ρίας των πολιτών. Θεωρούµε πως µέσα από αυτήν τη δύσκολη
διαδροµή µεσοπρόθεσµα θα οδηγηθούµε σε µία νέα κατάσταση,
όπου οι πολίτες θα απολαµβάνουν υψηλής ποιότητας υπηρεσίες
από τον ΕΦΚΑ.

Το ειδικό σχέδιο µε πρόσθετα µέτρα και η αξιοποίηση των σύγ-
χρονων τεχνολογιών, που καταρτίζεται σε συνεργασία µε τον
ΕΦΚΑ, αφορά κυρίως τις συντάξεις που έχουν καθυστερήσει πε-
ρισσότερο. Μέχρι τώρα, έχει γίνει πολύ σηµαντική προσπάθεια
σε ένα δύσκολο πεδίο, συντελούντος και του ψηφιακού µετασχη-
µατισµού, αλλά η προσπάθεια, για προφανείς λόγους, πρέπει να
επιταχυνθεί και εκεί πραγµατικά, θα συµφωνήσω µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Εισερχόµαστε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 2576/11-12-2020
ερώτηση εκ των αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Άµε-
σες ενέργειες για να ενταχθούν οι φορτοεκφορτωτές στους δι-
καιούχους της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού».

Και σε αυτήν την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πριν να µπω στην ερώτηση, δεν µας διευκρινίσατε, κύριε

Υπουργέ, αν ο µάνατζερ αυτός θα είναι µέσα στον ΕΦΚΑ, αν θα
είναι µε την ευθύνη της διοίκησης του ΕΦΚΑ ή αν θα είναι στο
Υπουργείο. Αν θέλετε, να µας πείτε. 

Τώρα, η ερώτηση που αφορά τους φορτοεκφορτωτές έχει να
κάνει µε τους εγγεγραµµένους στο λεγόµενο Μητρώο Β’του
Υπουργείου Εργασίας, όπου βεβαίως, µαζί µε τους φορτοεκφορ-
τωτές είναι και οι χειριστές λιµένων. 

Για τους φορτοεκφορτωτές υπήρξε µία ενίσχυση στην πρώτη
φάση της πανδηµίας και αυτό το οποίο ζητούν είναι σε αυτήν τη
δεύτερη φάση και τη συνεχιζόµενη κρίση που πλήττει και αυτούς,
να υπάρξει µία δεύτερη µορφή ενίσχυσης µε την αποζηµίωση ει-
δικού σκοπού. 

Το δεύτερο στο οποίο θα ήθελα να µου απαντήσετε, που προ-
έκυψε στην πορεία -εάν το ξέρετε, αλλιώς να το δείτε στο Υπουρ-
γείο- είναι το γεγονός ότι παράλληλα αυτήν την περίοδο ξεκίνησε
ένα πρόγραµµα κατάρτισης των φορτοεκφορτωτών. Το πρό-
γραµµα διαρθρώθηκε, όπως µε ενηµέρωσαν από τις υπηρεσίες
του Υπουργείου, µε τρόπο, ώστε µόνο οι φορτοεκφορτωτές να
µπορούν να συµµετάσχουν σε αυτό το πρόγραµµα κατάρτισης.
Όµως, στο ίδιο µητρώο περιλαµβάνονται και οι χειριστές των µη-
χανηµάτων φορτοεκφόρτωσης στα λιµάνια, οι οποίοι ζητούν και
αυτοί να ενταχθούν στο πρόγραµµα.

Άρα, ή θα µπορεί αυτό το πρόγραµµα να συµπληρωθεί άµεσα
και να µπουν και αυτοί ή θα πρέπει να γίνει ένα νέο πρόγραµµα.

Όµως, το βασικό ερώτηµα παραµένει η ενίσχυση όλων των
φορτοεκφορτωτών µε την αποζηµίωση ειδικού σκοπού, την
οποία ζητούν, είτε είναι φορτοεκφορτωτές διά των χειρών είτε
είναι διά των µηχανηµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ, και πάλι, κύριε Κεγκέρογλου, γιατί όντως, µου

δίνετε την ευκαιρία να απαντήσω σε ένα σηµαντικό και ιδιαίτερα
κρίσιµο ζήτηµα, όχι µόνο για το ζήτηµα των φορτοεκφορτωτών
προφανώς, αλλά και γι’αυτό της ενίσχυσης των εργαζοµένων και
των επιχειρήσεων, που πλήττονται από τις επιπτώσεις της παν-
δηµίας.

Κύριε Κεγκέρογλου, από την αρχή της πανδηµίας και συγκε-
κριµένα από τις 14 Απριλίου 2019, όταν έγιναν οι πρώτες πληρω-
µές των αποζηµιώσεων ειδικού σκοπού, µέχρι το τέλος του
Δεκεµβρίου του προηγούµενου έτους, σύµφωνα µε τα στοιχεία
των αρµόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας, έχουν κα-
ταβληθεί από τον τακτικό προϋπολογισµό συνολικά 3,4 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ για πληρωµές αποζηµιώσεων ειδικού σκοπού,
καθώς και για κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών τους στον e-
ΕΦΚΑ.

Πιο συγκεκριµένα, οι µεταβιβάσεις του προϋπολογισµού προς
τον ΕΦΚΑ ανήλθαν στο ίδιο διάστηµα στα 942,5 εκατοµµύρια
ευρώ.

Στην ερώτηση που έχετε θέσει και αφορά τις ενέργειες στις
οποίες θα προβεί η Κυβέρνηση για την οικονοµική ενίσχυση και
των φορτοεκφορτωτών είµαι σε θέση να σας ανακοινώσω ότι
λόγω της τρέχουσας επιδηµιολογικής επιβάρυνσης της χώρας
και των έκτακτων µέτρων προστασίας για τον περιορισµό της
διασποράς του COVID-19 η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Εργασίας προωθεί κοινή υπουργική απόφαση για τη χορήγηση
αποζηµίωσης ειδικού σκοπού, η οποία θα καλύπτει, όπως συµ-
βαίνει από την αρχή της πανδηµίας και τις ειδικές κατηγορίες ερ-
γαζοµένων οι οποίοι πλήττονται σηµαντικά, µεταξύ των οποίων
συγκαταλέγεται και ο κλάδος των φορτοεκφορτωτών. Η αποζη-
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µίωση θα ανέρχεται στο ποσό των 534 ευρώ ανά µήνα.
Οι δικαιούχοι για τη χορήγηση της αποζηµίωσης ειδικού σκο-

πού θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν µονοµερή υπεύθυνη
δήλωση στην ηλεκτρονική πλατφόρµα του ειδικού µηχανισµού
στήριξης των εργαζοµένων, χωρίς υπεύθυνη δήλωση του εργο-
δότη.

Συνεπώς, κύριε Κεγκέρογλου και οι εκφορτωτές -µιας και η
ερώτησή σας αναφέρεται σε αυτούς- θα έχουν τη δυνατότητα
να λάβουν την αποζηµίωση ειδικού σκοπού, την οποία έχουν ήδη
λάβει εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενοι από την αρχή της παν-
δηµίας.

Τώρα, όσον αφορά το πρόγραµµα κατάρτισης που µε ρωτή-
σατε, δεν ήταν και στην ερώτησή σας, δεν γνωρίζω. Αν κάνετε
άλλη ερώτηση, θα σας απαντήσω ευχαρίστως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κεγ-
κέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έχω προβεί, κύριε Υπουργέ, σε
γραπτή ερώτηση και ελπίζω να απαντηθεί.

Αυτό το οποίο, µε αφορµή όσα είπατε θα ήθελα εγώ δευτερο-
λογώντας να αναδείξω είναι η ανάγκη να υπάρχει ένα οριζόντιο
µέτρο στήριξης όλων των εργαζοµένων και των αυτοαπασχολού-
µενων, που δεν στηρίζονται από κανένα άλλο πρόγραµµα και
αναφέροµαι σε αυτούς που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα
ανέργων του ΟΑΕΔ.

Όσοι είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ
είχαν εργασία, την οποία έχασαν λόγω της πανδηµίας από πέ-
ρυσι. Δεν είναι ούτε στη µορφή στήριξης του προγράµµατος
«ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» ούτε στην αναστολή, αλλά ούτε στο επίδοµα
ανεργίας. Σας πληροφορώ ότι είναι πολλές εκατοντάδες. Πρέπει
να είναι γύρω στις τριακόσιες πενήντα χιλιάδες συµπολίτες µας.
Είναι κατ’ αρχήν, οι εποχικά εργαζόµενοι στον τουρισµό, οι
οποίοι δεν συµπλήρωσαν τα πενήντα ένσηµα. Είναι οι εποχικά
εργαζόµενοι στον τουρισµό που συµπλήρωσαν τα πενήντα έν-
σηµα, έλαβαν τους τρεις µήνες, αλλά στη συνέχεια δεν δικαιούν-
ται άλλα. Είναι οι εργαζόµενοι που πέρυσι ήταν στο Ταµείο
Ανεργίας και πήραν µία παράταση για Μάρτιο-Απρίλιο. Αν θυµά-
στε, δόθηκε παράταση για δύο µήνες. Όµως, δεν δικαιούνται την
προχθεσινή παράταση που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός, όπως
και την προηγούµενη, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις, γιατί
πήραν την παράταση του Μαρτίου και του Απριλίου. Καλά, τον
Μάρτιο και τον Απρίλιο «την έβγαλαν» µε απλά λόγια. Τώρα;

Χρειάζεται, λοιπόν, κάτι που προτείναµε και στον προηγούµενο
Υπουργό, ένα οριζόντιο µέτρο που λέει άνεργοι, εγγεγραµµένοι
στα µητρώα του ΟΑΕΔ ή αυτοαπασχολούµενοι που δεν στηρί-
ζονται από κανένα άλλο πρόγραµµα να έχουν µία στήριξη δύο,
τριών µηνών µε βάση το επίδοµα ανεργίας και την παροχή αυτή,
που για τους εργαζόµενους νοµίζω ότι είναι αυτό που δικαιούν-
ται, αφού έχουν πέσει βεβαίως, στην περίπτωση της ανεργίας.

Έτσι, λοιπόν, θεωρώ θετικό το ότι για τους επαγγελµατίες και
τις ειδικές κατηγορίες αυτοαπασχολούµενων, όπως είναι οι φορ-
τοεκφορτωτές, θα υπάρξει απόφαση για να ενταχθούν στη στή-
ριξη µέσω της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού. Όµως, σας θέτω
ξανά το θέµα να εξεταστεί η πρόταση του Κινήµατος Αλλαγής
για ένα οριζόντιο µέτρο, που θα στηρίζει τους ανθρώπους που
δεν τυγχάνουν οικονοµικής στήριξης από κανένα άλλο πρό-
γραµµα ή µέτρο για να επιβιώσουν. Οι µήνες είναι πολλοί. Οι οι-
κογένειες, πέρα από τον εργαζόµενο και τον άνεργο, έχουν κι
άλλα µέλη και δεν µπορούν να επιβιώσουν και περνούν πάρα
πολύ δύσκολα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Κεγκέργολου. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογή-

σετε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η πανδηµία που πλήττει την υφήλιο είναι πραγµατικά πρωτό-

γνωρη. Δεν έχουµε δει κάτι παρόµοιο εδώ και περίπου εκατό
χρόνια τώρα. Οι συνέπειές της πάνω στην παγκόσµια, αλλά και
την ελληνική οικονοµία ήταν δριµύτατες. Παρά το υψηλό χρέος
και τους συνακόλουθους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς, η Κυ-

βέρνηση δεν δίστασε από την πρώτη στιγµή να στηρίξει τους
πληττόµενους κλάδους παραγωγής µε µέτρα τόσο για τις επιχει-
ρήσεις όσο και για τα νοικοκυριά.

Όπως ανέφερε από το Βήµα της Βουλής πριν από µερικές
µέρες ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης, το ύψος των µέτρων
στήριξης την προηγούµενη χρονιά στη χώρα µας έφτασε τα 24
δισεκατοµµύρια ευρώ, περίπου δηλαδή το 15% του ακαθάριστου
εγχώριου προϊόντος. Συγκριτικές µελέτες διεθνών οργανισµών
δείχνουν ότι οι πολιτικές µας ήταν αποτελεσµατικές, κάτι που
είχε ως αποτέλεσµα η αύξηση της ανεργίας στη χώρα µας να
είναι πολύ, πολύ µικρότερη από αυτή που καταγράφηκε σε όλες
σχεδόν τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τώρα, µε την ανάπτυξη και την παρασκευή εµβολίων σε ταχύ-
τατο χρονικό διάστηµα και τον εµβολιασµό της µεγάλης πλειονό-
τητας του πληθυσµού ευελπιστούµε ότι τόσο στη χώρα µας όσο
και στον υπόλοιπο κόσµο θα µπορέσουµε σύντοµα να αφήσουµε
πίσω µας την πανδηµία. 

Μένοντας αταλάντευτα στον δρόµο των διαρθρωτικών µεταρ-
ρυθµίσεων, αλλά και µε τη βοήθεια των πολύ σηµαντικών πόρων
του Ταµείου Ανάκαµψης που είναι διαθέσιµοι στη χώρα µας, πι-
στεύουµε ότι ήδη µέσα στην τρέχουσα χρονιά η χώρα µας θα
επιτύχει υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης και θα µπο-
ρέσει να διατηρήσει αυτό το µοµέντουµ και τα επόµενα χρόνια.
Αυτή είναι η εκτίµηση, όχι µόνο της ελληνικής Κυβέρνησης, αλλά
και των περισσότερων διεθνών οργανισµών και διεθνών οίκων. 

Τα οφέλη της ανάκαµψης θα τα γευθούν πρωτίστως οι κλάδοι
που έχουν θιγεί µε δριµύτητα από την πανδηµία και οι εργαζό-
µενοι σε αυτούς, στους οποίους συµπεριλαµβάνονται και οι φορ-
τοεκφορτωτές, που αναφέρονται στην ερώτηση του κ.
Κεγκέρογλου. 

Ωστόσο, θα ήθελα επίσης να πω ότι αυτό ελπίζουµε πως θα
µας οδηγήσει και σε µείωση της ανεργίας, στην οποία επίσης
αναφέρθηκε στη δευτερολογία του ο Βουλευτής Ηρακλείου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Τώρα θα προχωρήσουµε στις τέσσερις ερωτήσεις του κ. Κρί-

τωνα-Ηλία Αρσένη Βουλευτή Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25. Και στις τέσσερις ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Αµυράς. 

Είναι αρχικά η τέταρτη µε αριθµό 304/18-1-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Άµεση λήψη µέτρων για την
αποτροπή της εξαφάνισης των πλατάνων στη χώρα. Σήµα κινδύ-
νου από Πελοπόννησο, Ήπειρο και Στερεά».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αµυρά, καλή επιτυχία στα νέα σας καθήκοντα. Ελπίζω

να καταφέρετε να εξυπηρετήσετε το δηµόσιο συµφέρον από τη
νέα σας θέση.

Είναι ένα θέµα πάρα πολύ σηµαντικό. Το πλατάνι είναι, αν θέ-
λετε, το πιο µεγάλο και σηµαντικό δέντρο, είναι ο βασιλιάς της
ελληνικής χλωρίδας. Είναι συµβολικό για την Ελλάδα, για τόσα
χωριά που ιδρύθηκαν µε το πρώτο φύτεµα ενός πλατάνου. Κι
όµως, εδώ και πλέον σχεδόν µια εικοσαετία, αναπτύσσεται επι-
θετικά µια επιδηµία, η οποία απειλεί υπαρξιακά τα πλατάνια. Κιν-
δυνεύουν να καταστραφούν όλα τα πλατάνια της χώρας. Είναι
θέµα που το παρακολούθησα και το 2010 και το 2011 από την
Ευρωβουλή µε σχετικά ερωτήµατα. 

Μετά από πίεσή µου κινητοποιήθηκαν οι υπηρεσίες και βγήκε
µια εγκύκλιος προς τους φορείς και τις κατασκευαστικές για τα
µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται. Είναι σηµαντικό να πούµε ότι
παρ’ όλο που αυτή η αρρώστια, ο µύκητας, µας ήρθε από το εξω-
τερικό, πιθανά από την Αµερική µέσω της Γαλλίας, διαδίδεται
στην Ελλάδα µέσω του ανθρώπου, µέσω των κλαδεµάτων των
δήµων, του ΔΕΔΔΗΕ, όπως έχει τεκµηριωθεί κι επιστηµονικά για
να µην ενοχλούνται τα καλώδια ηλεκτροδότησης και µεταφοράς
ηλεκτρικού, αλλά και µέσω των κατασκευαστικών έργων, όπως
είναι η περίπτωση του Καλαµά. Πάρα πολλά, µάλιστα, από τα οι-
κοσυστήµατα-θύµατα είναι και στη δικιά σας εκλογική περιφέ-
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ρεια, για παράδειγµα, ο Αώος και η δικιά µου περιοχή, που έλκω
την καταγωγή µου από τα Ζαγοροχώρια. Επίσης, ο Βοϊδοµάτης,
που όχι µόνο έχει πληγεί, αλλά πρόσφατα ξαναέγιναν κλαδέµατα
στα ήδη µολυσµένα φυτά, διαδίδοντας περαιτέρω, προφανώς,
την επιδηµία. 

Σας ζητάω κάτι ξεκάθαρο. Δεν φτάνουν πλέον οι παραινέσεις.
Χρειαζόµαστε οριζόντιες απαγορεύσεις. Πρέπει να απαγορευ-
τούν τα κλαδέµατα εν γένει. Όπου είναι εντελώς απαραίτητο να
γίνουν, ας γίνονται, όµως πάντοτε µε παρουσία εργαζοµένων,
υπαλλήλων της δασικής υπηρεσίας, και µόνο τότε, και αντίστοιχα
για τα υπόλοιπα δηµόσια έργα. Ζούµε αυτήν τη στιγµή σε µια δυ-
στοπία, όπου οι επιστήµονες θεωρούν ξεχασµένα τα πλατάνια
της Ηπείρου, ξεχασµένα τα πλατάνια της Πελοποννήσου και αν-
τίστοιχα της Στερεάς. Δηλαδή πρέπει να αναστρέψουµε αυτήν
τη δυστοπία και πολλώ µάλλον να αποτρέψουµε την επέκταση
του φαινοµένου και στην υπόλοιπη Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Γεώργιος Αµυράς. 
Κύριε Αµυρά, συγχαρητήρια επί τη αναλήψει των καθηκόντων

σας και καλή δύναµη στο έργο σας. Έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ πολύ επίσης, αγαπητέ συνάδελφε κύριε Αρσένη,

για τις ευχές σας και σαφέστατα έχουµε πολύ µεγάλο πεδίο συ-
νεργασίας µπροστά µας, το κάνουµε ούτως ή άλλως ή το κάναµε
στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής. Να, που τώρα και
από άλλη θέση θα µπορούµε να συνεργαστούµε ουσιαστικά. 

Το ζήτηµα του µεταχρωµατικού έλκους, της αρρώστιας αυτής
του πλατάνου, είναι κάτι που µε έχει απασχολήσει ιδιαιτέρως,
εδώ και πάρα πολλά χρόνια κι εµένα. Θα κάνω και µια µικρή ανα-
δροµή, διότι και βάσει της ερώτησής σας θέλετε να σας δώσω
και µια εικόνα της εξέλιξης της εξάπλωσης αυτής της ασθένειας. 

Ως γνωστόν, ξεκινάει το 2003 το πρόβληµα, εµφανίζεται στην
Πελοπόννησο, και µέσα σε µια δεκαετία εξαπλώνεται σχεδόν σε
ολόκληρη την Πελοπόννησο και σε µεγάλο µέρος της δυτικής
Ελλάδας και όχι µόνο της Δυτικής Ελλάδας. Το 2011 βρέθηκε
στη Θεσσαλία αυτός ο µύκητας, το 2015, 2016 και 2017 αντιστοί-
χως σε Αιτωλοακαρνανία, Φωκίδα, Ευρυτανία, Εύβοια και Φθιώ-
τιδα, ενώ το 2019 στην Ανατολική Αττική -πέρσι δηλαδή- στη
Λάρισα και στην Πιερία. 

Είναι σοβαρό το ζήτηµα, µας απασχολεί πάρα πολύ. Κινητο-
ποιήθηκαν όλες οι υπηρεσίες και του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και βεβαίως οι δασικές υπηρεσίες που υπάγονται στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος και αρχικά έγιναν, όπως λέτε κι εσείς,
οι συστάσεις. Το 2019 το Ινστιτούτο Δασικών Μεσογειακών Οι-
κοσυστηµάτων, που ανήκει στον «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», εξέδωσε
οδηγίες, που µοιράστηκαν παντού, στις δασικές υπηρεσίες,
στους αγρότες, στα δηµαρχεία, στους κτηνοτρόφους, στις κα-
τασκευαστικές εταιρείες, που είχε τον δεκάλογο -να το πω έτσι-
για το τι πρέπει να κάνουν και τι δεν πρέπει να κάνουν, προκει-
µένου να µην επεκταθεί αυτός ο µύκητας και σε άλλα υγιή άτοµα,
σε άλλα υγιή δέντρα.

Ειρήσθω εν παρόδω, δυστυχώς αυτή η ασθένεια είναι θανα-
τηφόρα για τα πλατάνια. Εάν ένα πλατάνι προσβληθεί από αυτόν
τον µύκητα, είναι σίγουρο ότι το πλατάνι αυτό θα πεθάνει.

Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς; Κάθε χρόνο το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης κάνει επισκοπήσεις. Ως βασικές οδηγίες και εντολές
που δώσαµε είναι να µπαίνει σε καραντίνα η περιοχή που έχει εµ-
φανιστεί έστω και ένα πλατάνι άρρωστο. Τι σηµαίνει αυτή η κα-
ραντίνα; Πρώτον, ξεριζώνεται. Γίνεται µια σκληρή καραντίνα
εκατόν πενήντα µέτρων γύρω από το προσβεβληµένο δέντρο και
µια επίσης ζώνη ασφαλείας ενός χιλιοµέτρου, κατά περίπτωση
και ενάµιση χιλιοµέτρου, πέριξ του σηµείου όπου βρέθηκε αυτό
το άρρωστο πλατάνι.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, λοιπόν, επειδή ζητάτε και συγκεκρι-
µένα στοιχεία, θα σας πω το εξής: Το 2020, πέρσι, κάνοντας τις
επισκοπήσεις σε συνεργασία µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης για να δούµε πού εξαπλώνεται το πρόβληµα, ελέγξαµε
τετρακόσιες ογδόντα θέσεις για την παρουσία αυτού του µύ-

κητα. Ελήφθησαν διακόσια εβδοµήντα τρία δείγµατα για εργα-
στηριακή εξέταση και από αυτά τα δείγµατα δυστυχώς τα εκατόν
εξήντα έξι βρέθηκαν θετικά στον µύκητα. Συνολικά η παρουσία
του το 2020 διαπιστώθηκε σε εκατόν σαράντα οκτώ νέες θέσεις.
Αυτή είναι η εικόνα.

Εµείς σαφέστατα, έχουµε ενηµερώσει, ενηµερωθεί και επικοι-
νωνήσει µε όλες τις δασικές υπηρεσίες, µε όλες τις αποκεντρω-
µένες διοικήσεις. Τους ζητάµε να εντείνουν τους ελέγχους και
όπου βεβαίως, υπάρχει υποψία ή ένδειξη προσβεβληµένου πλα-
τάνου να διακόπτονται όλες οι εργασίες πέριξ και εντός της πε-
ριοχής αυτής, είτε είναι κλαδέµατα, είτε είναι άλλες εργασίες.

Εποµένως, απαντώντας στην πρώτη σας ερώτηση -γιατί µε
ρωτάτε και αν θα ζητηθούν αποζηµιώσεις από τις κατασκευαστι-
κές εταιρείες για τα έργα στα οποία οφείλεται η εξάπλωση της
ασθένειας- εγώ θα σας πω το εξής: Έχουµε ζητήσει από τις δα-
σικές υπηρεσίες να συλλέγουν ισχυρές αποδείξεις για την παρα-
βίαση των µέτρων των υπουργικών αποφάσεων. 

Να προσθέσω και κάτι: Η πρώτη υπουργική απόφαση που
εκλήθη να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της παρουσίας αυτού του µύ-
κητα στα ελληνικά δάση στα πλατάνια ήταν το 2004, έναν χρόνο
µόλις µετά την εµφάνιση αυτής της ασθένειας. Δεν υπήρχε καν
η βιβλιογραφία για το πώς θα αντιµετωπιστεί το πρόβληµα και
δεν τοποθετήθηκε τότε µέσα στα µέτρα η καραντίνα.

Αυτά άλλαξαν. Εξεδώσαµε καινούργιες αποφάσεις και ζη-
τούµε από τις δασικές υπηρεσίες, από τις περιφέρειες και από
τους δήµους, όταν έχουν ισχυρές αποδείξεις για εκείνους που
ευθύνονται για τη διάδοση του µύκητα, να υπάρχουν οι κυρώσεις
του άρθρου 6 αυτής της υπουργικής απόφασης, που σας προ-
ανέφερα, δηλαδή της αναθεωρηµένης. Μάλιστα, µόλις εχθές
πληροφορήθηκα για µια παράβαση αρµοδιότητας του Δασαρ-
χείου Ξυλοκάστρου Κορινθίας, όπου έχει οριστεί δικάσιµος.
Αυτά, όσον αφορά το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ θερµά, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι σαφές ότι πραγµατικά έχουµε ένα πολύ

δυνατό εργαλείο που είναι το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών
Οικοσυστηµάτων και ο κ. Τσόπελας και οι συνεργάτες του γνω-
ρίζουν πάρα πολύ καλά το θέµα. Παρ’όλο που έχουµε αυτό το
δυνατό εργαλείο, η κατάσταση δεν έχει σταµατήσει να εξελίσ-
σεται. Η επιδηµία δεν έχει σταµατήσει να εξαπλώνεται. Με τον
κ. Τσόπελα συνεργαζόµασταν το 2010 και το 2011, όταν ξεκι-
νούσε και λέγαµε τα ίδια πράγµατα που λέµε τώρα για τις κα-
ραντίνες και τα µέτρα που λαµβάνονται.

Χρειάζεται µια οριζόντια απαγόρευση που να είναι ξεκάθαρη.
Είπατε ότι ζητήσατε και έχει ζητήσει το Υπουργείο από τις δασι-
κές υπηρεσίες δυνατές αποδείξεις. Πρώτον, δεν γνωρίζω τι ση-
µαίνει δυνατή απόδειξη και δεύτερον, ξέρετε πολύ καλά ότι είναι
εντελώς υποστελεχωµένα αυτήν τη στιγµή τα δασαρχεία και οι
δασικές υπηρεσίες για να µπορέσουν να φέρουν εις πέρας ένα
έργο ελέγχου και µάλιστα, όχι ελέγχου µετά από συνεννόηση,
όπως ζητάω, αλλά αυτεπάγγελτου ελέγχου οπουδήποτε σε πλά-
τανο που κλαδεύεται ή που βλέπουµε να έχει συµβεί κάτι, να έχει
µεταδοθεί ο µύκητας. Οπότε, εφόσον η Κυβέρνησή σας δεν απο-
φασίζει να ενισχύσει ουσιαστικά τα δασαρχεία, χρειάζεται πραγ-
µατικά, να πάµε σε µια ρητή απαγόρευση του κλαδέµατος. Κάτι
τέτοιο θα έφτανε στα αυτιά των δήµων, του ΔΕΔΔΗΕ. 

Ξέρετε ότι αυτή τη στιγµή ένα µεγάλο πρόβληµα είναι η έλ-
λειψη ενηµέρωσης, παρ’όλο που έχω δει και το σποτάκι που έχει
βγει από το Υπουργείο, παρ’όλο που έχουν γίνει κάποιες προ-
σπάθειες. Όταν ανακοίνωσα την ερώτηση από τα δικά µου µέσα
κοινωνικής δικτύωσης έλαβα µηνύµατα από όλη την Ελλάδα ότι
δεν είχαν ακούσει ποτέ γι’ αυτό το ζήτηµα. Οι υπηρεσίες δήµων
δεν είχαν ακούσει ποτέ γι’ αυτό το ζήτηµα. Αυτό είναι πάρα πολύ
σηµαντικό, γιατί προχωράµε σε κλαδέµατα, χωρίς οι άνθρωποι
που ασχολούνται µε τα κλαδέµατα να γνωρίζουν γι’ αυτό το πρό-
βληµα. Πόσω µάλλον, να γνωρίζουν ότι πρέπει να λάβουν µέτρα
προστασίας, ποια είναι αυτά και να τα λάβουν. 
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Παρά την όποια ενηµέρωση, αντίστοιχα δεν λαµβάνουν µέτρα
τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ. Παρατήρησε ο κ. Τσόπελας -το έχει
πει και δηµόσια- στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής το
2018 ότι περιέργως, πεθαίνουν τα πλατάνια στις γραµµές ηλε-
κτροδότησης του δικτύου ηλεκτρισµού. Αυτό συµβαίνει επειδή
πάρα πολύ απλά τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ δεν απολυµαίνουν
τα εργαλεία τους και µολύνουν όποιο πλατάνι κλαδεύουν. Αυτή
η κατάσταση πρέπει να σταµατήσει µε σαφή τρόπο. 

Θα ήθελα να σας καλέσω, πέρα από τα µέτρα που είχαν λη-
φθεί στο παρελθόν, να µας πείτε τώρα που είδαµε ότι όλα αυτά
τα µέτρα δεν έχουν πιάσει τόπο πώς κλιµακώνετε τις δικές σας
ενέργειες, προκειµένου να σταµατήσει. Θα προχωρήστε σε πρό-
στιµα; Ξέρουµε περιπτώσεις όπου εταιρείες που κατασκεύασαν
µεγάλα οδικά δίκτυα µολύνουν τον Καλαµά, παραδείγµατος
χάρη, στη δικιά σας περιοχή. Θα προχωρήσουµε αυτή τη στιγµή
σε κυρώσεις; Θα έχουµε αυτή τη στιγµή ξεκάθαρες ποινές σε
όποιον προχωράει ανεξέλεγκτα στο κλάδεµα των πλατάνων πριν
τελειώσει αυτό το είδος, ο βασιλιάς πραγµατικά της ελληνικής
πανίδας;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Βέβαια, το πλατάνι είναι ο βασιλιάς της ελληνικής χλωρίδας

και όχι της πανίδας. Αλλά αυτό δεν έχει τόση σηµασία. Σηµασία
έχει ότι ο πλάτανος για εµάς είναι ένα σύµβολο κοινωνικό, είναι
ένα σύµβολο άνθισης των οικοσυστηµάτων και βεβαίως, προστα-
σίας της βιοποικιλότητας των ελληνικών τοπίων και οικοσυστη-
µάτων. Είναι κάτι που δεν το έχουµε πάρει ελαφρά τη καρδία.
Ίσα-ίσα, είναι κάτι που µας απασχολεί πάρα πολύ. 

Απαντώ στα επιµέρους πολλά ερωτήµατα σας. Πρώτα απ’ όλα,
µιλήσατε για την υποστελέχωση των δασικών υπηρεσιών. Αυτό
είναι αλήθεια. Είναι υποστελεχωµένες. Αλλά εµείς τώρα ετοιµά-
ζουµε ένα άνοιγµα σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών
για την ενδυνάµωση και πρόσληψη επτακοσίων ανθρώπων, που
θα στελεχώσουν τις δασικές υπηρεσίες. Αυτό είναι το ένα που
έχω να σας πω σε σχέση µε την υποστελέχωση.

Το δεύτερο. Μιλήσατε για απαγορεύσεις. Όπου χρειάζεται
απαγόρευση και βέβαια καθολική σε µία περιοχή βεβαίως και θα
ληφθεί. Αλλά ξέρετε, η πρόληψη είναι το σηµαντικό. Στην πρό-
ληψη εντάσσονται και συµµετέχουν όχι µόνο οι υπηρεσίες του
Υπουργείου Περιβάλλοντος ή οι δασικές υπηρεσίες. Πρέπει να
συµµετέχουν οι περιφέρειες, οι δήµοι, οι δασικοί συνεταιρισµοί,
αλλά εγώ θα σας πω και ο κάθε µεµονωµένος πολίτης που βρί-
σκεται στην ύπαιθρο και εκτελεί αγροτικές ή κτηνοτροφικές ερ-
γασίες. Όσα µάτια και να έχεις, όσους υπαλλήλους και να έχεις
είναι αδύνατον να βρίσκεσαι δίπλα από κάθε έναν που µπορεί να
πάει να κλαδέψει στην αυλή του, να µην έχει απολυµάνει σωστά
τα εργαλεία και να µεταδώσει την ασθένεια αυτή σε πλατάνι του
οικοπέδου του ή της διπλανής αυλής. 

Άρα, εµείς λέµε ότι η πρόληψη είναι το σηµαντικό. Εκεί δί-
νουµε βάση και εκεί θα συνεχίσουµε την ένταση της πληροφό-
ρησης και της πίεσης προς όλους όσοι µπορούν να έχουν
συµµετοχή στην ανακοπή αυτής της ασθένειας. 

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι µέσα στην πρόληψη εντάσσεται
και ένα υποµέτρο, που υπάρχει µε αριθµό 8,3 στο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης το γνωστό ΠΑΑ 2014-2020 όπου ήδη έχουν
προβλεφθεί 8 εκατοµµύρια ευρώ για την πρόληψη, ώστε να χρη-
µατοδοτήσουµε τις δράσεις που πρέπει. Είναι δράσεις επικοινω-
νίας όπως είπατε αλλά και αποζηµιώσεων από την ασθένεια και
τον παθογόνο αυτό οργανισµό που έχει προκαλέσει όντως µε-
γάλη ζηµιά στα δάση µας. 

Θέλω να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος σε αυτό που µε ρωτή-
σατε για τις απαγορεύσεις. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί η πα-
ρουσία -ή διαπιστώνεται σήµερα, αύριο ή σε δέκα µέρες- αυτού
του παθογόνου µύκητα, αµέσως οι δασικές υπηρεσίες, θα έλεγα
αυτοδικαίως, θα απαγορεύουν την υλοτοµία, την κλάδευση των
φυτών του πλατάνου στην περιοχή και η οποιαδήποτε ενέργεια
αυτής της κατηγορίας θα γίνεται µόνο µε την παρουσία δασικών
υπαλλήλων. Δεν ξέρω αν µε ρωτήσατε κάτι άλλο. Υποθέτω αυτά

ήταν, τα σηµείωσα όλα και σε όλα απάντησα. 
Εποµένως, µια που αναφέρετε πολλές φορές και την Ήπειρο,

την περιφέρεια µου, την πατρίδα µου, γνωρίζω και για τον Βοϊδο-
µάτη, γνωρίζω και για τον Αώο, γνωρίζω για τον Καλαµά ποταµό,
γνωρίζω και για τον Λούρο ποταµό, γνωρίζω τα προβλήµατα που
υπάρχουν. Σε συνεργασία µε την περιφέρεια Ηπείρου, µε την απο-
κεντρωµένη διοίκηση και µε τους επιµέρους δήµους -όπως τον
Δήµο Ζίτσας, που είναι ο δεύτερος µεγαλύτερος δήµος στα Ιωάν-
νινα και έχει στα όριά του τον Καλαµά ποταµό, εκεί δίπλα βρίσκε-
ται και το δικό µου χωριό, το Εκκλησοχώρι- µε όλους αυτούς µαζί
εν σώµατι, θα φτιάξουµε ένα επιχειρησιακό σχέδιο στο πεδίο. Ήδη
υπάρχουν αυτά τα σχέδια, αλλά θα κοιτάξουµε να υλοποιηθούν
και να εφαρµοστούν είτε πρόκειται για την Ήπειρο είτε πρόκειται
για την Πελοπόννησο, όπου επίσης υπάρχει έντονο το πρόβληµα
αυτό µε την θανατηφόρα, δυστυχώς, ασθένεια του πλατάνου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η τέταρτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 305/18-

1-2021 δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Προστασία Λίµνης Κου-
µουνδούρου».

Θα απαντήσει ο κ. Γεώργιος Αµυράς.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τώρα πάµε στην εκλογική µου περιφέρεια, σε

ένα διαµάντι του αστικού περιβάλλοντος, της Αττικής συνολικά,
στη λίµνη Κουµουνδούρου. Από αρχαιολογικής άποψης, ήταν
αναπόσπαστο κοµµάτι της Ιεράς Οδού και της ποµπής που γινό-
ταν εκεί, αφιερωµένη στην Περσεφόνη. Η άλλη δίδυµη λίµνη, που
ήταν αφιερωµένη στη Δήµητρα, µπαζώθηκε για να γίνει διυλιστή-
ριο. Η λίµνη Κουµουνδούρου είναι αυτό µας έχει µείνει. Αν και
δεν µας έχει µείνει ακριβώς, γιατί είναι ενταγµένη σε ένα στρα-
τόπεδο, σε µια µονάδα καυσίµων και υπάρχουν συχνές διαρροές
από εκεί, µε µια πετρελαιοκηλίδα που φαίνεται να έχει µεγάλη
έκταση και να επηρεάζει τη λίµνη Κουµουνδούρου. Επίσης, η ίδια
λίµνη µολύνεται και από το ΧΥΤΑ Φυλής που, δυστυχώς, η Κυ-
βέρνηση σας επιµένει να συνεχίζει τη λειτουργία του. 

Το µεγάλο ζήτηµα εδώ είναι ότι υπάρχει µια απόφαση ήδη από
το 1999, να ιδρυθεί και να ενταχθεί -µιλούσαµε µε τον προκάτοχό
σας, κ. Οικονόµου ότι θα προχωρούσατε προς αυτήν την κατεύ-
θυνση και θα ήθελα και τη δικιά σας δέσµευση γι’ αυτό- το Περι-
φερειακό Πάρκο του Ποικίλου Όρους. Είναι ένα πάρα πολύ
σηµαντικό έργο για τη δυτική Αθήνα, για την ποιότητα ζωής
αυτής της υποβαθµισµένης από τις βιοµηχανικές δραστηριότη-
τες περιοχής. 

Οπότε στα πλαίσια αυτής της κήρυξης του περιφερειακού
πάρκου, µπορούµε πραγµατικά να προχωρήσουµε στην προστα-
σία της λίµνης Κουµουνδούρου, στην α’ζώνη αυτού του πάρκου,
σαν µια ζώνη προστασίας και να απεγκλωβιστεί από το στρατό-
πεδο. Εδώ θέλω µια δεύτερη δέσµευση από εσάς, ότι θα ειση-
γηθείτε στον Υπουργό Εθνικής Άµυνας για την αποδέσµευση της
λίµνης από το στρατόπεδο. 

Είναι σηµαντικό, γιατί ακόµη κι ένας εθελοντής της ορνιθολο-
γικής που πήγε να φωτογραφίσει την ορνιθοπανίδα, στο σηµαν-
τικό αυτό υγρότοπο που είναι η λίµνη Κουµουνδούρου, βρέθηκε
να συλλαµβάνεται και να οδηγείται στο τµήµα. 

Οπότε, αυτό το θέµα µε το στρατόπεδο Ξηρογιάννη πρέπει να
τελειώνει κάποια στιγµή. Όπως και πρέπει βέβαια, να επιτρέπεται
στους πολίτες να κάνουν παρατήρηση πουλιών, µε τις κατάλλη-
λες εξέδρες και εξοπλισµό. Εντάσσεται άλλωστε η λίµνη στο ει-
δικό πρόγραµµα ως πρώτη προτεραιότητα στο πλαίσιο του
ρυθµιστικού σχεδίου για την αποκατάσταση, ανάδειξη, διαχεί-
ριση και προστασία του υγροτόπου.

Αυτές τις δεσµεύσεις ζητάω από εσάς.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Αρσένη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
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γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Αρσένη, βεβαίως, η λίµνη Κουµουνδούρου είναι

θα έλεγα ένα διαµάντι που µας έρχεται από το παρελθόν και είναι
σαν να ακούµε τη φωνή της ποµπής των αρχαίων, που ακολου-
θούσαν την γνωστή ποµπή των Αθηναίων.

Ποιος είπε, όµως, ότι δεν θα προστατεύσουµε τη λίµνη Κου-
µουνδούρου; Το αντίθετο! Αναφέρετε στην ερώτησή σας εάν
πρόκειται να χαρακτηρίσουµε τη λίµνη Κουµουνδούρου ως πε-
ριοχή απόλυτης προστασίας της φύσης. Με απλά λόγια θα σας
πω: Ναι. Βέβαια δεν υπάρχει αυτός ο όρος που επικαλείστε,
υπάρχει ένας διαφορετικός που, όµως, θα έλεγα ότι έχουν το
ίδιο πρακτικό αποτέλεσµα.

Με τον τελευταίο περιβαλλοντικό ν.4685 και το άρθρο 46
αυτού του νόµου, οι περιοχές βιοποικιλότητας και ιδιαίτερης οι-
κολογικής σηµασίας χωρίζονται σε δύο ζώνες. Η µία είναι η Ζώνη
Ειδικής Προστασίας και η δεύτερη είναι η Ειδική Ζώνη Διατήρη-
σης. Για να εντάξουµε τη λίµνη Κουµουνδούρου ή ένα άλλο ση-
µείο, έναν άλλον βιότοπο, ένα άλλο οικοσύστηµα σε µια από
αυτές τις δύο ζώνες που δίνουν την απόλυτη προστασία, όπως
λέτε εσείς, ειδικά δηλαδή στη Ζώνη Ειδικής Προστασίας, θα πρέ-
πει να έχει προηγηθεί ένα πολεοδοµικό σχέδιο. 

Η περιοχή ανήκει στον Δήµο Ασπροπύργου. Ο Δήµος Ασπρο-
πύργου, λοιπόν, τροποποιεί και έχει φτάσει στο τέλος του πια,
γιατί επικοινωνήσαµε µε τον Δήµαρχο Ασπροπύργου κ. Μελετίου
και µας επιβεβαίωσε ότι αναµένεται ΦΕΚ για το γενικό πολεοδο-
µικό σχέδιο της περιοχής του. Σ’ αυτό, λοιπόν, το γενικό πολεο-
δοµικό σχέδιο της περιοχής του έρχεται να «κουµπώσει» η
στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων µέσω της Πε-
ριφέρειας Αττικής.

Τι προβλέπει, λοιπόν, αυτή η µελέτη; Προβλέπει ότι ο ιστορι-
κός τόπος της λίµνης Κουµουνδούρου αποτελεί περιοχή ειδικής
προστασίας. Περιοχές ειδικής προστασίας είναι αυτές που δια-
θέτουν αξιόλογα φυσικά χαρακτηριστικά και πρέπει πάση θυσία
να προβληθούν, να προστατευθούν και να αναδειχθούν, διότι,
πέραν του φυσικού στοιχείου που συναρπάζει, υπάρχει και το
πολιτισµικό στοιχείο. Στη λίµνη αυτή είναι αλληλένδετα και τα
δύο.

Αυτή η µελέτη ορίζει ρητά ότι η λίµνη Κουµουνδούρου αποτε-
λεί σηµαντικό τόπο ιστορικής σηµασίας, τόπο ιδιαίτερου φυσικού
κάλλους και σηµαντικό υδροβιότοπο για την Αττική. Χαρακτηρί-
ζεται, λοιπόν, ως υγρότοπος πρώτης προτεραιότητας ο οποίος
θα ενταχθεί σε ειδικό πρόγραµµα προστασίας.

Άρα, όταν γίνει αυτό -είµαστε πολύ κοντά στο να γίνει, γιατί,
όπως σας είπα, επικοινώνησα µε τον Δήµαρχο Ασπροπύργου και
περιµένουν ΦΕΚ έτσι ώστε όλα αυτά που σας προανέφερα να
πάρουν σάρκα και οστά και να περάσουµε πια στην υλοποίησή
τους µε δράσεις και δικές σας παρεµβάσεις- θα είµαστε πολύ
κοντά στην απόλυτη προστασία της λίµνης. 

Θα επιτρέπονται, βεβαίως, κάποιες δράσεις. Ποιες θα είναι
αυτές; Θα είναι οι πεζοπορίες και διαδροµές, θα είναι σαφέστατα
οι ορνιθοπαρατήρηση και βεβαίως, θα φροντίσουµε να µπουν τα
κιόσκια ορνιθοπαρατήρησης σε συνεργασία µε τον Δήµο, την Ελ-
ληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και σε συνεργασία µε το Στρατό-
πεδο και το Γενικό Επιτελείο Στρατού.

Πέραν των άλλων θεµάτων, που ξέρουµε για την ορνιθοπαρα-
τήρηση -και ενδεχοµένως να µην το γνωρίζετε- γνωρίζουµε και
ότι η ορνιθοπαρατήρηση παγκοσµίως φέρνει, κύριε Πρόεδρε,
πολύ περισσότερα τουριστικά έσοδα από το γκολφ, που είναι µια
ασχολία για πλούσιους, αλλά ακόµα και από τον τουρισµό ανα-
ψυχής, δηλαδή τον ήλιο και τη θάλασσα.

Εάν ρωτήσουµε κάποιον πολίτη έξω στον δρόµο ποια είναι η
τουριστική δραστηριότητα που φέρνει τα περισσότερα χρήµατα
παγκοσµίως, όλοι θα πουν: «Τα νησιά», όχι µόνο της Ελλάδας,
αλλά παντού. Κι όµως, η ορνιθοπαρατήρηση φέρνει τα περισσό-
τερα έσοδα, κατά κεφαλήν τουρίστα.

Αυτά είχα να σας πω. Σχετικά µε το δεύτερο σκέλος της ερώ-
τησής σας, θα σταµατήσω εδώ, για να σας απαντήσω µετά και
για το Στρατόπεδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στο αν συνεχίζετε και αν δε-

σµεύεστε, όπως έχει δηλώσει ο προκάτοχός σας, ότι θα προχω-
ρήσετε στη θέσπιση του Περιφερειακού Πάρκου του Ποικίλου
Όρους που είναι πάρα πολύ σηµαντικό για τους κατοίκους της
δυτικής Αθήνας, αλλά και για τους κατοίκους της δυτικής Αττι-
κής.  Οπότε χαίροµαι που θα συνεπικουρήσετε τις δράσεις του
δήµου, αλλά είναι σηµαντικό σε κεντρικό επιτελικό επίπεδο να
υλοποιηθούν αυτά που έχουν αποφασιστεί.

Θα περιµένω και τις δηλώσεις σας αναφορικά µε το Στρατό-
πεδο. Εδώ έχουµε δύο σκέλη: Όλα αυτά που περιγράψατε δεν
µπορούν να υλοποιηθούν στην πράξη όσο είναι µέρος του Στρα-
τοπέδου. Όσο είναι µέρος του Στρατοπέδου η λίµνη Κουµουν-
δούρου, είναι αδύνατο να υλοποιηθούν.

Από την άλλη χρειαζόµαστε την προστασία της λίµνης, για να
µην γίνει τόπος που θα πηγαίνουν τα µπάζα, εξ ου και το αίτηµα
για την ουσιαστική και απόλυτη προστασία της σε οποιοδήποτε
πλαίσιο επιλέξει η Κυβέρνηση, αλλά σίγουρα στο πλαίσιο του πε-
ριφερειακού πάρκου. 

Αυτά τα δύο είναι πάρα πολύ σηµαντικά, για να µπορέσει να
γίνει ο πολιτιστικός και περιβαλλοντικός πόρος που χρειαζόµα-
στε. Δεν έχει η δυτική Αττική πολλούς τέτοιους άλλους υγροτό-
πους. Αυτό σηµαίνει ότι δεν έχουν τα αποδηµητικά πουλιά άλλα
πατήµατα στο ταξίδι τους, για να συνεχίσουν να υπάρχουν, που
είναι πάρα-πάρα πολύ σηµαντικό και γι’ αυτό είναι τόσο σηµαν-
τική η λίµνη Κουµουνδούρου, παρά την τροµερή της ρύπανση
τουλάχιστον περιοδικά.

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό έργο στα πλαίσια αυτού που έχω
ζητήσει και από την κ. Μενδώνη του Μεγάλου Πολιτιστικού Αρ-
χαιολογικού Περιπάτου της Αττικής, που δεν µπορεί να είναι
άλλος από την Ιερά Οδό, από τα στενά του Δαφνίου. Ξεκινώντας
από τον κήπο Διοµήδους απέναντι από το Μπλοκ 15 συνεχίζουµε
µε τα κοµµάτια της Ιεράς Οδού που υπάρχουν µπροστά στο Κέν-
τρο Γιορτής του Δήµου Χαϊδαρίου συνεχίζουµε για τη Μονή Δαφ-
νίου όπου ήταν ο ναός του Απόλλωνα, απέναντι ο ναός της
Αφροδίτης και µέχρι τη λίµνη Κουµουνδούρου και ό,τι έµεινε εκ
των αρχαίων Ρειτών. 

Οπότε πραγµατικά, είναι πολλαπλά σηµαντική αυτή η προστα-
σία και σας καλώ να πάρετε άµεσα µέτρα προς αυτή την κατεύ-
θυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τοn λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, παρ’ότι παραλλήλως γνωριζόµαστε, αν γνωρι-

ζόµασταν λίγα χρόνια νωρίτερα θα σας καλούσα -και θα συµµε-
τείχατε, είµαι σίγουρος- σε µια από τις πολλές ποδηλατάδες που
είχα οργανώσει από κοινού µε τη MONUMENTA. Την ξέρετε τη
MONUMENTA φαντάζοµαι. Είναι µια οργάνωση για την ανάδειξη
των αρχιτεκτονηµάτων, των κτηρίων µε ιστορία και διαφόρων το-
πόσηµων της πόλης. Διατρέξαµε µε ποδήλατο την Ιερά Οδό,
φτάσαµε στη Μονή του Δαφνίου και καταλήξαµε στη λίµνη Κου-
µουνδούρου. Άρα, θέλω να σας πω ότι έχω µια βιωµατική σχέση
µε αυτά τα τοπία, µε αυτά τα σηµεία πολιτισµικού και πράσινου
ενδιαφέροντος. 

Με ρωτάτε αν δεσµεύοµαι να ακολουθήσω την δέσµευση -την
οποία δεν την γνωρίζω, λυπάµαι, θα ενηµερωθώ- του κ. Οικονό-
µου για θέσπιση Περιφερειακού Πάρκου Ποικίλου Όρους. Θα το
δω και θα σας απαντήσω. Μην ζητάτε πρόχειρες απαντήσεις από
εµένα. Θα µελετήσω και βεβαίως θα σας ενηµερώσω.

Λάβετε υπόψη και το εξής ότι το Ποικίλο ή αλλιώς Αιγάλεω
Όρος εντάσσεται στο σχεδιασµό µας µέσα στις δράσεις που θα
αρχίσουµε από την επόµενη χρονιά βάσει του εθνικού σχεδίου
αναδασώσεων. Όλα αυτά, λοιπόν, θα τα δούµε συνολικά. Θα
έχουµε µια ολιστική αντιµετώπιση και της λίµνης Κουµουνδού-
ρου και του Ποικίλου Όρους και των υπόλοιπων όρων και βουνών
του λεκανοπεδίου. Είναι όλα ένα αλληλένδετο οικοσύστηµα και
έτσι ακριβώς θα το δούµε.

Σε σχέση µε το Στρατόπεδο, υπήρχε µια αλληλογραφία µε το
Γενικό Επιτελείο Στρατού και το Υπουργείο Περιβάλλοντος εδώ
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και δύο χρόνια όχι τώρα. Το Στρατόπεδο, λοιπόν, ή αν θέλετε το
ΓΕΣ, κατόπιν αιτήµατος που είχε υποβάλει ο Δήµος Ασπροπύρ-
γου απάντησε θετικά ότι παραχωρεί έξι στρέµµατα κατ’ αρχάς
προκειµένου να εξυπηρετηθεί το παρατηρητήριο για την ορνιθο-
πανίδα, κλπ., αλλά µε κάποιες προϋποθέσεις. 

Αυτές τις προϋποθέσεις είναι καλό να τις γνωρίζετε και εσείς,
διότι έχει το δικαίωµα το ΓΕΣ να θέσει κάποιες προϋποθέσεις
εξετάζοντας τα επιχειρησιακά του δεδοµένα. Πρώτον, ότι η πρό-
σβαση στο χώρο θα πρέπει να πραγµατοποιείται µέσω ανεξάρ-
τητης οδού, η οποία δεν θα εµπλέκει το υφιστάµενο οδικό δίκτυο
που ενώνει την Εθνική Οδό Αθηνών-Κορίνθου µε την κεντρική
πύλη του στρατοπέδου. Δεκτό, το καταλαβαίνουµε. Δεύτερον,
για να µην δηµιουργηθούν διαδροµές που να συνδέουν τη λίµνη
και την ευρύτερη περιοχή της µε τις εγκαταστάσεις του στρατο-
πέδου. Συµφωνώ και σ’ αυτό. Ωστόσο, υπάρχει µια ενδιαφέ-
ρουσα αποστροφή στην αλληλογραφία που είχαµε µε το Γενικό
Επιτελείο Στρατού. Αναφέρει ότι σε περίπτωση υποβολής αιτή-
µατος για µελλοντική αποδέσµευση επιπλέον έκτασης από το
Στρατόπεδο «Ξηρογιάννη Ανδρέα» αυτό, βεβαίως, και θα εξετα-
στεί. 

Δεν µπορώ να σας πω ότι θα ζητήσουµε όλο το Στρατόπεδο
«µε το καληµέρα» και το Γενικό Επιτελείο Στρατού θα συναινέσει.
Θα πρέπει αυτά να τα δούµε και πάλι, όπως σας είπα, υπό το πρί-
σµα µίας ολιστικής, µίας γενικότερης και βαθύτερης σε λεπτο-
µέρεια αντιµετώπισης των οικοσυστηµάτων και των βιοτόπων της
Αττικής. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµεθα στην

όγδοη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 306/18-1-2021 δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, µε θέµα: «Εκτροπή Αχελώου:
Ο Πρωθυπουργός ανακοινώνει την παραβίαση των αποφάσεων
του Συµβουλίου της Επικρατείας». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Γιώργος Αµυράς. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχω µία συγκλονιστική δήλωση του Πρωθυ-

πουργού, που ακολουθήθηκε από µια συγκλονιστική δήλωση του
νυν Υπουργού Περιβάλλοντος κ. Σκρέκα, ότι η Κυβέρνηση εξε-
τάζει να προχωρήσει σε µερική εκτροπή του Αχελώου προς τον
Θεσσαλικό κάµπο. 

Διαβάζω τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού: «Είναι αδιανόητο
να έχουν σπαταληθεί πάνω από επτακόσια εκατοµµύρια ευρώ
από το Ελληνικό Δηµόσιο για το φράγµατα της Συκιάς και Με-
σοχώρας και αυτά να κάθονται. Τουλάχιστον, στη Μεσοχώρα,
που είναι έτοιµη να λειτουργήσει το υδροηλεκτρικό, παρατηρεί-
ται απαράδεκτη καθυστέρηση». 

Πραγµατικά, είναι αδιανόητο να έχουν ξοδευτεί αυτά τα χρή-
µατα, αλλά το αδιανόητο είναι γιατί ξοδεύτηκαν από την αρχή,
όχι γιατί σταµάτησε το έργο. Το έργο σταµάτησε, γιατί απαγο-
ρεύεται από την Ευρωπαϊκή Οδηγία-Πλαίσιο για τα ύδατα η µε-
ταφορά νερού σε άλλη υδατική περιφέρεια. Απαγορεύεται να
παίρνεις το νερό και να το ταξιδεύεις όπου εσύ επιθυµείς, επειδή
σε βολεύει. Υπάρχει ένα πλαίσιο κι αυτό το πλαίσιο ορίζει η οδη-
γία-πλαίσιο για τα ύδατα. 

Οπότε, προκαλεί το δηµόσιο αίσθηµα και την έννοια του δι-
καίου στη χώρα όταν έχουµε το 2020, τώρα, να βγαίνει απόφαση
από το Συµβούλιο της Επικρατείας που να σταµατάει, να µην εγ-
κρίνει, τους περιβαλλοντικούς όρους για το υδροηλεκτρικό έργο
Μεσοχώρας και να βγαίνει ο Πρωθυπουργός και να λέει ότι «εγώ
θα το προχωρήσω, γιατί είναι κρίµα». Έχει βγει αντίστοιχη από-
φαση, βέβαια, και από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οπότε, θέλω να µας ξεκαθαρίσετε αν προβλέπεται, η Κυβέρ-
νηση να σεβαστεί τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας ή θα τις παραβιάσει. Είναι ένα εύλογο ερώτηµα, προκύπτει
από τις δηλώσεις και του Πρωθυπουργού και του νέου Υπουργού
Περιβάλλοντος. Επίσης, ποια είναι τα σχέδιά σας συνολικά για
την εκτροπή και τα φράγµατα;

Βέβαια, το µεγάλο ερώτηµα είναι: Αν το πρόβληµα είναι η λει-
ψυδρία στη Θεσσαλία, γιατί δεν εφαρµόζετε τα σχέδια που υπο-

γράφουν κάθε τόσο οι Υπουργοί Περιβάλλοντος για την αντιµε-
τώπισή της µε µέτρα περιορισµού της σπατάλης; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επί της διαδικασίας, επειδή και τις δύο ερωτήσεις σας τις υπο-

βάλατε τώρα, απαντώ και στις δύο και δεν θα έχουµε µετά δευ-
τερολογία, κύριε Πρόεδρε; Πώς θα το κάνουµε; Γιατί είναι σε
δύο σκέλη δοµηµένη η επίκαιρη ερώτηση, αλλά ο αγαπητός συ-
νάδελφος κατέθεσε και τις δύο ερωτήσεις τώρα στην πρωτολο-
γία του. Θα απαντήσω και τις δύο τώρα και µετά δεν θα έχουµε
δευτερολογία;

Κύριε Αρσένη, θέλετε να τα απαντήσω όλα συνολικά; Ο Πρό-
εδρος θα µας πει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Απαντήστε τώρα
στη βασική ερώτηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Λυπάµαι, αλλά θα είµαι -σε εισαγωγικά- αρκετά «αυστη-
ρός» µαζί σας γι’ αυτό το ζήτηµα, κύριε Αρσένη, όσον αφορά τη
διαδικασία, δηλαδή.  

Με ρωτάτε αν η Κυβέρνηση θα σεβαστεί την απόφαση του
Ανώτατου Διοικητικού Δικαστηρίου. Φυσικά, θα τη σεβαστεί.
Είναι αυτονόητο. Η διοίκηση σαφέστατα οφείλει να ακολουθεί
και να εφαρµόζει τις αποφάσεις των δικαστηρίων, πόσω µάλλον
του Ανώτατου Διοικητικού Δικαστηρίου της χώρας και τις επιτα-
γές που απορρέουν από την εθνική νοµοθεσία και το ενωσιακό
δίκαιο. 

Άρα, η πρώτη ερώτησή σας έχει ήδη απαντηθεί και νοµίζω
είναι αυτονόητη η απάντηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εξάλλου, κύριε

Αρσένη, αυτό το επιβάλλει το Σύνταγµα. Το Σύνταγµα λέει κα-
θαρά ότι η Κυβέρνηση υποχρεωτικά εφαρµόζει τις δικαστικές
αποφάσεις. Τουλάχιστον ο Πρωθυπουργός, σ’ αυτά τα θέµατα,
λόγω του ότι είναι και εκ χαρακτήρος θεσµικός, πάντοτε σέβεται
τις αποφάσεις των δικαστηρίων. 

Εν πάση περιπτώσει, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ναι, βεβαίως. Λείπει ο νόµος που

υποχρεώνει το κράτος να εφαρµόσει τις αποφάσεις δικαστηρίων.
Είναι ένα ζήτηµα που έχουµε συζητήσει πάρα πολλές φορές και
έχουν ζητήσει και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις να αλλάξει. 

Κατ’αρχήν, κύριε Αµυρά, η κοινοβουλευτική διαδικασία της
επίκαιρης ερώτησης είναι ότι απαντάτε και στις δύο ερωτήσεις.
Δεν διακρίνονται στο ένα σκέλος και στο άλλο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όχι, καµµία σχέση. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι πρωτολογία και δευτερολο-
γία. Θα µπορούσα να σας είχα απευθύνει µια ερώτηση. Δεν θα
παύαµε να έχουµε δευτερολογία. 

Ήθελα απλά να σας ενηµερώσω για τη διαδικασία, επειδή έχω
περίπου τρεις επίκαιρες ερωτήσεις την εβδοµάδα. Υπάρχει µια
τριβή µε έναν τεράστιο αριθµό ερωτήσεων σε αυτόν τον ενάµισι
χρόνο.

Τώρα, για το αν θα σεβαστείτε την απόφαση του Συµβουλίου
Επικρατείας, χαίροµαι που το είπατε. Άρα, προφανώς ήταν
λάθος και η δήλωση του Πρωθυπουργού και η δήλωση του
Υπουργού σας, την οποία απ’ ό,τι κατάλαβα καταρρίπτετε µε
αυτή τη δήλωσή σας. Γιατί και πάλι θα σας αναφέρω εδώ ότι η
απόφαση του Συµβουλίου Επικρατείας ήταν η ακύρωση των πε-
ριβαλλοντικών όρων για το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο  Μεσο-
χώρας. Αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός ήταν ότι: «Τουλάχιστον
όσον αφορά τη Μεσοχώρα, είναι απαράδεκτη η καθυστέρηση
της λειτουργίας της». Άρα, βλέπουµε µια προφανή πρόθεση του
Πρωθυπουργού και αντίστοιχες ήταν οι δηλώσεις του τότε
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και νυν Υπουργού Περιβάλλον-
τος, όσον αφορά την παραβίαση των αποφάσεων του Συµβου-
λίου της Επικρατείας. Χαίροµαι, όµως, που καταρρίπτετε αυτές
τις δύο δηλώσεις και είναι µια σηµαντική είδηση.

Πάµε, όµως, στο θέµα ουσίας εδώ πέρα. Για ποιον λόγο δηµι-
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ουργείτε κοινωνικούς αυτοµατισµούς περίπου ή χωρικούς αυτο-
µατισµούς µεταξύ Θεσσαλίας και Αιτωλοακαρνανίας ή Δυτικής
Ελλάδας, όταν το πρόβληµα της έλλειψης νερού στη Θεσσαλία
είναι πολύ συγκεκριµένο; Υπάρχουν σχέδια που υπογράφουν οι
Υπουργοί για το πώς θα προχωρήσει η αποκατάστασή του και
πότε δεν προχωράνε. Για ποιον λόγο στην Κρήτη, όπου εγώ είχα
ασκήσει και συνεχίζω να ασκώ τη γεωργία, υπάρχουν σταλάκτες
και στη Θεσσαλία δεν υπάρχουν σταλάκτες; Για ποιον λόγο δεν
έχουν προχωρήσει στα αυτονόητα µέτρα για την εξοικονόµηση
νερού; Αντίστοιχα, για ποιον λόγο υπάρχουν χαρτογραφήσεις
και έλεγχος γεωτρήσεων σε άλλες περιοχές της Ελλάδας και στη
Θεσσαλία δεν έχουµε προχωρήσει σε αυτό το µητρώο γεωτρή-
σεων;  

Για ποιον λόγο δεν προχωράµε στα αυτονόητα µέτρα; Γιατί εγ-
καταλείπετε, δηλαδή, τη Θεσσαλία στη λειψυδρία -υπάρχει και
θέµα καλλιεργειών, βεβαίως- και την ίδια στιγµή ζητάτε να κάνετε
πολυδάπανα έργα -είναι 770 εκατοµµύρια που έχουν ξοδευτεί,
θα ξοδευτούν κι άλλα για να προχωρήσουν- τα οποία καλούνται
να γεµίσουν έναν τρύπιο κουβά; Γιατί το σύστηµα άρδευσης
αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλία είναι ένας τρύπιος κουβάς.

Κλείστε τις τρύπες! Μην κλέβετε νερό από άλλες περιοχές, οι
οποίες έχουν περιβαλλοντική ανάγκη αυτό το νερό, έχουν
ανάγκη αν θέλετε και για ένα µέλλον µιας κλιµατικής αλλαγής, η
οποία έρχεται και απειλεί τη διάθεση του νερού, κυρίως στη δυ-
τική Ελλάδα, που, όπως θα πρέπει να γνωρίζετε από τα Ιωάννινα,
είναι από τις περιοχές µε τη µεγαλύτερη βροχόπτωση και όλων
των ειδών την υδατόπτωση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κύριε Αρσένη, στα λίγα χρόνια που είµαι Βουλευτής -
επτά δηλαδή- έχω καταθέσει και έχω υποστηρίξει δεκάδες
επίκαιρες ερωτήσεις. Η κοινοβουλευτική διαδικασία είναι απλή.
Ακολουθούµε τη δοµή της κατατεθειµένης επίκαιρης ερώτησης
και δεν µιλάµε επί παντός επιστητού. Δηλαδή, τώρα δεν µπορώ
να σας απαντήσω για την Κρήτη. 

Ας µείνουµε, λοιπόν, στο θέµα του Αχελώου. Το κλειδί για να
έχουµε τη θέαση του ζητήµατος, είναι τα Σχέδια Διαχείρισης Λε-
κανών Απορροής Ποταµών, τα λεγόµενα ΣΔΛΑΠ. Αυτά περιλαµ-
βάνουν και προβλέπουν τα βασικά µέτρα εφαρµογής της
νοµοθεσίας έτσι όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε την οδηγία
60/2000, έχει δώσει το τέµπο, ώστε και να προστατεύονται και
να διαχειρίζονται µε σωστό τρόπο τα ύδατα.

Εδώ, λοιπόν, έχουµε το άρθρο 4 παράγραφος 7 αυτής της
οδηγίας. Τι λέει αυτή η οδηγία και αυτό το άρθρο; Λέει ότι υπό
προϋποθέσεις κάποια από τα όποια προγραµµατιζόµενα έργα
µπορούν και οδηγούν σε τροποποιήσεις των φυσικών χαρακτη-
ριστικών ενός υδατικού συστήµατος, χωρίς αυτό να συνιστά πα-
ράβαση της οδηγίας. Ας το κρατήσουµε αυτό, είναι σηµαντικό. 

Το 2014 εκπονήθηκε ένα τέτοιο ΣΔΛΑΠ, ένα Σχέδιο, δηλαδή,
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµού, για την Δυτική Στερεά
Ελλάδα, όπου περιλαµβανόταν η υλοποίηση των φραγµάτων της
Μεσοχώρας και της Συκιάς. Αυτό, λοιπόν, το σχέδιο, το οποίο
οδηγείται σε αναθεώρηση τώρα και εµείς στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος τρέχουµε γι’ αυτή την αναθεώρηση, δεδοµένου ότι
είχε µείνει πίσω εδώ και αρκετά χρόνια, τι προβλέπει, τι λέει, ποια
είναι η ουσία; Ότι το φράγµα της Μεσοχώρας δεν συνδέεται µε
κανένα έργο -όπως το λέγαµε- εκτροπής του Αχελώου, αλλά
προβλέπεται να λειτουργήσει ως υδροηλεκτρικό και απεµπλέκε-
ται από την εκτροπή. 

Ας ακούσουµε και µερικά στοιχεία επί του πεδίου. Σύµφωνα,
λοιπόν, µε το Σχέδιο Διαχείρισης, έτσι όπως ήδη έχει αναθεωρη-
θεί µία φορά και, όπως σας είπα, οδεύουµε τώρα στη δεύτερη
αναθεώρηση, ο Αχελώος στο κατάντη του τµήµα είναι απολύτως
ρυθµισµένος. Ένα σύστηµα, δηλαδή, που δεν µπορεί να επηρε-
αστεί από την απόρριψη διακοσίων πενήντα εκατοµµυρίων κυβι-
κών χειµερινών απορροών του άνω ρου αυτού. Αυτή η ποσότητα
των διακοσίων  πενήντα  εκατοµµυρίων κυβικών, αναλογούν -
προσέξτε- στο ύψος του φράγµατος Συκιάς στο 17% του µέσου
ετήσιου όγκου απορροής, στη θέση Στράτος, κατάντη, της

οποίας θέσης βρίσκεται η συντριπτική πλειοψηφία των κατανα-
λωτικών χρήσεων, στο 6,5% του µέσου ετήσιου όγκου απορροής
και στις εκβολές στο 6% του µέσου ετήσιου όγκου απορροής. 

Εποµένως, καταλήγοντας, έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες για
την υλοποίηση κατάρτισης της δεύτερης αναθεώρησης, όπως
σας είπα, των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών
των υδατικών διαµερισµάτων της χώρας -όλων αυτών- και άµεσα
θα προκηρυχθούν οι διαγωνισµοί για τις σχετικές µελέτες, έτσι
ώστε να ξέρουµε πώς διαχειριζόµαστε µε αναθεωρηµένο τρόπο,
µε βιώσιµο τρόπο, µε τρόπο αειφορίας και την τελευταία στα-
γόνα που υπάρχει στις λίµνες και στα ποτάµια µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε

τώρα στην δέκατη τρίτη µε αριθµό 310/18-1-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καταγγελίες για µηχανοκί-
νητο αθλητισµό (motocross) εντός δρυµών και
προστατευόµενων περιοχών».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιώργιος Αµυράς.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’αρχήν, κύριε Αµυρά, όσον αφορά στα προηγούµενα, θέ-

λετε να πείτε ότι είναι σύννοµο µε την ευρωπαϊκή οδηγία-πλαίσιο,
όταν έχουµε καταδικαστεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, όταν δεν
µας δίνουν χρήµατα από την Ευρωπαϊκή Ένωση να χρηµατοδο-
τήσουµε αυτό το έργο. ακριβώς επειδή είναι παράνοµο κ.ο.κ..
Και θέλετε να µας πείτε ότι δεν θα γίνει εκτροπή, αλλά θα χρησι-
µοποιηθεί το φράγµα της Μεσοχώρας που χρησιµοποιεί τα νερά
της εκτροπής. Τα συµπεράσµατα είναι στους πολίτες.

Τώρα, εκτός από το να δηλώνει για την εκτροπή του Αχελώου
ο Πρωθυπουργός, έκανε και κάτι άλλο. Είχε επισκεφτεί στις 29
Νοεµβρίου την Πάρνηθα µαζί µε τη σύζυγό του και είδαµε βίντεο
της συζύγου του να κάνει και motocross.

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε συγγνώµη για το παραστράτηµα
αυτό, αλλά δεν µας είπε ποτέ, πού ακριβώς βρισκόταν και αν πα-
ραβιάστηκαν οι περιβαλλοντικές νοµοθεσίες, που ορίζουν ότι
απαγορεύεται η χρήση µηχανοκίνητων εντός δασών και εθνικών
δρυµών, όπως είναι η Πάρνηθα.

Το σηµαντικό, όµως, είναι ότι έδωσε ένα παράδειγµα και όντας
Πρωθυπουργός αυτής της χώρας -έδωσε ένα σήµα- ότι είναι νό-
µιµο να κάνουµε motocross παντού. Αυτήν τη στιγµή έχω καταγ-
γελίες από το Όρος Αιγάλεω, το Ποικίλο της περιφέρειάς µου,
ότι πολίτες που πάνε να περπατήσουν και τη στιγµή που ζουν εγ-
κλωβισµένοι στα σπίτια τους και χρειάζονται µε την οικογένειά
τους να έχουν αυτήν τη διέξοδο, την ανάσα, την επαφή µε τη
φύση, κατακλύζονται από motocross, enduro και ούτω καθ’ εξής.
Αντίστοιχα στην Πάρνηθα, αντίστοιχα στην Πεντέλη, αντίστοιχα
στο Δάσος Καισαριανής και ούτω καθ’ εξής.

Οπότε, η ερώτηση είναι σαφής: Πόσες παραβάσεις της νοµο-
θεσίας για την άσκηση µηχανοκίνητου αθλητισµού σε δασικές ή
προστατευόµενες εκτάσεις έχουν καταγραφεί από τις 29 Νοεµ-
βρίου, δηλαδή από την ηµέρα που έκανε το αντίστοιχο η σύζυγος
του Πρωθυπουργού; Επίσης, ποιοι είναι οι αρµόδιοι για να ελέγ-
χουν αυτές τις παραβάσεις; Σε ποιον αριθµό βρίσκονται µε βάση
το οργανόγραµµά τους και τι πρόστιµα έχουν καταγραφεί δια-
χρονικά;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Αρσένη, συµβαίνει, όπως προείπα, οι διαδρο-

µές µας να συναντιούνται στους χώρους της οικολογίας, των πε-
ριβαλλοντικών οργανώσεων, στην προσπάθεια να χτίσουµε ένα
τοίχος απέναντι στην κλιµατική αλλαγή ο καθένας µε τις µικρές
του δυνάµεις όποιες και αν είναι αυτές. 

Μπορούσαµε και µπορούµε να συζητήσουµε εµείς οι δύο και
να ακούσω τις προτάσεις σας για το πώς θα προστατέψουµε τις



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021 6481

περιοχές φυσικού κάλλους και τα ευαίσθητα οικοσυστήµατά
µας. Θα µπορούσαµε άνετα να συζητήσουµε, για παράδειγµα,
για τους µαυρόγυπες στο δάσος της Δαδιάς, που αυτήν την
εποχή φωλιάζουν στα πεύκα και είναι ένας πληθυσµός, που διαρ-
κώς µειώνεται και οδεύει προς εξαφάνιση. Θα µπορούσαµε να
συζητήσουµε ακόµα και για τα δίχτυα φαντάσµατα που υπάρ-
χουν στον βυθό της Γυάρου και αποτελούν κίνδυνο-θάνατο για
τα µικρά φωκάκια, τα οποία µπλέκονται σε αυτά τα εγκαταλελειµ-
µένα δίχτυα εδώ και χρόνια στους βυθούς και πεθαίνουν από
ασφυξία. Πολλά µπορούµε να συζητήσουµε και ήλπιζα ότι θα θέ-
λατε να συζητήσουµε για την ουσία. 

Δεν σας κρύβω ότι λίγο µε απογοητεύει αυτό το παραπολιτικό,
µικροπολιτικό πνεύµα της ερώτησής σας, αλλά εδώ µένω στην
ουσία και θα τα πούµε όλα. Τι θα πούµε, λοιπόν; Πρώτα απ’ όλα,
πώς προστατεύονται, όπως µου γράφετε στην επίκαιρη ερώτησή
σας, οι εθνικοί δρυµοί Πάρνηθας, Σχοινιά, Καισαριανής και Ποι-
κίλου όρους και µε πόσους υπαλλήλους; Με ρωτάτε και µε ποια
µέσα. 

Για να καταλάβουµε λοιπόν, πώς αυτό το ζήτηµα µπορούµε να
το διαχειριστούµε και να το αντιµετωπίσουµε, ας δούµε λίγο ποια
ήταν η κατάσταση που παρέλαβε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας το καλοκαίρι του 2019.

Το 2019, λοιπόν, υπήρχαν είκοσι οκτώ συν οκτώ φορείς δια-
χείρισης προστατευόµενων περιοχών. Γιατί λέω είκοσι οκτώ συν
οκτώ; Διότι οι οκτώ από τους τριάντα έξι φορείς διαχείρισης
είχαν µόνο διοικητικά συµβούλια, δεν είχαν καν γραφεία, δεν
είχαν ούτε έναν εργαζόµενο, ούτε έναν φύλακα επί του πεδίου.
Εδώ µιλάµε για πολλές περιοχές, µιλάµε για την Κρήτη, για τις
Κυκλάδες, για χίλια δυο. Επίσης τροµερές, τροµερότατες ελλεί-
ψεις σε προσωπικό οι φορείς διαχείρισης, που οδηγούσαν σε
πάρα πολλές καθυστερήσεις στο να λαµβάνονται οι αποφάσεις
και να προχωράνε τα θέµατα µπροστά. 

επίσης, πολυνοµία και σύγχυση. Σας αναφέρω, λοιπόν, ενδει-
κτικά ότι ο φορέας διαχείρισης της Πάρνηθας απασχολεί επτά
υπαλλήλους δασικής προστασίας αποφοίτους ΙΕΚ, ενώ ο αντί-
στοιχος φορέας του Εθνικού Πάρκου Σχοινιά, Μαραθώνα, Υµητ-
τού και βορειοανατολικής Αττικής διαθέτει πέντε φύλακες,
δηλαδή ποιο πολλές είναι οι περιοχές από τους φύλακες. 

Υπάρχει επίσης και το άλλο, οι φύλακες αυτού του δεύτερου
πάρκου που σας είπα, του φορέα διαχείρισης αυτής της προστα-
τευόµενης περιοχής χρησιµοποιούν ένα από τα δύο υπηρεσιακά
οχήµατα µε κόφτη στην κατανάλωση καυσίµων, λόγω της νοµο-
θεσίας.

Αυτά εµείς τα αλλάζουµε ριζικά. Αυτό το καθεστώς το αλλά-
ζουµε. Οργανώσαµε, ιδρύσαµε, συστήσαµε τον ΟΦΥΠΕΚΑ, τον
Οργανισµό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής, τον
οποίο ο κόσµος θα αρχίσει να τον ακούει συχνά τώρα. Τι κάνει ο
ΟΦΥΠΕΚΑ; Είναι µια οµπρέλα που λαµβάνει µέριµνα για όλες τις
προστατευόµενες περιοχές µε επιστηµονικές τεκµηριώσεις, µε
κεντρικό σχεδιασµό, αλλά τοπική διαχείριση. 

Ελπίζω, λοιπόν, να µας υποστηρίξετε, όταν θα φέρουµε διά-
ταξη όπου θα δώσουµε τη δυνατότητα να στελεχωθούν οι φορείς
διαχείρισης ή, αν θέλετε, µε τη νέα ορολογία, οι µονάδες διαχεί-
ρισης. Θα δώσουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα να προσλάβουν
κόσµο. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω κι εγώ και να µου απαντήσετε στη
δευτερολογία σας: Θα υποστηρίξετε τη ρύθµιση µε την οποία θα
προβλέπουµε τη δυνατότητα στους φύλακες να ασκούν ανακρι-
τικά καθήκοντα; Να βεβαιώνουν, δηλαδή, παράβαση και να επι-
βάλλουν πρόστιµα; Ή θα βγείτε στα κάγκελα και θα λέτε «όχι
αστυνοµοκρατία στα δάση»; Θα ήθελα, λοιπόν, να µου απαντή-
σετε σ’ αυτό στη δευτερολογία σας. Θα µας στηρίξετε ή όχι; 

Το σηµαντικότερο όµως δεν είναι αυτό. Είναι κι αυτό βεβαίως
πολύ σηµαντικό, αλλά το σηµαντικότερο είναι ότι θα κινητοποι-
ήσουµε και ήδη κινητοποιούµε όλες οι περιβαλλοντικές οργανώ-
σεις που δραστηριοποιούνται στις κατά τόπους προστατευό-
µενες περιοχές. Θα δραστηριοποιήσουµε πάνω απ’ όλα τις τοπι-
κές κοινωνίες. Θα δεσµευτούµε όλοι, έτσι ώστε οι προστατευό-
µενες περιοχές πραγµατικά να φύγουν από τον λήθαργο και να
ζωντανέψουν, προς όφελος πρώτα απ’ όλα των τοπικών κοινω-
νιών και οικοσυστηµάτων και κατά δεύτερον, γενικότερα στον

αγώνα µας για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και βεβαίως
την αντιµετώπιση κλιµατικής αλλαγής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αρσένη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Ποικίλο δεν είναι εθνικός δρυµός, αλλά δεν

πειράζει, µπορείτε να το κάνετε περιφερειακό πάρκο και αυτό
είναι το ζητούµενο. 

Συµφωνούµε σε πολλά, ναι, αλλά διαφωνούµε κάθετα σε πολύ
κεντρικά ζητήµατα. Διαφωνούµε στις εξορύξεις. Διαφωνούµε στην
εκτροπή του Αχελώου, όπως είδαµε µόλις. Πείτε µας για τη Δαδιά,
τι θα γίνει µε τα αιολικά πάρκα που σχεδιάζονται ακριβώς µέσα
στην περιοχή. Τι γίνεται µε την Άνδρο µε τον σπιζαετό, που βγήκε
τώρα απόφαση από τον κ. Δηµόπουλο από το Υπουργείο, που
ξαφνικά η περίοδος αναπαραγωγής έγινε από τον Φλεβάρη και
µετά, άρα µπορούν συνεχίσουν οι εργασίες, παρ’ όλα τα επιστη-
µονικά δεδοµένα που έχουµε από «LIFE», από διεθνή προγράµ-
µατα. Γιατί ξέρουµε ότι από τον Ιανουάριο είναι η αναπαραγωγή.
Και πολλά, πολλά άλλα.  Εξορύξεις στο θαλάσσιο περιβάλλον, για
τις φώκιες που αναφέρατε κ.λ.π.. 

Οπότε, αν θέλετε να συµφωνήσουµε, οι ιδέες πρέπει να έχουν
και συνέπειες, όσον αφορά την παραγόµενη πολιτική, τις αποφά-
σεις, το τι ψηφίζουµε και τι εφαρµόζουµε. Εκεί, µακάρι να συµφω-
νήσουµε. Θα πρέπει να αλλάξετε ριζικά πορεία ως Κυβέρνηση. 

Τώρα, αν θα στηρίζαµε το να έχουν οι εργαζόµενοι στους φο-
ρείς διαχείρισης δικαίωµα επιβολής προστίµου, ναι, το στηρί-
ζουµε, βεβαίως. Δεν θα στηρίζαµε το να δηµιουργηθεί ένα ακόµα
Σώµα υπό την Ελληνική Αστυνοµία για να το κάνει. Δεν θα στηρί-
ζαµε, δηλαδή, να προσληφθούν κι άλλοι αστυνοµικοί. Αυτό δεν θα
το στηρίζαµε. Αλλά το να µείνουν οι φορείς διαχείρισης και αυτοί
οι τριακόσιοι σαράντα εργαζόµενοι, πολλοί από τους οποίους ανα-
νεώνουν τις συµβάσεις τους εδώ και πάνω από δεκαπέντε χρόνια,
να µπορέσουν να µονιµοποιηθούν και να έχουν όλα τα εργαλεία
στα χέρια τους, για να κάνουν τους ελέγχους και να προστατεύουν
την περιοχή, ναι, αυτό το στηρίζουµε, βεβαίως. Όχι µόνο το στη-
ρίζουµε, σας καλούµε να το κάνετε. Σας καλούµε να προχωρήσετε
σε µόνιµες προσλήψεις των εργαζοµένων και να σταµατήσει αυτή
η διακυβερνητική οµηρία τους µε µονοετείς και ολιγοετείς συµβά-
σεις τόσα χρόνια. Σας καλούµε να το κάνετε! 

Σας καλούµε να ενισχύσετε και τη Δασική Υπηρεσία, που αυτή
τη στιγµή έχει σχετικές αρµοδιότητες για την επιβολή προστί-
µων. Επίσης, σας  καλούµε να  πάρετε συγκεκριµένα µέτρα. Νο-
µίζω ότι πρέπει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός να το κάνει, δεδοµένου
της παραδροµής του -όπως λέει ο ίδιος ή δεν ξέρω πώς ακριβώς
το περιγράφει- ένα διάγγελµα απέναντι στο motocross και να πει
ότι δεν είναι αποδεκτή αυτή η παραβίαση της περιβαλλοντικής
νοµοθεσίας. Γιατί το µήνυµα που υπάρχει στην κοινωνία αυτή τη
στιγµή είναι ότι, αφού έκανε motocross η οικογένεια Μητσοτάκη,
µπορεί να το κάνει ο οποιοσδήποτε. Αυτό το µήνυµα σας καλώ
να καταρρίψετε, γιατί είναι ένα µήνυµα που στάλθηκε, καλώς ή
κακώς από εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.  

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε και κύριε Αρσένη, πρώτα απ’ όλα, για να µην

παραλείψω, θα σας δώσω τα στοιχεία που µου ζητήσατε και µετά
θα επανέλθω και στο δεύτερο θέµα. 

Για τις παραβάσεις για motocross σε δασικές προστατευόµενες
περιοχές µετά την 29η Νοεµβρίου του 2020, όπως µε ρωτάτε, σύµ-
φωνα µε τις αποκεντρωµένες διοικήσεις έχουν καταγραφεί δύο
περιστατικά διεξαγωγής motocross από ιδιώτες:  Στις 19 και στις
31 Δεκεµβρίου του 2020 εντός της ζώνης Α3 του Εθνικού Πάρκου
Σχινιά, η οποία περιλαµβάνει το παράκτιο πευκοδάσος κουκουνα-
ριάς και χαλεπίου πεύκης, όπου σύµφωνα µε το χαρακτηρισµό
χερσαίων και θαλάσσιων περιοχών του Σχινιά και του Μαραθώνα
της Αττικής ως εθνικού πάρκου είναι µια περιοχή προστασίας της
φύσης, στην οποία απαγορεύεται η διέλευση και στάθµευση µη-
χανοκίνητων τροχοφόρων. Επικοινωνήσαµε µε τις αποκεντρωµέ-
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νες διοικήσεις και µάθαµε ότι σ’ αυτά τα δύο περιστατικά, στους
ανθρώπους που είχαν επαφή µε τις µηχανές -δεν γνώριζαν προ-
φανώς, δεν υπήρχαν οι ταµπέλες- τους έγιναν συστάσεις και
έφυγαν. Πάει αυτό.

Βλέπω, όµως, ότι επιµένετε στο µικροπολιτικό σκέλος της ερώ-
τησής σας.  Να σας πω, λοιπόν, το εξής. Πρώτα απ’ όλα, θα
έπρεπε και εσείς να γνωρίζετε, όπως όλοι µας, ότι και εσείς οφεί-
λετε, όπως και εγώ και όλοι µας, εκτός από την προστασία του
φυσικού περιβάλλοντος, οφείλουµε να προστατεύουµε και το πο-
λιτικό περιβάλλον. Διότι ο λαϊκισµός, η λασπολογία και τα κούφια
λόγια οδηγούν πολλές φορές σε λάθος συµπεράσµατα, αν όχι
πάντα.  

Επί της ουσίας. Το εάν υπήρξε παράβαση το ψάχνουµε. Βε-
βαίως, ό,τι προβλέπει ο νόµος, αυτό και θα εφαρµοστεί. Δεν
υπάρχει κανένα θέµα σε αυτό. Όλοι οι πολίτες είναι ίσοι ενώπιον
του νόµου. Τελείωσε.

Πάµε παρακάτω. Ελπίζω πως η επόµενη ερώτησή σας δεν θα
ψαρεύει σε θολά νερά, γιατί αυτή η µικροπολιτική παραπολιτική
σας -έτσι θα έλεγα- έµπνευση κάπως θολώνει τα νερά. Η ουσία
είναι µία. Πώς θα προστατεύσουµε τις περιοχές ιδιαίτερου κάλ-
λους, ιδιαίτερης αξίας των οικοσυστηµάτων µας; Με ποιον τρόπο; 

Σας είπα εγώ ήδη δύο-τρία πράγµατα. Με τον οργανισµό που
θα συντονίσει όλους τους φορείς, πρώην φορείς, δηλαδή µονά-
δες διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών, µε τη στελέχωσή
τους µε ικανό αριθµό προσωπικού, και διοικητικού και φύλαξης
και επιστηµονικού, µε όλες αυτές τις κινήσεις που πρέπει να κά-
νουµε για να φέρουµε την τοπική κοινωνία ενεργό συµµέτοχο
στην προστασία αυτών των βιοτόπων και σαφέστατα όποιες κι-
νήσεις χρειαστεί να φέρουµε θα τις κάνουµε. Τα µελετάµε όλα.
Είµαι σε απόλυτη συνεργασία και µε την Πρόεδρο του Οργανι-
σµού, του ΟΦΥΠΕΚΑ, την κ. Παπαδοπούλου και µε το Διευθύ-
νοντα Σύµβουλο κ. Τριάντη, και τα έχουµε βάλει όλα κάτω, διότι
ακολουθούµε το δόγµα του Πρωθυπουργού. Ποιο είναι το δόγµα
του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη; Είναι ότι όλες οι ενέρ-
γειες του ανθρώπου και οι ανθρώπινες δραστηριότητες εκπο-
ρεύονται από το περιβάλλον και καταλήγουν στο περιβάλλον.
Εποµένως, η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος είναι το
GPS µας και για τη νέα οικονοµία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Θέλω να πω και εγώ ότι ένας µεγάλος νοµικός, ο οποίος ασχο-

λείτο µε το Δίκαιο του Περιβάλλοντος -ίσως ο κ. Ταγαράς το
ξέρει- είχε πει ότι το περιβάλλον δεν είναι τίποτα άλλο παρά η
προέκταση του εαυτού µας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έ, βέβαια, σαφώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οπότε, όλοι µας
έχουµε χρέος να το προστατεύουµε.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της επόµενης ερώτησης.
Είναι η εντέκατη µε αριθµό 308/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Πάγωµα αιολικών πάρκων εντός
του δικτύου «NATURA 2000»».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι συνέχεια επί της ουσίας αυτή η ερώτηση

µιας συζήτησης που είχαµε µε τον κ. Οικονόµου και των δεσµεύ-
σεων που έκανε στην Αίθουσα. Επειδή, όµως, άλλαξε η πολιτική
ηγεσία εκτός από εσάς, ο στόχος της ερώτησης είναι να δούµε
αν ισχύουν οι δεσµεύσεις από τη νέα πολιτική ηγεσία.

Αφορά δύο θέµατα: Το ένα είναι, αν θέλετε, κάτι που είχα δου-
λέψει και στην Ευρωβουλή και στο παρελθόν και εγώ. Είναι µια
διεθνής πρωτοβουλία. Αυτή τη στιγµή έχουµε καταφέρει, οι πε-
ριοχές χωρίς δρόµους να είναι σε καθεστώς προστασίας και να
υπάρχουν αντίστοιχα ερευνητικά προγράµµατα και στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και στο εξωτερικό και σε επίπεδο ΟΗΕ µε χαρτο-
γράφηση.

Έχουµε ένα πρόγραµµα, µια µελέτη του Πανεπιστηµίου Ιωαν-
νίνων, της καθηγήτριας κ. Κατή και της ερευνητικής οµάδας του
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων που δηµοσιεύτηκε σε peer-reviewed
περιοδικό και τεκµηριώνει ότι η Ελλάδα έχει έξι βουνά παγκό-
σµιας σηµασίας για το ανέγγιχτό τους, έξι βουνά που έχουν πα-
ραµείνει χωρίς οδικό δίκτυο για πάνω από πενήντα τετραγωνικά
χιλιόµετρα. Είναι πραγµατικά εντυπωσιακό, πόσω µάλλον όταν
το ένα είναι σε νησί, στη Σαµοθράκη. Είναι ο Σάος της Σαµοθρά-
κης. Τα υπόλοιπα είναι από τον Ταΰγετο, τα Λευκά Όρη, τον
Όλυµπο, την Τύµφη και τον Σµόλικα.

Αυτές τις περιοχές µάς είχε πει ο κ. Οικονόµου ότι δεσµεύεστε
-να δείτε και εσείς τη µελέτη- και εφόσον είναι ορατά τα επιστη-
µονικά κριτήρια, να τις προστατεύσετε. Θέλω αυτή τη δέσµευση
και από εσάς.

Το δεύτερο που είπε ο κ. Οικονόµου και το διαβάζω αυτολεξεί,
αναφορικά µε τις αιτήσεις ΑΠΕ µέσα σε περιοχή «NATURA», τα
αιολικά κυρίως «NATURA», είναι ότι «οι αιτήσεις που γίνονται ή
που θα γίνουν στο µέλλον σε αυτές τις περιοχές -«NATURA
2000», δηλαδή- για εγκατάσταση αιολικών πάρκων θα κριθούν
στο πλαίσιο των πορισµάτων αυτών των µελετών, των ειδικών δη-
λαδή περιβαλλοντικών µελετών», για την έλλειψη των οποίων κα-
ταδικαστήκαµε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

Θέλω να επαναλάβετε τη σαφή αυτή δήλωση. Γιατί είναι τόσο
σηµαντική; Διότι αυτή τη στιγµή έχουµε σε περιοχή, που όχι µόνο
είναι «NATURA», αλλά υλοποιείται και ακυρώνεται µε την εγκα-
τάσταση του αιολικού ένα πρόγραµµα «LIFE» στην Άνδρο για τον
σπιζαετό. Έχουµε εγκατάσταση αιολικών πάρκων και πραγµα-
τικά, βλέπουµε αυτό το φαινόµενο να εξαπλώνεται, παρ’όλο που
καταδικαστήκαµε για τη µη προστασία των περιοχών «NATURA».

Οπότε θέλουµε να επαναλάβετε τις ρητές δεσµεύσεις του κ.
Οικονόµου, τις ρητές δεσµεύσεις της προηγούµενης πολιτικής
ηγεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Ταγαρά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, γνωρίζω -γιατί έχουµε τη χαρά και την τιµή

να επικοινωνήσουµε διαµέσου των επερωτήσεων µαζί- τα θέµατα
που αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος και γνωρίζω
την ευαισθησία σας γύρω από τον χώρο αυτό, την οποία σέβοµαι
ταυτόχρονα.

Η απάντησή µου είναι, εξαρχής, αυτή: Βεβαίως, θα συνεκτιµη-
θεί και θα αξιολογηθεί η µελέτη του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων
και οποιαδήποτε συγκεκριµένη µελέτη, που αναδεικνύει τις ιδι-
αιτερότητες που έχουµε στη φύση µας, στο περιβάλλον, ειδικά
σε τέτοιες περιοχές σαν και αυτές όπου αναφερθήκατε. Είναι
από τα θέµατα που θα αξιολογηθούν και σε συνάρτηση µε τις
µελέτες που εξελίσσονται -γνωρίζετε και εσείς- και από την ειδική
χωροταξική µελέτη, η οποία αφορά στην ουσία τροποποίηση-
αναθεώρηση της παλαιάς ισχύουσας σε σχέση µε τις ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας -είναι σε εξέλιξη αυτή η αναθεώρηση- και
σε συνάρτηση µε τις ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες που ανα-
φέρονται στις προστατευόµενες περιοχές, όπου µέσα από εκεί
θα ληφθούν υπ’ όψιν και θα αξιολογηθούν όλες οι παρατηρήσεις
και θα ερευνηθούν και να είστε βέβαιος ότι θα αλλάξουν πράγ-
µατα σε σχέση µε τα σηµερινά τα οποία συµβαίνουν.

Γνωρίζετε, επίσης, ότι από το εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και
το κλίµα, σε συνάρτηση µε το εθνικό σχέδιο προσαρµογής στην
κλιµατική αλλαγή γίνεται µια προσπάθεια, την οποία και θεωρώ
οργανωµένη και µε χρηµατοδότηση που δεν έχει ξανασυµβεί στο
παρελθόν, σε ό,τι αφορά την προστασία και την ανάδειξη των
ευαίσθητων περιοχών και βεβαίως, της βιοποικιλότητας και από
το Ταµείο Ανάκαµψης, αλλά και από το νέο ΕΣΠΑ.

Αναφέρθηκε πριν και ο συνάδελφός µου και στον ΟΦΥΠΕΚΑ,
µια συµβολική, αλλά και ουσιαστική κίνηση, για να συντονίσουµε,
να ελέγξουµε δυνάµεις, να ενώσουµε δυνάµεις και να πετύχουµε
καλύτερα αποτελέσµατα, µε καλύτερη διαχειριστική επάρκεια
και µε δυνατότητες να µπορούµε να ανταποκριθούµε σε αυτόν
τον στόχο: Τα τοπικά πολεοδοµικά σχέδια, έρχονται να καλύψουν
ένα διαχρονικά τεράστιο κενό, που αφορά στις χρήσεις γης και
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στο τι επιτρέπεται και τι απαγορεύεται σε κάθε περιοχή, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν βεβαίως όλες τις ιδιαιτερότητες, πολύ περισσό-
τερο σαν και αυτές που επικαλεστήκατε στην αρχή της
συζήτησής µας.

Πράγµατι, λοιπόν, θέλω να πω ότι από το ειδικό χωροταξικό
όλες αυτές οι περιοχές, δηλαδή που αφορούν σε τέτοιες περιο-
χές, αλλά και στη διάνοιξη δρόµων -που είναι άλλο ένα µείζον
θέµα- σε παρθένες περιοχές, όλα αυτά θα αξιολογηθούν. Να
είστε βέβαιος ότι στο τέλος, καλύτερα αποτελέσµατα θα προκύ-
ψουν, ακριβώς διότι την ίδια ευαισθησία που έχετε και εσείς, την
ίδια ευαισθησία έχουµε και εµείς και είναι ευθύνη µας να κάνουµε
ό,τι χρειάζεται για να προστατέψουµε τον χώρο.

Όµως, επειδή ο χρόνος λήγει, θα επανέλθω και θα συνεχίσω
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέχασα να διαβάσω την ακριβή δήλωση του κ.

Οικονόµου εδώ, σε αυτή την Αίθουσα και από αυτές τις θέσεις.
Αναφέρεται στις περιοχές χωρίς δρόµους, τα έξι βουνά. Λέει:
«Θεωρώ αυτό το εργαλείο εξαιρετικά χρήσιµο και θα το χρησι-
µοποιήσουµε και στα ειδικά χωροταξικά πλαίσια, όχι µόνο των
ΑΠΕ, αλλά και των υπολοίπων». Δεν λέει, θα το εξετάσουµε, αλλά
«θα το χρησιµοποιήσουµε». Οπότε θέλω πραγµατικά. να µου
πείτε αν συµφωνείτε µε το σύνολο της δήλωσης.

Επίσης, µας είχε πει -και είχε πολύ ενδιαφέρον- ότι δεν θα προ-
χωρήσουν τα αιολικά στη Σαµοθράκη, αυτό δηλαδή που είναι
υπό επεξεργασία αυτή τη στιγµή, το οποίο επίσης φαντάζοµαι
ότι το γνωρίζετε από τις αρµοδιότητές σας. Θα έχει πολύ ενδια-
φέρον να επαναληφθεί αυτή η δήλωση, αλλιώς θα επανέλθω µε
ειδική επίκαιρη.

Οπότε, είναι πολύ σηµαντικό από τις δηλώσεις σας -επειδή
µας ακούει πολύς κόσµος, είναι ένα θέµα που ενδιαφέρει πάρα-
πάρα πολύ κόσµο- να είναι σαφές τι θα γίνει και για τις περιοχές
«NATURA» και για τα έξι βουνά χωρίς δρόµους, σε έκταση πάνω
από πέντε τετραγωνικά χιλιόµετρα.

Επίσης, αν µπορείτε, να µας πείτε και για τη Σαµοθράκη, για το
όρος Σάος, για τα αιολικά εκεί, όπως µας είχε πει αντίστοιχα ο κ.
Οικονόµου. Είναι απλά ζητήµατα. Ζητάµε απλώς επιβεβαίωση των
ήδη λεχθέντων, µε τη σαφήνεια που θα κάνουν το µήνυµα δυνατό,
τουλάχιστον αυτά τα καλά που είχαν προκύψει από τις επίκαιρες
ερωτήσεις του παρελθόντος, να συνεχίσουν να ισχύουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει για

τη δευτερολογία του ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, λέει ο κ. Οικονόµου ότι θα χρησι-
µοποιήσουµε αυτά στα οποία αναφερθήκατε και στα ειδικά χω-
ροταξικά πλαίσια για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Την ίδια λέξη επαναλαµβάνω και εγώ: Βεβαίως. Και όταν είπα
«θα αξιολογηθούν», δεν το είπα για να το προσπεράσω, αλλά
όλες οι µελέτες αξιολογούνται. Επειδή είναι πολυπαραµετρικές
όλες οι επιδράσεις σε όλα τα θέµατα, γι’ αυτό είπα ότι θα αξιο-
λογηθούν και θα συνεκτιµηθούν. Δεν είπα για να ξεπεράσω τη
λέξη της χρησιµότητας της µελέτης του πανεπιστηµίου, που το
Υπουργείο Περιβάλλοντος χρηµατοδότησε και βεβαίως, τα χρή-
µατα που δώσαµε είναι για τα αποτελέσµατα τα οποία προκύ-
πτουν και είναι σηµαντικά για ευαίσθητες περιοχές και πρέπει όχι
απλώς να διαβάζονται και να αξιολογούνται, αλλά να λαµβάνον-
ται σοβαρότατα υπ’ όψιν και τελικώς να βοηθούν στις τελικές
αποφάσεις.

Σε ό,τι αφορά στο θέµα, λοιπόν, όπου αναφερθήκατε, η απάν-
τησή µου είναι ευθεία και ταυτίζεται µε αυτή την οποία είχε ανα-
φέρει πριν και ο συνάδελφός µου κ. Δηµήτρης Οικονόµου.

Σε ό,τι αφορά τους δρόµους, όλα συνεκτιµώνται και δεν ανα-
φέροµαι σε αυτές τις περιοχές όπου αναφερθήκατε. Ως προς το
τι ορίζουµε µε την φράση παρθένα έκταση, η περιβαλλοντική νο-
µοθεσία προβλέπει συγκεκριµένα καθεστώτα προστασίας και χα-
ρακτηρισµού και η δασική νοµοθεσία και αυτή είναι αυστηρή σε
ό,τι αφορά τέτοια θέµατα.

Θα εξετάσουµε τα πάντα, συνεκτιµώντας όλες τις παραµέ-
τρους. Η παράµετρος της προστασίας είναι κυρίαρχη. Το θέµα
της πυροπροστασίας είναι σηµαντικό. Το θέµα της πρόσβασης,
όπου υπάρχει απαίτηση για να ληφθούν µέτρα προστασίας και
αυτό θα συνεκτιµηθεί, όπως όλα αυτά λοιπόν στα οποία αναφερ-
θήκατε και εσείς.

Θέλω να πω µόνο για το αποτύπωµα, σε ό,τι αφορά τη διά-
νοιξη δασικών δρόµων και περισσότερο τους χωµάτινους δρό-
µους, ως αποτύπωµα στα ορεινά ειδικά, ότι ο ευρωπαϊκός
δείκτης σφράγισης, αυτά δηλαδή που δεν είναι χωµάτινα σε ό,τι
αφορά το τελικό προϊόν, είναι το 0,96% του εδάφους της χώρας
µας, όταν ο µέσος όρος είναι 1,48%.

Τελειώνοντας, λοιπόν και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερό-
τητες των ευαίσθητων περιοχών, που θα είναι στην πρώτη σειρά
της αξιολόγησης και τα τελικά αποτελέσµατα που θα προκύ-
ψουν, θέλουµε να προστατεύσουµε τις προστατευόµενες περιο-
χές, όχι µόνο για τα παιδιά µας, αλλά και για τις επόµενες γενιές.
Αυτό το στοίχηµα είναι δική µας ευθύνη. Θα έλεγα ότι είναι ευ-
θύνη όλων µας.

Γι’ αυτό θα περιµένετε σύντοµα αλλαγές σε ό,τι αφορά το κα-
θεστώς για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ιδιαίτερα σε πολύ
ευαίσθητα περιβάλλοντα και σε πολύ σηµαντικές περιοχές
«NATURA» και σε οικοτόπους προτεραιότητας και σε θέµατα
υψοµέτρων, αλλά και µε άλλα χαρακτηριστικά.

Είναι από τα θέµατα στα οποία γρήγορα θα υπάρξουν εξελί-
ξεις και αποφάσεις, σε σχέση βεβαίως και σε συνάρτηση και της
Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης σε κάθε περιοχή, τα τοπικά
πολεοδοµικά σχέδια, τα ειδικά χωροταξικά πλαίσια. Όλα αυτά
θα πρέπει να κατευθύνονται, να αλληλοεπιδρούν, για να µπορέ-
σουµε τελικά να φτιάξουµε µια νοµοθεσία η οποία στην πράξη
θα προστατεύει αυτό που έχουµε ευθύνη όλοι µας να προστα-
τεύσουµε, αυτό το οποίο οφείλουµε όλοι µας να παραδώσουµε
στις επόµενες γενιές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε τώρα στην τελευταία, την δωδέκατη µε αριθµό

309/18-1-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Θεσσαλονίκη: ΔΕΘ όπως Ελληνικό. Από Μητροπολιτικό
Πάρκο σε Μητροπολιτική Κερδοσκοπία Γης».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Ταγα-
ράς.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, για τους τηλεθεατές µας να πούµε

ότι ο λόγος που είναι τόσο µαζεµένες αυτές οι ερωτήσεις είναι
επειδή υπήρξε ένα αίτηµα από το Υπουργείο να µεταφερθούν γι’
αυτή την εβδοµάδα, γι’ αυτό συσσωρεύτηκαν. Δεν είναι το φυ-
σιολογικό.

Πολύ γρήγορα, απλώς, να πω ένα πράγµα από την προηγού-
µενη ερώτηση, επειδή αναφερόµενος, µας συγκρίνατε τους δρό-
µους που έχουµε στην Ελλάδα σε σχέση µε το εξωτερικό. Ο
ευρωπαϊκός Νότος είναι µια κιβωτός βιοποικιλότητας και η Ελ-
λάδα, ιδιαίτερα λόγω της ιστορίας µε τους παγετώνες κ.ο.κ.. Δεν
χρειάζεται να µπαίνουµε σε λεπτοµέρειες. Επίσης, έχουµε ορει-
νούς όγκους -που πολλές φορές δεν έχουν- και έχουν πάρα πολ-
λούς πεδινούς. Οπότε, αυτή η σύγκριση µπορεί να είναι µη
παραγωγική ως προς το προστατευτέο αντικείµενο.

Ως προς τη Θεσσαλονίκη, έχουµε µια κακή παράδοση στη Θεσ-
σαλονίκη. Αλλάζουν αποφάσεις που αφορούν το παρόν και το µέλ-
λον της πόλης µε µια δήλωση του Πρωθυπουργού. Ξεκίνησε έτσι
η ανατροπή της διατήρησης κατά χώρα των αρχαιοτήτων στη Βε-
νιζέλου και τώρα έχουµε την ανατροπή της µεταφοράς, που είχε
ανακοινωθεί από το 1999, της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης
έξω από την πόλη και της µετατροπής του χώρου της σε Μητρο-
πολιτικό Πάρκο.

Η περίπτωση αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική, γιατί ανατρέπεται
το σχέδιο του Εµπράρ, που σχεδιάστηκε από την πυρκαγιά του
2017, το χωροταξικό σχέδιο της Θεσσαλονίκης τόσο του 1965
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όσο και του 1985, το Γενικό Πολεοδοµικό της Θεσσαλονίκης.
Ανατρέπεται όλος ο πολεοδοµικός σχεδιασµός που είχε γίνει µε
βάση µελέτες, στοιχεία µε µια δήλωση του Πρωθυπουργού.

Αυτό, ξέρετε, έχει µέσα και τον χαρακτήρα της πρόκλησης,
της ισοπέδωσης της πολεοδοµικής και χωροταξικής επιστήµης,
αλλά και µια βαριά επίπτωση στην ποιότητα ζωής.

Βλέπετε, επί Καραµανλή, το ιστορικό κέντρο της πόλης χτί-
στηκε. Αυτό που έµεινε σαν ανάσα είναι αυτή η ζώνη, που είναι
η Έκθεση, η Πανεπιστηµιούπολη και το Πάρκο στην Παλιά Πα-
ραλία και τη Νέα Παραλία -το πάρκο βασικά στη Νέα Παραλία-
που δίνουν µια διέξοδο από την πόλη προς τον Χορτιάτη και τη
φύση και το περιβάλλον.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, δίνουν τη δυνατότητα ενοποίησης της Παλιάς Παρα-
λίας και της Νέας Παραλίας µέσω της Έκθεσης και της Πανεπι-
στηµιούπολης µέχρι το Σέιχ Σου, της δηµιουργίας δηλαδή µιας
ζώνης ενός περιφερειακού πάρκου.

Αυτό ακυρώνετε µε αυτή την απόφαση και γι’ αυτό θα ήθελα
να δεσµευτείτε ότι αυτές θα γίνουν σεβαστές, οι νόµοι µας δη-
λαδή, µέσα από τα χωροταξικά και πολεοδοµικά σχέδια, ότι δεν
θα ανατραπούν, όπως επίσης και ότι ο χώρος της Έκθεσης θα
γίνει πάρκο, θα γίνει µέρος του παζλ του αγώνα εναντίον της κλι-
µατικής κρίσης και ευκαιρία για τους Θεσσαλονικείς να έχουν
έναν πνεύµονα πρασίνου στην πράξη µέσα στο ιστορικό κέντρο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Αρσένη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, συζητάµε για άλλο ένα µεγάλο θέµα που

αφορά τη βόρεια Ελλάδα και ειδικότερα τη Θεσσαλονίκη.
Παρ’όλο που µιλάµε για την πόλη, το έργο για το οποίο µιλάµε
την υπερβαίνει. Δεν αφορά τη βόρεια Ελλάδα, αλλά και ευρύ-
τερα τα Βαλκάνια, διότι ο ρόλος της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσα-
λονίκης είναι πολύπλευρος, έχει και συµβολισµούς, έχει και
ουσία, αλλά έχει και πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα.

Είναι αλήθεια, όπως αναφέρατε και εσείς, ότι τα έτη 1965-1985
υπήρξαν διάφοροι σχεδιασµοί µε διάφορες προτάσεις. Έγιναν
συζητήσεις πολλές, συζητήσεις µε όλους. Ξέρετε, στην Ελλάδα
αργούµε πολύ να σχεδιάσουµε. Όµως, και όταν σχεδιάζουµε, αρ-
γούµε πολύ να εκτελέσουµε και στο τέλος, δεν υπάρχει έργο.

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο, γνωρίζω ότι έγιναν διεξοδικές
συζητήσεις µε όλους τους θεσµικούς φορείς. Υπήρξε διαβού-
λευση, υπήρξαν διάφορες προτάσεις και απόψεις, υπήρξαν κόµ-
µατα που εξέφρασαν τη θέση τους σε σχέση µε την ανάπλαση
στη συγκεκριµένη θέση ή µε τη µεταφορά στη δυτική πλευρά της
πόλης και κατέληξαν να υπάρξει ανάπλαση στη θέση που υπάρ-
χει ο χώρος της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης.

Ξέρετε, αυτή τη στιγµή που συζητάµε και επειδή είπα ότι υπάρ-
χει συµφωνία από τη συντριπτική πλειοψηφία, θα ήθελα να σας
πω ότι αναφέροµαι και στην πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση και στη
δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση και στον Δήµαρχο της Θεσσαλονί-
κης και στον Περιφερειάρχη της Κεντρικής Μακεδονίας και σε θε-
σµικούς φορείς, που έχουν αναπτύξει τις θέσεις τους. Μάλιστα,
χθες στον Τύπο της Θεσσαλονίκης υπήρχε αναφορά στο συγκε-
κριµένο θέµα που θέτετε και εσείς, αλλά και προβληµατισµός.

Σέβοµαι τις απόψεις όλων και σίγουρα σε κάθε απόφαση υπάρ-
χουν θετικά, αλλά και αρνητικά. Το θέµα δεν είναι να κλέψει µέσα
στην ίδια πόλη, στην ίδια περιοχή, η µια πλευρά την ανάπτυξη της
άλλης. Το θέµα είναι να αναπτυχθούν ισόρροπα όλες οι περιοχές
και όλη η περιοχή, όλη η Θεσσαλονίκη, η βόρεια Ελλάδα, ώστε να
πάει ακόµα πιο µπροστά και να παίξει στο µέλλον τον ρόλο αυτόν
που πράγµατι µπορεί και θέλουµε και εµείς να παίξει στο µέλλον.

Με αυτές τις παρατηρήσεις, λοιπόν, θέλω να πω πως σε ό,τι
αφορά τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, πέρα από τις προτά-
σεις των δηµάρχων της περιοχής που έχουν υπάρξει, υπάρχουν
και άλλες συµπληρωµατικές. Δεν είναι µόνο η ΔΕΘ, αλλά είναι
και άλλα αναπτυξιακά έργα, όπως το Στρατόπεδο «Παύλου
Μελά», το Στρατόπεδο «Κόδρα», το παραλιακό µέτωπο και άλλες

αναπτυξιακές δυνατότητες, που µπορούν να αναβαθµίσουν ολό-
κληρη την πόλη σε όλες τις πλευρές, στο κέντρο, την ανατολή
και τη δύση. Όµως, είναι κρίµα να ξαναγυρνάµε πίσω, όταν
έχουµε φτάσει σε σηµείο υλοποίησης του έργου µε σηµαντική
χρηµατοδότηση και να ξανασχεδιάζουµε από την αρχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επειδή, όµως, ο χρόνος τελείωσε, θα συµπληρώσω την τοπο-
θέτησή µου στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Αρσένης, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λένε ότι δεν σχεδιάζουµε στην Ελλάδα και

όµως, η Θεσσαλονίκη αποτελεί µια εξαίρεση. Αποτελεί µια εξαί-
ρεση λόγω του Βενιζέλου, που είχε µεταφερθεί στην πόλη τότε
µε τα γεγονότα µε τον Βασιλιά και τη συµµετοχή στην Αντάντ,
που έφερε τον Εµπράρ και σχεδίασε την πόλη από την αρχή µετά
την πυρκαγιά του 1917, έχουµε µετά λόγω του πανεπιστηµίου να
γίνεται αυτό το πρώτο χωροταξικό, η χωροταξική µελέτη, της
Θεσσαλονίκης το 1965 και το 1985 µε την πολιτική του Τρίτση
και αυτά που ακολούθησαν. Η Θεσσαλονίκη σχεδιάζει και είχαµε
µπει και στη διαδικασία της υλοποίησης.

Αυτό που βιώνουµε είναι η ανατροπή ενός αδιατάραχτου επι-
στηµονικού σχεδιασµού και αποτελέσµατος, που όσες φορές και
αν µελετήθηκε κατέληξε στο ίδιο συµπέρασµα. Και έρχεται ένας
Πρωθυπουργός, που δεν είναι καν επιστήµονας του κλάδου,
αλλά δεν είναι και το αρµόδιο θεσµικό όργανο, να αποφασίσει
την ανατροπή του πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού;
Τι χώρα είµαστε;

Όπως και στην περίπτωση Βενιζέλου, δεν είναι θέµα αν ένας
πολιτικός ή κοινωνικός φορέας διαφωνεί ή συµφωνεί. Το θέµα
είναι τι προβλέπει η επιστήµη για αυτό το θέµα. Αν θέλετε να
πάµε στους φορείς που διαφωνούν, εγώ µπορώ να σας διαβάσω
λίστες δηµάρχων. Επτά δήµαρχοι διαφωνούν µε το έργο, ο κ. Κυ-
ρίζογλου των Αµπελόκηπων-Μενεµένης, ο κ. Ιωαννίδης του
Δέλτα, Μανδαλιανός Κορδελιού-Ευόσµου, Δανιηλίδης Συκεών,
Νεάπολης, Παύλου Μελά, Χαλκηδόνας, Ωραιόκαστρου. Έχει ση-
µασία να πάµε σε τέτοια αριθµητικά στοιχεία; Σηµασία δεν έχει
αν έχουµε την έννοια της χωροταξίας, που και εσείς είπατε ότι
πάσχει στη χώρα µας; Εδώ, λοιπόν, είχαµε ένα παράδειγµα που
δεν έπασχε. Γιατί το ανατρέπουµε;

Όσο για τον σχεδιασµό και τη χρηµατοδότηση, πάλι µου κάνει
λίγη εντύπωση αυτό που λέτε. Εδώ έχουµε µια πόλη που έχει το
µικρότερο ποσοστό πρασίνου ανά κάτοικο σε όλη την Ευρώπη!
Και σε αυτή την πόλη τι κάνετε; Δίνετε για ΣΔΙΤ τον χώρο της Έκ-
θεσης και θα αυξήσετε τη δόµηση, το ύψος των κτηρίων; Θα δη-
µιουργήσετε εκτός από εκθεσιακά κέντρα, ξενοδοχεία, χώρους
εστίασης και εµπορικούς χώρους; Θα δηµιουργήσετε ένα εµπο-
ρικό κέντρο δίπλα στο εµπορικό κέντρο;

Αυτό σας φαίνεται σύγχρονη ευρωπαϊκή αξιοποίηση, ανταπό-
κριση στις αδιανόητες συνθήκες πρασίνου στη Θεσσαλονίκη;
Σας φαίνεται λογικό; Πείτε µου το αυτονόητο ερώτηµα: Πώς συ-
νάδει αυτό που προτείνετε µε την προσαρµογή και αντιµετώπιση
της περιβαλλοντικής και κλιµατικής κρίσης; Στην πόλη για την
οποία έχουµε παραπεµφθεί για την ποιότητα του αέρα, εσείς
φέρνετε δραστηριότητες στο κέντρο της πόλης.

Αυτά τα ερωτήµατα ελπίζω να τα θεωρήστε αµείλικτα και ελπίζω
να τα απαντήσετε µε τον απλό τρόπο, που είναι η επαναφορά της
επιστηµονικής λογικής. Αυτά που αποφασίστηκαν και σχεδιάστη-
καν εδώ και τόσον καιρό, κατ’ εξαίρεση στη Θεσσαλονίκη -γιατί
αλλού δεν έχουµε, δυστυχώς, σχεδιασµό- να εφαρµοστούν, να
γίνει πράξη το περιφερειακό πάρκο και όχι αυτό το project που
είναι ένα project κτηµατοµεσιτικό στο κέντρο της πόλης.

Ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Αρσένη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.



Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, το σχέδιο είναι σηµαντικό για να
ξέρει κανείς τι θέλει να εφαρµόσει. Όµως, όταν περνούν πενήντα
και εξήντα χρόνια από τότε που φτιάχτηκε, τα δεδοµένα έχουν
αλλάξει.

O σχεδιασµός έχει νόηµα όταν ακολουθείται από την εφαρµογή
του, λαµβάνοντας υπόψη τα δεδοµένα που ισχύουν τη στιγµή του
σχεδιασµού και µε έναν ορίζοντα µπροστά, για να µπορέσει να κα-
λύψει τις ανάγκες και τους στόχους για τους οποίους σχεδιάζεται.
Αλλά εδώ µιλάµε µετά από εξήντα χρόνια. Δεν είναι ίδια τα θέµατα
και τα προβλήµατα και ίδιες οι συνθήκες τότε µε σήµερα. Σε κάθε
περίπτωση, από το ‘85 πάνε περίπου σαράντα χρόνια. Είναι πάρα
πολλά τα χρόνια από τον σχεδιασµό που κάνεις µέχρι να τον εφαρ-
µόσεις, γιατί απλά, έχουν αλλάξει πάρα πολλά δεδοµένα. Σε κάθε
περίπτωση, θα πρέπει να µπορείς αυτά που σχεδιάζεις να τα πραγ-
µατοποιείς ως έργο. Τι να τον κάνουµε τον σχεδιασµό όταν δεν
υλοποιείται ποτέ; Κάτι φταίει.

Αυτά τα οποία αποφασίστηκαν τα τελευταία δέκα χρόνια ξε-
περνούν µια κυβέρνηση και ένα κόµµα, είναι οριζόντια αποδεκτό
από τη µεγάλη πλειοψηφία και από όλους σχεδόν τους θεσµι-
κούς παράγοντες. Βεβαίως, υπήρξαν τελευταία, αλλά πότε δη-
µιουργήθηκαν αυτές οι διαφορετικές απόψεις; Όταν το Ειδικό
Πολεοδοµικό Σχέδιο, που αφορά την ανάπτυξη και την ανάπλαση
της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης στη θέση αυτή είναι ήδη
στο Συµβούλιο της Επικρατείας για επεξεργασία, για το θέµα
που συζητάµε και γι’ αυτά που είχαν συµφωνηθεί τα τελευταία
δέκα χρόνια, όταν έχει υπάρξει διεθνής αρχιτεκτονικός διαγωνι-
σµός αυτήν τη στιγµή που µιλάµε και εξελίσσεται και έχουν κα-
τατεθεί εκατόν δεκαέξι προτάσεις από µεγάλα αρχιτεκτονικά
γραφεία για τα σχέδια, την εφαρµογή και την υλοποίηση του
έργου, ερχόµαστε τώρα που είµαστε στην πηγή, που έχουµε
προχωρήσει τόσο πολύ για την εφαρµογή και για το έργο να
ανοίξουµε ξανά την κουβέντα από την αρχή;

Θέλω να σας πω ότι αυτό δεν αφορά µόνο τη Θεσσαλονίκη.
Αφορά δυστυχώς, ολόκληρη την Ελλάδα. Είναι κυρίαρχο της
εφαρµογής των σχεδίων πόλεων και των χωροταξικών που ανα-
φερθήκατε, γιατί καθυστερεί µέχρι και ογδόντα χρόνια η εφαρ-
µογή τους. Έχουν χάσει πλέον τον στόχο τον οποίο είχαν
σχεδιαστεί να εξυπηρετήσουν. Γι’ αυτόν τον λόγο, αφού φτά-
σαµε ως εδώ, εκτιµώ ότι πρέπει γρήγορα -αυτό κάνουµε- να προ-
χωρήσουµε στην υλοποίηση του έργου.

Σε ό,τι αφορά τη δυτική Θεσσαλονίκη και την ανατολική είναι
και άλλα έργα που εξελίσσονται. Είµαστε εδώ να συζητήσουµε
µε όλους, να προσθέσουµε και άλλες αναπτυξιακές δράσεις που
να συµπληρώνει η µια την άλλη, για να µπορέσει όλη η Θεσσα-
λονίκη, όλη η βόρεια Ελλάδα να αναπτυχθεί και όχι να προσπαθεί
κανείς να κλέψει την ανάπτυξη από τον άλλο. Έτσι δεν µπορούµε
να πάµε µπροστά. Μόνο προσθέτοντας, συµπληρώνοντας και
διασυνδέοντας τα οφέλη από την ανάπτυξη, όλη η Ελλάδα και
όλοι οι πολίτες θα πάµε µπροστά.

Με αυτές τις παρατηρήσεις θεωρώ και είναι κρίσιµο αυτό που
είναι ευθύνη µας, να προχωρήσουν όλα αυτά τα οποία εξελίσσον-
ται και σε συνεννόηση και συνεργασία για όποια βελτίωση. Διότι
είναι σε φάση ολοκλήρωσης. Μέχρι να καταλήξουµε στον σχεδια-
σµό, είµαστε εδώ να τις συζητήσουµε µε όλους τους φορείς και
να καταλήξουµε τελικά στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, φτιά-
χνοντας όµως και όχι καθυστερώντας, συµπληρώνοντας ό,τι άλλο
υπάρχει και όχι κάθε φορά που φτάνουµε στην πηγή να πιούµε
νερό να γυρνάµε πίσω.

Θέλω να σας πω -γνωρίζω πολλές περιπτώσεις σε όλη την Ελ-
λάδα- ότι έχουν χαθεί πολλές ευκαιρίες ακριβώς γι’ αυτόν τον
λόγο. Ας καθίσουµε και θα το κάνουµε και είµαι και εγώ εδώ, µε
όλους τους ενδιαφερόµενους, σεβόµενος την αγωνία τους, σε-
βόµενος τις ιδιαιτερότητες. Υπάρχουν πράγµατα που µπορούν
να µας ενώσουν και να συµπληρώσουν την ανάπτυξη, που αφορά
όλη τη Θεσσαλονίκη, όλη τη βόρεια Ελλάδα. Αυτά να βρούµε
τρόπους να χρηµατοδοτήσουµε, να σχεδιάσουµε, αλλά και να
εκτελέσουµε, τα έργα τα οποία χρειάζονται.

Με αυτές τις παρατηρήσεις θεωρώ ότι είναι κρίσιµο το στοί-
χηµα το 2026, εκατό χρόνια µετά από τη λειτουργία της ΔΕΘ, να
είµαστε σε θέση να δούµε στην πράξη αυτό για το οποίο µιλάµε,
επιτέλους. Μιλάµε για βιοκλιµατικά κτήρια, µιλάµε για µεγάλο
πάρκο που θα δηµιουργηθεί, µιλάµε για µια ολοκληρωµένη
αστική ανάπλαση που σέβεται το περιβάλλον και µαζί και µε
άλλες δραστηριότητες που αναπτύσσονται -επειδή αναφερθή-
κατε στα µικροσωµατίδια και το θέµα της ποιότητας της ατµό-
σφαιρας- όλα αυτά σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις που γίνονται
και σε κυκλοφοριακά θέµατα και µέσα από τα σχέδια βιώσιµης
αστικής κινητικότητας και µέσα από τις αναπλάσεις, που θα ανα-
πτυχθούν στον ευρύτερο χώρο και σε ολόκληρη την περιοχή, θα
αλλάξουν σιγά σιγά το περιβαλλοντικό αποτύπωµα. 

Η ανάπτυξη πρέπει να αφορά και θα αφορά όλους, όλες τις
περιοχές της Θεσσαλονίκης. Είµαι υπέρµαχος αυτού. Ξαναλέω
ότι το µόνο που κρίνεται είναι ο χρόνος, να προχωρήσουµε γρή-
γορα για να δούµε στην πράξη όλα αυτά που ζητάει η Θεσσαλο-
νίκη και όλες οι πλευρές της. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 17.50’λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 26 Ιανουαρίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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